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«НН»: Спадар Мечыслаў, у мі- 

нулую суботу ў інтэрвію расей- 
скай службе радыё «Свабода» 

Вы сказалі, што валодаеце ін- 

фармацыяй пра тое, што прэ- 

зыдэнт Лукашэнка пастаўлены 

Масквою... 
М.Г.: Гэта інфармацыя, атрыма- 

ная ў размове з уплывовым расейс- 
кім палітыкам. Ягонае імя я пакуль не 

хачу называць. 
«НН»: Ваш прагноз наконт рэ- 

акцыі Масквы на сёньняшнія 

падзеі ў Беларусі. 
М.Г.: Я думаю, што Масква ня 

будзе рэагаваць нейкім асаблівым 

чынам. У пэўнай ступені яе задаваль- 

няе сеньняшні стан палітыкі ў Бела- 

русі. Не зьяўляецца вялікім сакрэтам 

тое, што сёньня Масква ня бачыць у 

Беларусі іншага чалавека, які б быў 

такім вялікім прыхільнікам аб'яднань- 

ия з Расеяй. 

«НН»: Як Вы ацэньваеце ролю 

ядравай зброі ў прыезьдзе ра- 
сейскай урадавай дэлегацыі ў 
Беларусь. Ёсьць інфармацыя, 
пацьверджаная расейскім Ген- 

штабам, што васямнаццаць яд- 
равых ракетаў пакінулі тэрыто- 

рыю Беларусі празь некалькі 

гадзінаў па прыезьдзе ў Менск 

Віктара Чарнамырдзіна. 
М.Г.: Я мяркую, што ракеты мелі 

да гэтага дачыненьне, і не малое. 

Гэта расейская зброя, і мы павінны 

вярнуць яе гаспадарам. Але ў мяне 

    

1906 г. у Вільні 

ў Грыб: 

ёсьць сумнеў, што ядравая зброя маг- 

ла быць перавезеная так хутка. Тран- 

спартыроўка такіх рэчаў --вельмі скла- 
даны тэхналягічны працэс. Зь іншага 

боку, дагэтуль мы ня мелі падставаў 

ня верыць інфармацыі расейскага 

Генштабу. Каб гэта казалі нашы, я б, 

зразумела, не паверыў. Але чаму 

нашы кажуць, што чатырнаццаць ра- 
кетаў застаюцца ў Беларусі? 
«НН»: Спадар Мечыслаў, Ваш 

прагноз на бліжэйшыя дні. 

М.Г.: Ялічу, што Сямёна Шарэц- 
кага прымусілі падпісаць пагаднень- 

не кіраўнікоў трох галінаў улады, па- 

водле якога новая канстытуцыя 
прымаецца на канстытуцыйным 
сходзе. Рэч у тым, што гэта супярэ- 
чыць дзейнай Канстытуцыі, паводле 

якой Канстытуцыя Рэспублікі Бела- 

русі прымаецца Вярхоўным Саветам. 

Таму ня маюць права ні старшыня ВС, 
ні прэзыдэнт, ні, тым больш, стар- 
шыня Канстутыцыйнага Суда, падпіс- 
ваць нейкія дакумэнты, якія патрабу- 

юць зьменаў у нашай Канстытуцыі. 

«НН»: Як Вы лічыце, ці ёсьць 

верагоднасьць разгону Парля- 
мэнту? 

М.Г.: Цалкам верагодна. Я не сум- 
няваюся, што вынікі рэфэрэндуму ўжо 
сфальсыфікаваныя: падробкі бюле- 

тэняў гатовыя, лічбы галасоў вызна- 

чаныя. Таму Лукашэнка зможа за- 

явіць, што паводле ягонай новай 

канстытуцыі цяперашні парлямэнт не 

дзеяздольны. 
«НН»: Вы вярнуліся з Паўноч- 

на-Атлянтычнай Асамблеі. Як 
там ставяцца да нашых падзеяў? 
М.Г.: Ставяцца вельмі проста й 

адназначна. Там працуюць прыхіль- 
нікі дэмакратыі й абароны правоў 

чалавека: 16 пастаянных членаў, 16 
асацыяваных, і восем наглядальнікаў. 

Нашае пытаньне вынесьлі на разг- 
ляд. Прынялі рэзалюцыю. 

«НН»: Якім будзе ўплыў сусь- 
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ветнай грамадзкасьці на Расею 

ў зьвязку зь ейнай палітыкай ў 

Беларусі? 

М.Г.: Ядумаю, будзе вельмі моц- 

ны ціск, Але што зробіць Расея - цяж- 

ка сказаць. Калі б Расея, як іншы цы- 

вілізаваны сьвет, не прызнала вынікаў 

гэтага рэфэрэндуму, было б добра. 
Але хутчэй за ўсё яна адасобіцца. 

«НН»: Як паўплывае на сытуа- 
цыю ў краіне тое, што гэты рэ- 
фэрэндум - незаконны? 
М.Г.: Нехта з гэтым пагодзіцца, 

складзе свае крылы, нехта будзе 
адстойваць свае погляды -- значна 

больш радыкальным чынам. Бо тое, 
як усё гэта робіцца -- гэта зьнявага 

над народам. 
Інтэрвію ўЗЯЎ АЛЕГ ДАШКЕВІЧ 

Алноўленая тамсама ў 1991 г. ях штомесячнік. З І сакавіка 1996 т. выходзіць у Менску птотыянёва 

выходзіць у панядзелкі 

Студэнты свой 
выбар зрабілі 

22 пістапада на ўказку дэканата ста- 

расты груп сагналі студэнтаў 2-га курсу 

гістфаку БДУ на палітінфармацыю. Вы- 

кладчык з факультэту міжнародных зносі- 
наў, якому даручылі «прасьвятліць» сту- 

дэнтаў у пытаньнях рэфэрэндуму, пачаў 
ужо было казаць пра важнасьць выбару, 
які тэба зрабіць на дадзеным гістарыч- 

ным этапе. «А мы свой выбар зрабілі!» - 

раптам раздалося з «камчаткі». Аратар 

апешыў. А ў наступную хвіліну аўдыто- 

рыя абрушыла на яго лавіну рэплік, са- 

мая мяккая зь якіх была:»А колькі табе 
заплацілі?!» Дыскусія скончылася тым, 

што усе студэнты дэманстратыўна 
ўсталі і пакінулі залю. Л.У. 

Чатыры радкі 
Сёньня ў Віцебску пачынаецца суд 
над Славамірам Адамовічам 

Сьвежая навіна зь нясьвежым 

прысмакам... Адвакат Адамовіча сп. 
Паганяйла атрымаў гэтае павелам- 
леньне пасярод мінулага тыдня зьня- 
нацку. Сёньня сп. Паганяйла мусіць 

прысутнічаць у Гомельскім аблас- 
ным судзе, дзе йдзе працэс па сэрый- 
ных забойствах у Сьветлагорску, і 

гэтага це маглі ня ведаць у Генэраль- 
най пракуратуры Беларусі. Таму су- 

довы працэс С. Апамовіча пачнецца 

Ў адсут насьці адва! 

Момант лля працэсу быў абраны 
таксама трапна - у разгар пасьлярэ- 

фэрэндумных дэбатаў, з разьлікам на 

тое, што суд над паэтам патоне ў 
бурапене папулісцкай дэмагогіі, і пра 

лёс Адамовіча мала хто дазнаецца. 

Сыіешка відавочная, бо пасьля дзе- 
вяці месяцаў трыманьня паэта за 
кратамі, абвінаваўчы бок так і не 
пасыісў сфабрыкаваць хоць якую лі- 

    

    

таратурную экспэртызу. Між тым, 
сп. Паганяйла ўжо накіраваў ліст у 

Віцебскі суд з чарговай просьбаю 

вызваліць Адамовіча з-пад варты, 
матывуючы бяссэнсавасьць такога 
жорсткага абыходжаньня з хворым 
чалавекам перад пачаткам судовага 
працэсу, адтэрмінаваць паседжаньне 
на тыдзень на падставе недаведзенась- 
ці віны і адсутнасьці літэкспэртызы, 

тэрмінова даць літаратуразнаўчае за- 

ключэньне па вершы «Убей прези- 
дента!», за які паэта і судзяць... 
Аднак улады па-ранейшаму робяць 

выгляд, што Аламовіч -- вязень Зу- 

сім не палітычны. Хоць, як высьвят- 
лясцца, «вярхі» добра інфармаваныя 

наконт ягонага лёсу. Калі дэпутат 
Вярхоўнага Савету сп. Знавеи 21 ліс- 
тапада зьвярнуўся з публічным запы- 
там да Ерына, намесьніка старшыні 
КГБ, той заявіў, што галоўны зьмест 
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Ці добры Вы 
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ЗАМЕЖЖА 

Два тыдні ў Нарвэгіі 
Карэспандэнт «НН» Таіса Бандарэнка 

два тыдні правяла ў Нарвэскім інстытуце 

журналістыкі, які знаходзіцца ў невялічкім. 

гарадку Фрэдрыкштаце, 100 км на поўд- 

зень ад Осла. Яе назіраньні і параўнаньні 
зь беларускімі рзаліямі склаліся ў рэпар- 
таж «Доўгі шлях да самасьвядомасьці», 

які друкуецца на 4-й старонцы, 

Гісторыя 

Археалягічнае лета: 
пошукі, адкрыцьці, сэнсацыі 
Кожны” археалягічны сэзон прыносіць 

вялікую колькасьць зыходнага матэрыя- 
лу для напружанай аналітычнай працы, у. 

выніку якой і паўстае перад намі імглісты 

вобраз мінуўшчыны. Што шукалі і што 
знайшлі беларускія археолягі гэтым ле- 
там? Пра гэта - у артыкуле Міколы Кры- 

вальцэвіча на старонцы 13. 

Лі 

ПОСТМАДЭРНІЗМ 
Слоўнік асноўных тэрмінаў постмадзр- 

нізму, складзены амзрыканцам Брадам 

Холандам для часопіса Тпе АЧапіс Молійіу. 

і знойдзены на Інтэрнэце Уладзімерам Ба- 

ранічом, друкуецца на старонках 14-15. 

ТА РА Т У Р А 

Конку т с 

Краіна замкаў 
Ініцыятарам новага конкурсу «Нашай 

Нівы» стаў Клюб грамадзянаў Вялікага 
Княства. Прысьвечаны конкурс старажыт- 
ным замкам, прыз -- падарожжа ў Вільню, 

Першае заданьне друкуецца, як заўсё- 
ды, на старонцы 16. Тамсама падводзяц: 
ца вынікі папярэдняга конкурсу, які назы- 

ваўся «Крывіцкая Мэкка». 

злачынства Адамовіча -- парушэнь- 
не падпіскі пра нявыезд. Сьцьвер- 

джаньне Ерына наперад хлусьлівае -- 
Адамовічу дазволілі ў красавіку зьез 
дзіць да бацькоў у Мядзельскі раён 
Спадзеву на справядлівы суд пры 

гэтым рэжыме няма. Людзі, якія кі- 

руюць пры дапамозе хлусьні і жос- 
ткасьці, не зацікаўленыя ў законнась- 
ці. Адзіны спосаб рэальна паўплы- 

ваць на хаду працэсу залежыць ад 
кожнага, хто чытае цяпер гэтыя рал- 
кі! Напішыце ліст з патрабаваньнем 

даць Адамовічу свабоду на імя Генэ- 

ральнага пракурора Беларусі. Можа 
быць, гэта апошні шанец... 
Упартасьць людзей, якія прагнуць 

пазбавіць паэта свабоды любымі 
сродкамі, ужо даўно пераходзіць 
межы чалавечнасьці. На мінулым 
тыдні маці Славаміра наведвала яго ў 
віцебскай турме. Аламовіч спрабаваў 

перадаць ёй свой верш, але ахоўнікі 
груба перарвалі сустрэчу, выхапіўшы 
рукапіс зь ягоных рук. У выніку ла 

нас дайшла толькі першая страфа. 
Канчаецца лета, яблычны Спас 
пра Афрыку мараць птушкі, 
Ах, як на волі прыгожа ў Вас. 
Ах, як за кратамі скрушна. 

СЯРГЕЙ ХАРЭЎСКІ 

    

     

    

  

 



2 

Гістарычнае 

і лягічнае 
Адчуваньне нерэальнасьці сёнь- 

няшняе гісторыі Беларусі ўзмацняе 

тэкставы падыход да навакольнага 

сьвету, бо чалавек, які выхаваны на 
кніжнай культуры, імкнецца ўсё, пе- 
ражытае ім, пакласьці ў гістарычны 
тэкст, а часам, праз сваю памяць, і 
перачытаць гэты тэкст. Падвое- 
насьць паміж гістарычным і лягічным 
ператварае тэкст сучаснае гісторыі 
Беларусі ў набор фрагмэнтаў, якія 
цяжка зьвязаць паміж сабою лягічна. 

Тэкст і чытаньне робяцца захапляль- 

нымі там і тады, дзе ўтвараецца шчы- 

ліна паміж рознымі парадкамі сьвету 

-. рэальным і ідэальным, паўсядзён- 

ным і пазачасавым. 
Гістарычнае выяўляе структурныя 

працэсы ўзьнікненьня й фармавань- 

ня аб'екта, Лягічнае асэнсоўвае тыя 

суадносіны, сувязі і ўзаемадзеньні, 
якія існуюць у разьвітым стане аб'ек- 

та. Ад сучаснай беларускай сытуа- 

цыі нацыянальная сьвядомасьць пат- 
рабуе менавіта лягічнага стану. 

Гістарычнае ж суадносіцца зь лягіч- 

ным як працэс разьвіцьця суадносіц- 
ца зь ягонымі вынікамі. Хоць адзінст- 

ва гістарычнага й лягічнага мае 

выключнае значэньне для разумень- 
ня сувязі паміж гісторыяй аб'екта ды 

ягонай разьвітай формай, яны супа- 
даюць толькі ў агульным і цэлым, бо 

ў аб'екце, які дасягнуў клясычнай 

формы, адпадае й страчваецца ўсё 

выпадковае, усе зыгзагі разьвіцьця, 
якія непазьбежныя ў рэальных пра- 

цэсах. Але менавіта таму, што ў са- 
мой рэчаіснасьці працэс і вынік разь- 

віцьця не супадаюць, хоць і 

знаходзяцца ва ўзаемасувязі, непазь- 

бежна ўзьнікае розьніца ў зьмесьце 

гістарычнага й лягічнага спосабаў 

  

асэнсаваньня рэчаіснасьці. 
У такой «вечна» незавершанай сы- 

туацыі пазбаўленьня гістарычнага 
тэксту лягічнай завершанасьці адбы- 

ваецца дэсакралізацыя гэтага тзкс- 

ту - і прама прапарцыйна ўзрастае 

адказнасьць чытача. Ад яго патрабу- 
ецца ўнівэрсальнасьць ахопу «ўлас- 

нага» гістарычнага матэрыялу пры 

нелінейнасьці яго выкладу. Сучасная 

гісторыя выступае тут як бясконцая 
зьмена інтанацыяў пры «паўторах». 

Можна паспрабаваць знайсьці свой 
утульны прытулак у прагназаваньні, 

Але футуралягічныя прароцтвы не- 

магчымыя ўжо таму, што гістарычнае 
разьвіцьцё залежыць галоўным чынам. 

ад росту ведаў, які не паддаецца 
прадказаньню. У дачыненьні да са- 

цыяльна-гістарычнага працэсу трэ- 
ба казаць не пра законы ва ўласным 

сэнсе слова, а хіба толькі пра «тэн- 
дэнцыі». Спроба надаць ім статус гіс- 

тарычнай заканамернасьці Й на гэ- 
тай падставе прадказаць будучыню 
непазьбежна вядуць да сьляпой веры 
ў аўтарытэты, да аслабленьня кры- 

тычнага падыходу, да дагматызму, да 
скрайніх формаў рэглямэнтацыі ча- 
лавечых паводзінаў. 
Такім чынам, апраўдана адмоўвіў- 

шыся ад выключна лягічнага, мы не- 
чакана пачынаем адчуваць незада- 
воленасьць гісторыяй. Нам хочацца 

тых ведаў пра сьвет, празь якія мы 
ўжо ня будзем цалкам падуладныя 

гісторыі. Прарывам адтуль можа 

стаць усьведамленьне гістарычнась- 
ці нашай экзыстэнцыі, якая робіцца 

тою кропкаю нашай безумоўнай ад- 
казнасьці й выбару свайго месца ў 

сьвеце, адкуль мы перасякаем час у 
якасьці гістарычнага. Тут мы ў якась- 
ці гістарычнай экзыстэнцыі выходзім 

за межы гісторыі. Але й гэты шлях 
па-за гісторыю ідзе толькі праз гіс- 

торыю. 
Наша гісторыя -- шлях, а ня вынік, 

праблема, а не адмычка. 
АЛЕГДЗЯРНОВІЧ 

П о 

ПОСТ 

  

Паміж Валадаркай 
і пляцам Незалежнасьці 

З 15-га лістапада два антыподы 
-- Валадарка (СІЗО на вул. Вала- 
дарскага) і пляц Незалежнасьці - 
раптам набылі шмат агульных ры- 
саў. І там, і тут -- натоўп людзей, 

у якім нехта чакае волі, а нехта 
смуткуе з прычыны яе страты. 
Абодва месцы яднае дачыненьне 
да «агульнага рэжыму» не з ўлас- 
нае волі: з тых, хто стаіць на пля- 
цы, наўрад ці нехта калісьці аддаў 
свой голас за суайчыньніка з про- 
зьвішчам Лукашэнка. І пры пэў- 
ным раскладзе картаў пляц можа 
ператварыцца ў Валадарку --пра- 
ўдзівей, шлях зь першага праклад- 
зецца да другой. Бо тым, хто сёнь- 
ня ўваходзіць у катэгорыю «нявер- 
ных» у дачыненьні да культу 
прэзыдэнцкай палітыкі, ужо дад- 
зеная прылюдная парада шукаць 
сабе ці іншую бацькаўшчыну, ці, 
крыху перафразуючы, сухую ка- 
мэру і сухары. 
Ранкам 15-га Вярхоўны Суд 

Рэспублікі Беларусі пакінуў у сіле 
прысуд Менскага гарадзкога суда 
для ўкраінцаў - першых паліт- 
вязьняў, якіх «ласкава прытуліў» 
былы Пішчалаўскі замак. Ня буду 
падрабязна апісваць усе довады, 
прыведзеныя адвакатамі. Як мно- 
гія памятаюць, прысуд вынесьлі, 
абапіраючыся не на лягічна аб- 
грунтаваныя доказы віны, а, ка- 
жучы словамі адваката Арсеня 
Скаруліса, на здагадкі. Гэта кіну- 
лася ў вочы пры вывучэньні ма- 
тэрыялаў справы нават абвінаваў- 
цу М.Казюку. Любы спэцыяліст, 
незаангажаваны юрыст і сумлен- 
ны чалавек са здольнасьцю мысь- 
ліць лягічна, сказаў бы тое самае. 

Адзінае, бадай, з чым ня мог па- 

Ш ТА 

Рэдакцыі незалежнага тыднёвіка «Наша 
Адказ на допіс невядомага нам аўтара Алеся Бурскага пад загалоўкам «Музэй беларускага 
характару», які зьмешчаны ў газэце ЛМе29 ад 21 кастрычніка 1996 г. 
Прачытаўшы гэты допіс, адразу 

становіцца зразумелым, што яго 
напісаў чалавек, які імкнецца не 

дапамагчы нам у будаўніцтве му- 
зэю, а толькі нашкодзіць. Бо 
інакш ён ня ставіў бы такія пы- 

таньні. 
«У якой зь беларускіх цэркваў 

падлога пакрытая лінолеўмам?» 

А няўжо падлогу царквы засьці- 

лаць пэрсідзкімі дыванамі, ці зу- 

сім не засьцілаць нічым і няхай 
псуецца помнік драўлянай архі- 
тэктуры ХУІІ ст., пакрываецца 
васковымі плямамі ад запаленых 
сьвечак?! 
«Дзе могуць пакласьці падлогу з 

сантымэтровымі шчылінамі між 
дошкамі, кожную дошку прыбіва- 
ючы тузінам цьвікоў?» 

Няўжо ня мог дапытлівы аўтар 
здагадацца, што гэта зроблена 

; “Наша Ніва” ; 

а 
заснаваны ў 1906, 
адноўлены ў 1991 

заснавальнік і выдавец Павал Жук 
радактар Сяргей Дубазец. 

адказны сакратар. Алег Дзярновіч 
Сяргей Харэўскі 
Уладзімер Бараніч 

Андрэй Лапцёнак. 

Віктар Корзун 
Іна Жызьнеўская 
Тацяна Чуйвід 
Паўлюк Канавальчык ў 
Сяргея Шупы 

і Зьміцер Бартосік 

(тэл, 56-94-36) 
АДРАС ДЛЯ ДОПІСАЎ 

220123 Менск, а/с 71 
Тэл./факс 239-78-49 

Е-таі: еайбпіча.тіпэк.Бу   

знарок? У неацяпляльнай: зь няс- 
талым тэмпэратурным рэжымам 
пабудове, як наша царква, падло- 
гу моцна не ўшчыльняюць, пакі- 

даюць зь невялічкімі шчылінамі, 
каб дошкі адчувалі свабодна, не 
карабаціліся ад вільгаці ў халодны 

пэрыяд, дзеля гэтага яшчэ і пры- 
біваюць іх «тузінам цьвікоў». 

«Дзе могуць трымаць унікаль- 
ныя драўляныя пабудовы з сала- 
мянымі стрэхамі без гліняных 

канькоў?» 

Тут аўтар чамусьці не заўважыў, 

што амаль на кожнай страсе зроб- 

леныя надзейныя, трывалыя кань- 
кі, залітыя растворам з цэмэнту, 

пяску і кастрыцы, гэта нашмат 
трывалей, чым з гліны, і прыціс- 

нутыя зьверху драўлянымі козла- 
мі. А дзе няма такіх канькоў, там 

іх і ня можа быць, бо будавалася 
ўсё згодна з праектам і з тым, якая 
страха была некалі ў гаспадара. 

«Дзе працуе процьма народу, а 
ўсё пазарастала бур'яном?» 
Дзіва, як аўгар змог прабрацца ў 

наш музэй праз бур'ян і здолеў 

празь сьцяну бур'яна ўбачыць 
усё, пра што ён піша? Напэўна, 

ён ішоў той дарогай, сапраўды 

ўбур'янелай, якую не дабудуюць 

ніяк нашы падрадчыкі дарожнай 
службы. Нашы ж дарожкі і сьця- 
жынкі, якія пратапталі ўдзячныя 

госьці -- наведнікі з усяго сьвету, 

заўсёды ўпару абкошаныя і прыб- 
раныя. Не абкошваем толькі запа- 
ведныя тыя мясьціны -- сажалкі, 
кустоўс, -- дзе водзяцца рэдкія 

птушкі. 
«У якім яшчэ музэі сустрэнеш 

п'яных зюзікаў апоўдні?» 

Дзякуй аўтару за такое калярыт- 
нае народнае слоўца «зюзікі». 
Сапраўды кажуць у народзе: 
«Вунь як назюзюкаўся, ледзь ідзе!» 
Напэўна, аўтар быў у музэі ў не- 

йкае вялікае сьвята і мог бачыць, 

як весяляцца, пяюць і танцуюць 
удзельнікі ігрышча, і яму стала 
зайздросна, што яго не запрасілі ў 

карагод. 
«На жаль, пакуль адзіны менскі 

музэй, якім шчыра захапляюцца 

іншаземцы, дабудуюць, першыя 
экспанаты, напэўна, пасьпеюць 
струхнець». 
Дзякуй аўтару, у якога міжволі 

вырвалася сапраўднае пачуцьцё ад 
убачанага, калі кажа, што наш 

музэй -- «адзіны менскі музэй, 
якім шчыра захапляюцца інша- 
земцы». Гэтым выказваньнем ён 
перакрэсьлівае ўсе тыя словы, які- 

мі ахайвае наш музэй. 
«Стаяць няпаленымі і недаглед- 

жанымі шэдэўры безназоўных ге- 

ніяў-дойлідаў...» 
Ці ж аўтар сапраўды хоча, каб 

гэтыя «шэдэўры безназоўных ге- 

ніяў-дойлідаў» былі спаленымі, 

Мы любім опэру 
Пасьпяхова прайшоў канцзрт зорак 

расейскай эстрады ў падтрымку 

прэзыдэнта А.Лукашэнкі, які БТ 

трансьлявала 22 лістапада. Я ўвогу- 
ле ня супраць зорак, тым больш та- 
кіх дарагіх і знакамітых, якія былі за- 

прошаныя беларускім бокам, але тое, 

што канцэрт адбыўся ў памяшканьні 

Вялікага Тэатру Опэры і Балета РБ 

(цяпер - прэзыдэнцкага) выклікае 

непаразуменьне і прымушае паста- 
віць некалькі пытаньняў: 

1. Цікава, ці выступаў калі-небудзь 

Майкл Джэксан у Меігароібап Оре- 

га, а Тото Кутуньё у Га Эса!а? 

2. Ці змогуць «на-найцы» прайсьці- 

гадзіцца пракурор -- тое, што «ўк- 
раінская» справа мае характар па- 
літычнай. Ён адзначыў, што, маг- 
чыма, справа гэтая не крыміналь- 
ная, а адміністратыўная --тады 
незразумела, чаму ўкраінцы сяд- 
зяць у турме замест таго, каб за- 
плаціць пэўную суму штрафу ці 
атрымаць іншую адпаведную меру 
пакараньня. Адвакаты патрабавалі 
асуджаных апраўдаць. Абодва бакі 
настойвалі на пераглядзе справы... 
У той дзень прэзыдэнт Лукашэн- 

ка, як чакалася, павінен быў пад- 
пісаць закон аб амністыі, але па- 
куль судовая калегія пад стар- 
шынствам І.Федарынчыка ішла да 
свайго няўмольнага рашэньня, 
побач зь Вярхоўным Судом пача- 
лася эпапэя з Цэнтарвыбарка- 
мам... 

У чаканьні перамогі прэзыдэнта 
на рэфэрэндуме беларускія «орга- 
ны» пачалі зьбіраць «кампрамат» 
на ўсіх, хто знаёмы хоць з адным 

сябрам УНА-УНСО, хто асьвят- 
ляў у прэсе некаторыя зьвязаныя 
з гэтай і нашымі апазыцыйнымі 
партыямі падзеі, хто па-людзку 
ставіцца да палітычных вязьняў 
увогуле і вязьняў Валадаркі ў 
прыватнасьці. Ц.Клыкоўская, ма- 
ўляў, артыкулы на старых улётках 
пісала... Ды Бог з вамі! Я часам 
пішу на паперах са старымі звод- 
камі МУС на адвароце, у якіх - 
статыстыка забойстваў ды крадзя- 
жоў. Ад гэтага ў мяне не дадаецца 
любові да чалавека з прозьвішчам 
Лукашэнка. Упэўненая, што ня 
поўняцца гэтым пачуцьцём і 
мужчыны ў пагонах рознага 

кшталту. Начальнік спэцназу, на- 
прыклад, дый ня ён адзін, трымае 

Ніва» 

пайшлі агнём і дымам, калі ён так 

заяўляе? Чамусьці ён ня ведае, 

што помнікі ў музэях-скансэнах, 
якім зьяўляецца і наш музэй, зна- 
рок не пратопліваюць, гэта заба- 

раняецца музэйнымі і супрацьпа- 

жарнымі правіламі. 

«... запаўняюцца брудам несап- 

раўдныя калодзежы, адцьвітае за- 

сеяная наготкамі ніва». 
Калі ж аўтару так хацелася ната- 

ліцца вадой, чаго ж ён не зьвяр- 
нуўся да нашых наглядчыц, якія 

даглядаюць помнікі? Прыгожыя, 
чароўныя жанчыны і дзяўчаты з 

задавальненьнем напаілі б яго 
сьцюдзёнай крынічнай вадой, з 
той бруістай крыніцы, што на бе- 
разе Пцічы, далі б у дарогу гэтай 
жывой вадзіцы, а ў дадатак, па- 

частавалі б гарбатай зь мяты і ча- 
бару, далі б лекавых кветак-наго- 

так. І расквітнела б у Алеся Бур- 
скага душа, і ўжо такога злоснага 
ліста не напісаў бы ў рэдакцыю. 

Ад'яжджаючы з музэю, пакінуў 
бы ў «Кнізе водгукаў» свае сапра- 
ўдныя ўражаньні з удзячнасьцю і, 
магчыма, з крытычнымі, але кам- 

пэтэнтнымі заўвагамі і прапано- 
вамі, як палепшыць і паскорыць 

будаўніцтва музэю. 
Ад мя Белдзяржмузэю 

народнай архітэктуры і побыту 
загадчык навукова-экспазыцыйнага аддзелу 

ЎЛАДЗІМЕР ПЕЦЮКЕВІЧ 

ся праз усю залю па сьпінках крэс- 
лаў у Вялікім Тэатры ў Маскве, як яны 

гэта зрабілі ў Менскай Опэры? 
З. Ціня варта нашаму, ці - прэзы- 

дзнцкаму і таму народнаму, тэатру 
невялікую перабудову ў зале, а то 

наш народ любіць ня толькі «папсу», 

але й паказальныя баі прафэсіяна- 

лаў на рынгу? 

4. А што там Мая Плісецкая? 
Кірыл НАСАЕЎ, Менск 

на ўсялякі выпадак заяву аб адста- 
ўцы ў шуфлядзе, У іх - прысяга, 
у іх найперш -- выкананьне зага- 
ду... Аднойчы мы гаварылі пра гэта 
з адным вайскоўцам, які мусіў 

выконваць загад падчас крывавых 
падзеяў у Вільні. Пасьля таго ён 
кінуў армію, і цяпер ведаеце дзе? 
На Валадарцы! Ва УНСО!.. 
Напярэдадні рэфэрэндуму ва 

ўсіх установах, як кажа міліцыя ля 
будынку Канстытуцыйнага Суда, 
«звычайны рабочы дзень і ніякіх 
паседжаньняў». У Мінюсьце -- 
таксама. Ад Мінюсту цяпер лад- 

ная частка насельніцтва чакае афі- 
цыйнага тлумачэньня закону аб 

амністыі. Ва Ўкраіне тым часам 
газэты пішуць, што ўсе сем іхніх 
грамадзянаў -- вязьняў Валадаркі 
амністыі падлягаюць. Альбо - 
усе, апрача Патапава і Шаптыцка- 
га. Сваякі аднаго зь іх патэлефа- 
навалі мне і папрасілі растлума- 
чыць. Я не асьмелілася браць на 

сябе ролю Мінюсту, Канстыту- 
цыйнага Суда, прэзыдэнта, Мас- 
квы, украінскіх уладаў і беларус- 

кай апазыцыі адначасова. 
Разам зь іншымі падсьледнымі і 

асуджанымі ўкраінцы сочаць за 

падзеямі праз расейскае тэлеба- 
чаньне. Валадарка чакае... Можна 
разумець УНА-УНСО альбо не, 
але можна растлумачыць прыхіль- 
насьць суседзяў па Валадарцы да 
асуджаных украінцаў. Цяпер стаў- 
леньне да гэтых сямёх людзей 
зьмянілася на лепшае. Гульня ў 
рэфэрэндум дайшла да казыроў, а 
ўсе мы ў ёй пастаўленыя, па вялі- 
кім рахунку, на адну карту... Да- 
рэчы, за час з пачатку траўня, калі 
ўкраінцы трапілі ў СІЗО, некаль- 
кі дзясяткаў вязьняў папрасілі 

прыняць іх у тую самую «страш- 
ную» арганізацыю. 
Зусім нядаўна сталі вядомыя дэ- 

талі выпадку, што здарыўся на Ва- 
ладарцы ў першай палове траўня, 
напярэдадні галадоўкі Андрэя 
Шаптыцкага. Доўгі час я лічыла 
чуткі пра гэтую падзею рэклям- 

ным захадам самой УНА-УНСО, 
пакуль не пачула інфармацыю ад 
людзей, якія ніяк не зьвязаныя з 
гэтай арганізацыяй. 

У траўні ўкраінцаў спрабавалі 
вызваліць... самі беларускія ўлады. 
Ім прынесьлі на допыт паперы зь 
пячаткамі і ўсім, што трэба для 

даведак аб вызваленьні. Воля куп- 
лялася за кампрамат на іншых 
людзей. Трэба было падпісаць па- 
перу з пэўнымі сьведчаньнямі. У 
іх гаварылася, што сябры УНА- 
УНСО прыехалі ў Менск па да- 
мове з БНФ, і той заплаціў ім за 
гэта вялікую суму грошай. Да гэ- 
тага дазвалялася дадаць словы рас- 
каяньня ва ўчыненым і выказаць 
пачуцьцё падманутасьці ці то 
Карчынскім, ці то Пазьняком, ці 
то нават амэрыканскай контарвы- 
ведкай... 
Гэта быў пэрыяд таго самага 

«мянтоўскага самавольства», зга- 
даны ў цыдулцы Шаптыцкага, 
якую яму ўдалося перадаць на 

волю (гл. кнігу «Менская вясна - 
96»). Але выбіць згоду на куплю 
свабоды і гонару не ўдалося ні ў 
кога зь сямёх. 
Як кажуць у такіх выпадках, «з 

гэтымі людзьмі я б пайшоў у вы- 
ведку». Між іншым, толькі ра- 
шэньне суда ў Маскве адхласьці 
справу Валерыі Навадворскай 
прымусіла таго ж Шаптыцкага ад- 

мовіцца ад ідэі аб'явіць галадоўку 
ў яе падтрымку. 
Сёньня, калі прадаецца беларус- 

кая незалежнасьць, нармальны 
пункт гледжаньня на нашыя пад- 
зеі ў расейскай Думе выказалі адно 
дэпутаты «Яблыка». Усе астатнія 
раяць мірна дамовіцца з Лукашэн- 
кам і жыць гэтак далей! Мірна ла- 
мовіцца з жалезнай машынай, што 

з гучным ляскатам наяжлжае на 
нашыя сьвядомасьць і, прабачце, 

нэрвы сваімі тракамі?! 
Яны «адтуль» не адчуваюць... 

Тацяна Сьнітко



  

Зд
ым
ак
 

ул
ад
зі
мі
ра
 
Шл
ап
ак
а 

еларусь -- унікальная 

краіна. Цяпер гэта вядо- 
ма й беларусам, і астат- 

ш няму сьвету. Цяпер мы 
разам спрабуем зразумець і пра- 

мовіць беларускую ўнікальнасьць. 

Нядаўна мне давялося пачуць 
уражаньні аднаго вядомага маско- 
ўскага журналіста ад візыту ў 

Менск. Ён казаў, што Расея вель- 
мі заклапочаная падзеямі ў Бела- 

  

Публічны суд - 
Публічны суд 
Народ мае права вырашыць свой 

лёс! -- патасна сьцьвярджае адзінае 

ў Беларусі прэзыдэнцкае радыё і 

тэлебачаньне. У нас даўно ўжо гаво- 

раць ня думаючы. Словы, словы, сло- 
вы... Што такое народ? што такое 

права? што такое свой лёс? 

Лёзунг павінен быць просты і няяс- 
ны, - казалі гітлераўскія ідэолягі. І 

дадавалі - чым больш нахабная 

хлусьня, тым больш ёй вераць. 

«Карупцыя будзе квітнець пышным. 

цьветам, калі карупцыянэрамі люд- 

зей будуць называць ня суд, а Лука- 
шэнка і іншныя падобныя да яго палі- 
тыкі, якія шалеюць ад жаданьня 
атрымаць уладны партфэль» (Ула- 

дзімер Замяталін, «Вечерний Минск», 

31.03. 1994) 
Можна прывесьці тысячу прыкла- 

даў адкрытай хлусьні, якая ліецца з 

эфіру на ўдзячную глебу. Людзі чу- 
юць тое, што хочуць пачуць. Даклад- 
ней - што хоча пачуць самая цёмная 
частка іхніх душаў, Бо ў душы ў кож- 

нага чалавека сядзіць клубочак дзі- 
кунства, які патрабуе, «аб кіраваў усім 

ня розум, а інстынкты, не законы, а 
стыхія натоўпу, не мараль, а гвалт. 
Гэта нельга выкараніць дарэшты, 

можна толькі ўтаймаваць - культу- 

рай, законамі і маральлю, -- тым, што 

называецца цывілізацыяй. 

Два з паловай гады назад у Бела- 

русі стаў прэзыдзнтам А.Лукашэн- 

ка. Два з паловай гады ён упіраецца 
ў культуру, законы і мараль -- у цыві- 
лізацыю. «Яны» напрымалі законаў, 
якія ен ня можа выконваць. Ня ён кеп- 

скі, а законы. І таму ён ня будзе іх 

выконваць, ня трэба іх выконваць. А 

раз яму ня трэба, то і ўсім ня трэба 
Не выконвайце законы, бо яны дрэн- 

ныя! А што тады выконваць? 

Так разбураецца найважнейшы 

прынцып - сьвядомага законапас- 

лушэнства, павагі да права. Гэта на- 
йважнайшы прынцып таго, што звы- 

чайна называюць парадкам у краіне. 

Парадак можа трымацца альбо на 
сьвядомым законапаслушэнстве 
альбо на ўсеагульным страху перад 
упадай. 
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Нанец Маркотнай Рэвалюцыі 
русі, што гэтая цікаўнасьць выні- 
кае з таго, што Расея пачала губ- 
ляць кантроль над сваім стратэгіч- 
ным «малодшым братам», перас- 

тала яго разумець. Ён казаў, што 
а замест краіны, 

ахопленай рэва- 

люцыйным аг- 

нём, ён застаў 

гэткую ўсход- 

неэўрапейскую 

Шнайцарыю: 

чыстую, ахай- 

ную, вонкава 
сытую. Нату- 

ральна, журна- 
ліст крыху «лу- 

кавил», ведаю- 
чы, што гэтая 
адносная «сы- 
тасьць» трыма- 
ецца на расейс- 
кай фінансавай 

падтрымцы. Але 

галоўнае ягонае 
ўражаньне паля- 

гала ў кантрась- 

це паміж палі- 
тычнымі падзся- 
мі, якія ў іншай 

краіне сапраўды 

прывялі б да 
грамадзянскай 
вайпы, і рэак- 

цыяй пасельніц- 

тва. Выснова ра- 

білася прыблізна 

такая -- у Бела- 

русі няма маса- 

Я не хачу не выконваць законы! З 
пункту гледжаньня А.Лукашэнкі я - 

злачынец, мяне трэба судзіць. З май- 
го пункту гледжаньня трэба судзіць 

яго, 
Дакладней, у ягонай асобе трэба 

раз назаўсёды публічна судзіць той 
клубок дзікунства, які сядзіць у на- 

шым народзе і замінае яму стаць на- 
рмальным цывілізаваным народам. 
Мабыць кожны народ у сьвеце рана 

ці позна мусіць прайсьці праз свой 

суд над А.Лукашэнкам. Гэта неаб- 

ходная цывілізацыйная мера, якая 
ўсталёўвае ў грамадзтве сьвядомае 
законапаслушэнства. 
Для нас патрэба публічнага суда 

над дзікунствам, хамствам, ваяўні- 

чым невуцтвам - становіцца на па- 
радак дня сёньня. Толькі так можна 

вярнуць традыцыйныя каштоўнасьці 

-- законапаслушэнства, пашану да 
розуму і таленту, патрыятызм і жы- 
вую культуру. 

Нацыя пазтаў 
Яшчэ ніколі -- з часоў чорнае сотні 

-- наша мова, культура, нацыя не цяр- 
пела столькі зьнявагаў, колькі вось 
ужо два з паловай гады церпіць ад 

прэзыдэнта электарату. Прасьцяц- 
кІя, а па сутнасьці хамскія выпады на 

адрас ерархаў царквы, літаратуры, 
навукі, падаюць на ўдзячную глебу. 

Днямі адна цётка тлумачыла аднаму 

прафэсару: «Галасую за Лукашэнку 

толькі таму, каб вы - інтэлігенцыя - 

ня думалі, што вы невесьць якія цацы. 

Лукашэнка вам паказаў, што вы - 
такое ж г., як ія». 
Лукашэнка -- чалавек з бальшавіц- 

кімі ўстаноўкамі - увасобіў у жыцьцё 

ленінскую тэзу пра тое, што «интел- 
лигенция -- говно», г.зн. зрабіў тое, 

  

чаго не наважыліся зрабіць ні Сталін, 

ні Брэжнеў, ні нават сам Ленін. Ён 

разбурыў у Беларусі грамадзкую 
ерархію, 
Перасталі існаваць аўтарытэты 

высокай культуры, розуму, прыга- 

жосьці, высакародзтва. Ім на зьмену 
прыйшлі аўтарытэты «бабак», «пап- 

сы», грубай сілы і сам «уважаемый 
прэзідзент». 
Увогуле ў беларусаў заўсёды ша- 

вага грамадзянскага супрацьста- 
яньня, бо ў апазыцыі няма сапра- 

ўднага лідара. То бок, няма адзі- 
най ідэі. 
Слова «ідэя» -- ключавое. Люд- 

зей, якія прадукуюць ідэі, Бела- 

русь мае ня менш, чым іншыя 
краіны. Але складанасьць сытуацыі 
ў тым, што ўласныя ідэі нараджа- 
юцца толькі сёньня. Я маю на ўва- 
зе не глябальныя звышідэі, кштал- 

ту Адраджэньня ці Імпэрыі, а ідэі 

канкрэтнага часу, утылітарныя. 
ідэя Незалежнасьці ўжо ператва- 
рылася з рамантычнай ў канкрэт- 
ную й рацыянальную. А пагроза 

страты незалежнасьці справакава- 
ла іншую -- новую для беларусаў 

ідэю Законнасьці. Праблема ж у 
тым, што беларускі спажывец 

ідэяў карыстаецца «чужым агаро- 
дам». Што аб праблемах Закону й 

Правоў чалавека можна пачуць 
хаця б у адным з расейскіх тэле- 

каналаў пасьля безьлічы мірных 

ахвяраў у Чачэніі? Расейцы абса- 
лютна шчыра зьдзіўляюцца, чаму 

мы дагэтуль не забіваем адзін ад- 

нога. Зь іхняга гледзішча, павод- 

зіны беларусаў у сёньняшняй па- 

літычнай сытуацыі несалідныя й 

правінцыйныя. А беларус глядзіць 

расейскі тэлеканал і суперажывае 
іхняе неразуменьне беларуса. І ба- 
чыць, што ўнікальнасьць ягоных 

паводзінаў палягае ў тым, што ён 

сядзіць дома перад тэлевізарам, а 
не ў акопе з аўтаматам. 

У 1994 годзе беларускія спажыў- 

навалася роўнасьць -- зкзыстэнцый 
ная, нацыянальная, рэлігійная. Няма 
сумневу, што гэтая рыса - наш 
скарб. Але станоўчую, стваральную 

роўнасьць можна давесьці да абсур- 
ду, зрабіць яе інструмэнтам разбу- 

рэньня грамадзтва. Гэта калі перас- 
тае існаваць агульная для ўсіх 
сыстэма каштоўнасьцяў, ерархія 
аўтарытэтаў. Сьледам атрафуецца 
сыстэма адукацыі, прынцыпы выха- 
ваньня дзяцей... Людзі пачынаюць 
прыслухоўвацца да свае фізіялёгіі і 

адбіраюць з культуры толькі тое, што 

можа непасрэдна ўзьдзейнічаць на 

полавыя залозы, на страўнік, што 
выклікае прыток адрэналіну ў крыві. 

Розум тады -- за непатрэбнасьцю -- 

засынае... 
Вось чаму ў беларусаў (як і ў лю- 

бога нармальнага народу) заўсёды 
шанаваліся вучонасьць, талент, дась- 
ведчанасьць. Людзі абагаўлялі Сло- 

ва, Ня дзіва, што кнігі ў нас зьявіліся 

нашмат раней, чым у іншых наро- 

даў-суседзяў. Ня дзіва, што вершы 

паэтаў у нас ведалі на памяць цэ- 
лымі вёскамі. Ня дзіва, што аргумэнт 

«нашто табе вучыцца, галаву сабе 

дурыць!» -- ніколі ня быў у нас папу- 
лярным. 
Беларусы - хто яны? Што пра нас 

кажуць іншыя? Добрыя салдаты, до- 
брыя будаўнікі расейскіх чыгунак - 

за царом... Ні першае, ні другое ўжо, 

як быццам, не актуальнае, Нацыя 
прыгожых жанчын -- гэта ад Бога. А 

яшчэ? Беларусы -- нацыя паэтаў. 

І гэта, бадай, усё, за што нас ве- 

даюць і цэняць у сьвеце. Не за прэ- 
зыдэнтаў, а менавіта за «разных там 
гілевічэй», як кажа А.Лукашэнка, Пра 

В.Быкава - найбольш верагоднага 

ад беларусаў Нобзлеўскага ляўрэ- 

ата, Лукашэнка наогул маўчыць 

Так разбураецца ерархія грамадз- 
тва. 
Ужо некалькі гадоў доўжыцца кры- 

зыс у нацыянальнай культуры. Ён 

зьвязаны зь няпэўнасьцю лёсу кра- 

іны, з аб'ектыўнай палітызацыяй лі- 

таратараў і мастакоў. Інтэлігенцыя 
галоўны будаўнік грамадзтва 

вызначаецца, якое менавіта грамад- 
зтва і разам з кім ёй будаваць. За 

  

   

цы ідэяў зьмянілі сабе ўладу па- 
водле прынцыпу «памяняем ста- 
рое на новае, горш ня будзе». Ця- 
пер яны ў разгубленасьці - ці 

«горш» ужо наступіла, ці трэба па- 
чакаць? Унікальнасьць беларусаў 
у моцым рацыяналізме. Паміраць 

ці забіваць за ідэю -- ірацыяналь- 

на. Вось бездань паміж намі й Ра- 
сеяй, вось масток, які зьвязвае нас 

з Эўропай. 

Матывы вайны - рацыяналь- 
ныя. Акрамя фанатыка, хто хоча 
ваяваць? Гандляр зброяй, найміт, 

і... той, хто хоча выжыць. Беларус 
ня будзе ваяваць, пакуль у яго ня 
стрэляць. Беларус ня стрэліць у 

беларуса дзеля ідэі. Праўда, у гэ- 

тай формуле трэба зрабіць папраў- 

ку. У 1994 годзе рацыянальныя бе- 

ларусы выбралі ие СВАЙГО, як 
яны думалі. Яны пусьцілі пасьвіц- 
ца ва ўласны агарод ірацыяналь- 
нага «едача капусты». Ірацыяналь- 
нае -- непрадказальнае. 
Мы ўжо амаль год з трывогай 

чакаем першага стрэлу. Я бачу тры 
рацыянальныя варыянты рэага- 
ваньня на стрэл: уцячы; перайсь- 
ці на бок таго, хто страляе; стрэ- 
ліць у адказ. Але выбар залежыць 

ад ірацыянальнага, ад ідэі, ці ей- 

най адсутнасьці. Праблема ў 

шматлікасьці й неакрэсьленасьці 

грамадзкіх ідэяў беларусаў. У та- 

кой сытуацыі даволі лёгка гуляць 

бяз правілаў. Прэзыдэнт А.Лука- 

шэнка ў 1994 годзе здолеў навя- 

заць беларусам сваю гульню бяз 

ДКУ ДН 
два з паловай гады А.Лукашэнка пе- 

раканаў самых памяркоўных у тым, 
што штосьці збудаць у Беларусі мож- 
на толькі насуперак яму. 

Праўда, ёсьць і пры Лукашэнку 

сякі-такі культурны істэблішмэнт. 
Найперш гэта прыежджыя расейцы, 
для іх Менск - нібы расейскі аблас- 

ны цэнтар: ня Піцер, вядома, але й 

не Тамбоў. Ёсьць адзінкі кшталту Ге- 

надзя Пашкова, які калі і ўвойдзе ў 

гісторыю, то ніяк не эстэтычнымі 
здабыткамі. Нарэшце, Міхал Савіцкі 

-- мастак, кшталту Ільлі Глазунова ў 

Маскве... І ўсё 

Усе астатнія -- сотні людзей куль- 

туры - ад ціхага «вясковага сала- 
вейкі» да прызнанага мэтра - уста- 

лі на пазыцыі 
нонканфармізму, 

за што і выкінутыя 

за борт афіцыёз- 
нага карабля. Для 

беларускай куль- 

туры, якая выйш- 
ла з камунізму 

разрозьненай і 
дэзарыентава- 
най, гэта ў прын- 

цыпе стваральная 
сытуацыя, Дзеячы 

культуры, якія два 
гады вызначаліся, 
з кім'яны - цяпер 
аб'ядноўваюцца 

супраць бескуль- 
тур'я і маюць ша- 

нец стварыць но- 
вую, несавецкую 
ерархію, абноў- 
леную сыстэму 
нацыянальных 
аўтарытэтаў, за- 

снаваную на 

спрадвечных бе- 

ларускіх каштоў- 
насьцях. Але ле- 

галізуецца гэтая 

сыстэма толькі 

пасьля сёньняш- 

няга пэрыяду хам- 

ства і зьнявагаў, 
толькі пасьля пу- 
блічнага суда над 

дзікунствам.   

правілаў. Але з таго часу поле гра- 

мадзкіх ідэяў стала больш выраз- 

ным і акрэсьленым, полем, на 

якім засталося мала месца для 
гульні прэзыдэнта. 
Прэзыдэнт не пакідаў за сабою 

мастоў. Цяпер ён дагуляўся да 

мяжы, калі трэба альбо здацца, 

альбо распачаць страляніну «на- 

пасьледак». Як бы не разгортава- 
ліся далейшыя падзеі ў краіне, ві- 

давочна, што ён вычарпаў свой 

патэнцыял і застаўся сам на-сам 
са сваёй гульнёй: электарат ня 

выйшаў на пляц дзеля падтрымкі, 

шэраг міністраў падалі ў адстаўк 

расейскія ўлады, забраўшы ялр: 

вую зброю, і пакрыўдзіўшыся за 

прыніжэньне (васал вымусіў пры- 

ехаць да яго ажно трох гаспада- 
роў!), схаладнелі да свайго кішэн- 

нага, як ім падавалася, «аб'едзяні- 

целя». Прэзыдэнт застаўся адзін. 

24 лістапада быў апошні дзень 

Маркотнай Рэвалюцыі, якая пад- 

мяніла сабой чаканую Гарачую 

Восень. Прынцыповасьць парля- 
мэнту сталася станоўчай песпадзеў 

кай. Адмоўнай неспадзеўкай ста- 

лася пасыўнасьць рабочых, Зь 

сёньняшняга дня пачаўся“ этап 

Пасьля Рэфэрэндуму. Ён убярэ ў 

сябе безьліч зьменаў і драматыч- 

ных падзеяў. Але я ўпэўнены, што 

псзалежна ад абставінаў, мы ніко- 

лі ня будзем шаптаць па кухнях 
словы «Жыве Беларусь!» Гэтыя 

словы ня створаныя для шэпту. 
СЕВЯРЫН КВЯТКОЎСКІ 

нацыі 
Суд стаіць на парадку дня нацыі. Суд, 

публічны -- юрыдычны (за парушаныя 

законы), маральны -- за хлусьню, суд 
нацыянальны -- за зьняважаную мову, 
сымболіку і мінуўшчыну. 

Народ мае права вырашыць свой 
лёс! -- гэты мэтафарычны папулісцкі 

лёзунг можа мець і практычнае пра- 
чытаньне. Наш, беларускі народ мае 

права (абавязаны, пастаўлены перад 
гістарычнай неабходнасьцю) выра- 

шыць свой лёс (вырваць, выкараніць 

зь сябе або заглушыць той клубок 

дзікунства і дэмаралізацыі, які сёнь- 

ня - культывуецца). Народ мусіць 
зьдзейсьніць самаачышчэньне. 

Алесь Кенік 
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ПАНАРАМА 
ааай ай нары 

КАМЭ НТА Р 

Расея пачынае 
дзяліцца 

Пад час візыту міністра замежных 

справаў Расеі Прымакова ў Токіо вы- 

сьветлілася, што Расея пайшла на 
даволі цьмяныя для шырокай публікі, 

але насамрэч вельмі значныя сас- 
тупкі ў пытаньні Курылаў, У Пэкіне 
той самы Прымакоў «урэгулёўваў» 

праблемы, зьвязаныя з дзмаркацыяй 
мяжы па Амуры. Чачэнію, падобна, 

адпускаюць на волю. 
А ўжо й сапраўды шматпакутныя 

балкарцы, нацыянальна-вызвольны 
рух якіх быў крывава задушаны пад- 
час другой сусьветнай вайны, спра- 

буюць выйсьці са складу фэдэра- 

цыйнай аўтаномнай Карбардзі- 

на-Балкарыі. 

У Расеі зьяўляецца цяпер рэдкі ша- 
нец падзяліцца сваім караваем, раз- 
даць спрэчныя даўгі. Прэзыдэнт Ель- 

цын будзе цараваць (ці зможа 

кіраваць?) пяць гадоў: дактары не 

падвялі. Ягоныя рукі разьвязаныя: 

празь пяць гадоў ён, відавочна, ба- 

лятавацца ўжо ня будзе. «Электарат» 
і апытаньні грамадзкай думкі ня бу- 

дуць стрымліваць яго так, як гэта 
было раней. 
Прэзыдэнт Ельцын, такім чынам, 

мае вялікія шанцы пакласьці канец 

шматлікім канфліктам, якія псуюць 

дачыненьні Расеі з суседзямі. 
Вядома, шкада дзяліцца такімі ад- 

вечнымі для кожнага расейскага ча- 

лавека мясьцінамі, як Курылы, Чачэ- 

нія ці абтокі на Амуры, але калі 

ўлічыць, што гэта проста крошкі ад 

г35 арвэгія для беларусаў (да 

рэчы, як і Беларусь, для 
нарвэжцаў) -- іепа іпсое 

а: па. У большасьці нашых 
людзей існуе ўяўленьне, што Нарвэ- 
гія вельмі халодная краіна, ведаюць 
яе звычайна па імёнах слынных на- 
рвэжцаў: Грыга, Ібсэна, Гамсуна, 
Амудсэна, Нансэна, Хеердала. 

Калі трапляеш у новую краіну, між- 
волі пачынаеш яс параўноўваць са 
сваёй. Відавочна, што на цяперашні 
момант параўноўваць цяжка: рады- 
кальна адрозьніваецца ўзровень жыць- 
ця, палітычнае і эканамічнае стано- 
вішча, месца ў сусьветнай супольнась- 
ці. Сучасная Нарвэгія -- прывабны 
партнэр для бізнэсу, яна вызначасіша 
сваёй мадэльлю сацыялізму асаблівага 
скандынаўскага кшталту і належыць 

да тых нямногіх краінаў, якія ня ма- 
юць зьнешняй пазыкі... 
Пэўная агульная інфармацыя. На- 

рвэгія працягнулася ўздоўж паўночна- 
га ўзьбярэжжа Скандынаўскага п: 
вострава, яна -- ледзь ня самая паў- 
ночная краіна Эўропы. Тым ня менш, 
клімат тут не адрозьніваецца ад ас- 
татняй эўрапейскай часткі. Прычы- 

на таму -- цёплая плынь Гальфсі- 
рым. Сярэдняя тэмпэратура ў сталі- 
цы Осла, напрыклад, такая ж, як У 
Лёндане, Боне або Цюрыху. Тэрыто- 
рыя краіны складае 386.958 кв. км. 
Паводле велічыні яна чацьвертая ў 
Эўропе, аднак насельніцтва складае 

ўсяго 4.6 млн. Зь іх 23.375 чалавек 
эмігранты. Характэрная рыса нарвэж- 
цаў -- індывідуалізм, што абумоўлі- 

ваецца шматвяковым прыгнётам спа- 
чатку з боку Даніі, а потым -- Швэ- 

цыі. Нарвэжцы не прызнаюць 
чынашанаваньня (ніколі не ўжываюць 
слова «падначалены»), лічаць, што 
ўлады не павінна быць шмат, а таму 
актыўна ўдзельнічаюць у выбарах. 

Час вікінгаў 
Гісторыя нарвэжцаў каранямі ўва- 

ходзіць у час вікінгаў ІХ-ХІ ст. Вікін- 
гі былі славутымі вандроўнікамі. Яны 

заснавалі шмат пасяленьняў у Англіі, 
Францыі, Ірляндыі, калянізавалі 
Грэнляндыю і на 500 гадоў раней за 
Калюмба дасягнулі берагоў Амэрыкі. 

Вікінгі заснавалі дзяржаву Ісляндыю, 
сёньняшняе насельніцтва якой -- пра- 
мыя нашчалкі нарвэскіх вікінгаў. 
Упершыню каралеўства Нарвэгіі 

было ўтворанае напрыканцы ІХ ст. 

Харальдам І Сьвстлавалосым. Ка- 

        

  

  

пышнага расейскага караваю, а для 
японскае душы альбо кітайскага 

страўніка яны нешта ўсё ж азнача- 

юць, дык чаму б і не падарыць? 

Хто і што хоча адшчыкнуць ад кара- 
вая? Фіны паспрабуюць выпрасіць 

Выбарг зь ленінскім буданом у Разь- 

ліве. Эстонцам і латышам іхныя ба- 
лотныя паветы наўрад ці аддадуць. 
Беларусы падзяліліся на дзьве па- 

ловы: адна хоча забраць у Расеі сла- 

ву краіны, якую «развагаю не зразу- 
мець, на кшталт агульны не 
памераць», а другая чакае ад Расеі 

дапамогі ў барацьбе за незалеж- 

насьць. 
Ёсьць яшчэ Калінінград -- ладны кус. 

Ёсьць Каўказ, пра які Іван Рыбкін ска- 

заў: «Чаму вы пытаецеся толькі пра 

Чачэнію? Мы гатовыя вырашыць ня 

толькі праблему Чачэніі, але й праб- 

лему ўсяго Паўночнага Каўказу». Гу- 

чыць інтрыгоўна. 

Толькі ўкраінцам не шанцуе. Усю- 

ды Масква ідзе на кампрамісы, толь- 

кі не зь Севастопалем. Севастопаль 
- найсьвяцейшае: яго ці то Сувораў 

браў, ці то Нахімаў здаваў. Дзяржаў- 
ная Дума Расеі аднагалосна выказа- 

лася за расейскі лёс севастопальс- 
кіх ільвоў і бухтаў. 
Дык што, з дэмакратаў засталася 

адна Навадворская? (І тую судзяць.) 

Не, вядома. Проста Расея заўжды 

застанецца Расеяй -- з Курыламі ці 

бязь іх, 
Андрэй Рудкоўскі 

вяк у амэрыканскім тэлевізій- 
ым канале МВС паказалі, як 

тамтэйшыя паліцыянты ста- 
“ранна паласавалі гумовымі 

дручкамі нейкага небараку. Пасьля дз- 
манстравалася зьнятая скрытай камзрай 
сцэна спыненьня машыны, якую вяла 
жанчына-кіроўца зь невялікім перавы- 

шэньнем дазволенай хуткасьці. Тады па- 
ліцыянт прымусіў няшчасную кабеціну 

легчы тварам да зямлі на шашу, абшу- 
каў яе, а пасьля, закруціўшы ёй рукі за 
сьпіну і зашчоўкнуўшы наручнікі, упіхнуў 
у свой «ментавоз» і павёз у пастарунак. 

Пасьля паказваліся і кадры зь іншых кра- 
інаў, дзе калегі амэрыканцаў таксама 

мажджэрылі ўсё, што рухалася. А ў кан- 
цы перадачы была зробленая выснова, 
што паліцыянты ўсіх краінаў --амаль бра- 

ты-блізьняты -- хлебам іх не кармі, а дай 

каму ў каршэль накласьці 

Мала хто зьвярнуў увагу на заяву ад- 
наго амзрыканскага палітыка пару тыд- 

няў таму. Той сказаў, што мае дакумзн- 
ты, перададзеныя яму супрацоўнікам 

ФБР, якія сьведчаць пра прыналежнасьць. 
Пэнтагону да нядаўняй катастрофы Боін- 

га кампаніі ТМ/А, што выбухнуў неўзаба- 
ве пасьля ўзьлёту, адправіўшы на корм 
акулам усіх людзей на борце. Паводле 

дакумэнтаў, якія паказалі журналістам, 
самалёт быў выпадкова зьбіты вайско- 
вай ракетай падчас ваенна-марскіх ма- 
нэўраў. Кіраўніцтва ФБР імгненна адрэа- 

гавала на гэта, заявіўшы, што такога ня 
можа быць, таму што ня можа быць на- 
агул, і катэгарычна адмовілася разгля- 
даць сэнсацыйныя дакумэнты, загадзя 
назваўшы іх фальшыўкай. Нешта над- 

звычай знаёмая сытуацыя. 
ФБР любіць ня толькі хаваць праўду, але: 

й арыштоўваць невінаватых людзей на 
падставе іх адпаведнасьці г.зв. «профілю 

злачынца» (апісаньне росту, голасу, маг- 
чымых звычак і г.д.). Напрыклад, шмат 

гадоў таму у штаце Канэктыкут была рас- 
кручаная справа з нагоды сзрыйных за- 
бойстваў пяці жанчынаў. Тады быў арыш- 
таваны вулічны прапаведнік Бэн Мілер. Яму 
не пашанцавала ў тым, што ён добра ўпі- 
саўся ў вызначаны ФБР профіль забой- 

цы: адзінокі шызафрэнік з маніяй праўда- 

   

   

Доўгі шлях да с 
Два тыдні ў Нарвэгіі 

роль-вікінг пакляўся, што ня будзе 
ні галіцца, ні стрыгчыся, пакуль не 
аб'яднае краіну ў адзінае каралеўст- 
ва. Пасьля бітвы пад Ставангерам у 
885 годзе ён дамогся сваёй мэты і 
нарэшце ахвяраваў сваімі доўгімі ва- 
ласамі. Аднак аб'яднаўчы працэс быў 
цалкам завершаны каля 1060 г. Вы- 
вучэньне і ўсьведамленьне ролі і ўп- 

лыву вікінгаў у Эўропе паслужыла 
падмуркам для фармаваньня нацыя- 
нальнай самасьвядомасьці напачатку 
ХХ ст., калі Нарвэгія стала нарэшце 
сусьветнай дзяржавай. 

Паміж Даніяй 
і Швэцыяй 
Больш-менш шчасьлівы пэрыяд 

Нарвэгіі ХІ-ХІІ ст. зьмяніўся міжу- 
собнымі войнамі. Але яшчэ горшыя 
наступствы прынесла эпідэмія «чор- 
най сьмерці» -- чумы. У выніку дзьве 

трэці насельніцтва былі зьнішчаныя, 
землі спусьцелі, дзяржава аслабела і 
трапіла пад уладу 
Даніі на доўгія 434 
гады. Пэрыяд з 
1380 да 1814 г. не- 
здарма называецца 
«доўгай ноччу». 
Толькі пасьля 

паразы Напалеона 
у студзені 1814 г. 
Швэцыя прымусі- 
ла Данію, якая 
была саюзьніцай 
Францыі, перадаць 
Нарвэгію пад 
швэдзкую карону. 
Нарвэгія набывала 
статус незалежнай 

дзяржавы з улас- 
най канстыту- 
цыяй, урадам і на- 

родным прадстаў- 

ніцтвам, але ў 
саюзе са Швэцыяй. Пэўна, нарвэж- 
цы не сыіяшаліся пад новы прыгнёт 
і не адразу прынялі ўмовы саюзу. Па- 

куль пераможцы дамаўляліся паміж 

сабой, нарвэжцы выкарысталі свой 

шанец. Дзевяць месяцаў незалежнась- 

ці былі вызначальнымі для самаідэн- 

  

  

  

тыфікацыі і фармаваньня нарвэскай 
нацыі. Менавіта тады быў створаны 
першы парлямэнт (стуртыні), які на- 
пісаў і зацьвердзіў Канстытуцыю, 
якой нарвэжцы карыстаюцца 1 дагэ- 

туль. 
Швэды сілай прымусілі нарвэжцаў 

увайсьці ў саюз. 10 кастрычніка 1814 
г. нарвэскі кароль Крысьціян Фрэ- 

дарык, зьняўшы паўнамоцтвы, пакі- 

нуў краіну. Саюз са Швэцыяй доўжы- 
ўся да 1905 году, Слова «саюз» набы- 

ло адмоўны сэнс і да цяперашняга 
часу ўспрымаецца як нешта абразь- 
лівае і зьневажальнае. Нарвэская 

мова вельмі пацярпела і значна зьмя- 
нілася за часы знаходжаньня ў «саю- 
зах», Сапраўдная нарвэская мова за- 
хавалася толькі ў Ісляндыі. 

Канстытуцыя 
Распрацаваў і напі! 

  

  

“яс Крысьці- 

  

ян Фалсэн, якому дапамагалі яшчэ 
пяць-шэсьць чалавек, а зацьвердзіў 
парлямэнт, у які ўвайшлі 112 асобаў. 
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Дзень Канстытуцыі 17 траўня да 

сёньняшняга дня -- самас вялікае і 
прыгожае сьвята ў Нарвэгіі. Амаль у 
кожнай сям'і ёсьць фатаздымкі дзя- 

цей у нацыянальных строях зь дзяр- 
жаўным сьцяжком, якія зробленыя 
менавіта ў гэты дзень. Нарвэжцы за- 
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Прэзумпцыя 
вінаватасьці 

Беззаконьне па-амэрыканску 
шукальніцтва. Напачатку, калі Мілера 
арыштавалі, ён адчайна даказваў сваю не- 
вінаватасьць, але пасьля раптоўна падпі- 
саў прызнаньне. Толькі дзякуючы існава- 
лай тады ў некаторых штатах практыцы 

адтэрміноўкі вынясеньня сьмяротнага 
прысуду, Мілер не апынуўся на электрыч- 

ным крэсьле. А больш чым празь дзе- 
сяць гадоў ягоны настойлівы адвакат здо- 
леў высьветліць, што Мілер падпісаў сваё 
прызнаньне, напампаваны адпаведнымі 
мздыкамэнтамі і пад уплывам іншых за- 
хадаў для «высьвятленьня ісьціны». 

Лёс Бэна Мілера ледзь не паўтарыў і 

Рычард Джузл пасьля выбуху на сёлетніх 
Алімпійскіх гульнях у Атлянце. Нагадаю, 

што менавіта гэты супрацоўнік аховы алім- 
пійскага парку першым знайшоў бомбу і 
арганізаваў звакуацыю людзей. Ён жа й 

стаў першым кандыдатам у тэрарысты. 
Зноў-такі на падставе профілю, вымысь- 
ленага агентамі ФБР паводле тэлефонна- 

га голасу: мясцовы тоўсты белы чалавек, 
знаёмы са зброяй. Якраз Джуэл. 

Пакуль уся краіна гадала, ці вінаваты 
Джузл, іякія яшчэ доказы, апроч яго празь- 
мернай вагі, мае ФБР, мала хто задумаўся 

пра тое, хто яшчэ мог бы патрапіць у лік 
патэнцыйных злачынцаў толькі на падста- 

ве сваёй адпаведнасьці апісаньню злачын- 

цы. У адрозьненьне ад Мілера Джузлу па- 

шанцавала: настойлівая ўвага журналістаў 

да гэтай справы выратавала яго ад лёсу 
Кэнэта Адамса, Дзніса Ўільямса, Вэрнэла 
Джымзрсана ды Ўільяма Рэйнджа са шта- 

ту Ілінойс. Гэтыя няшчасныя правялі ажно: 
па 18 гадоў па вінавачаньні ў цяжкім за- 
бойстве, перш чым студзнты-практыкан- 
ты з факультэту журналістыкі Паўночна- 
заходняга ўнівэрсытэту не давялі іхнай 
невінаватасьці. А Дэльбзрт Цібс правёў два 

масьвя 
хоўваюць памяць і шануюць першых 
парлямэнтараў -- стваральнікаў 
сваёй Канстытуцыі. У Гістарычнай 
залі Парлямэнта можна пабачыць іх 
фатаздымкі. 

Канстытуцыйная 

манархія 
Пасьля атрыманьня незалежнасьці ў 

1905 годзе, каб захаваць спрадвечную 
традыцыю, нарвэжцы выказаліся на 
карысьць манархіі. Нарвэгія -- адзі- 
ная краіна, дзе кароль быў абраны. 
Сёньня тут -- канстытуцыйная манар- 

хія з поўнай парлямэнцкай дэмакра- 
тыяй. Выканаўчая ўлада фармальна 
належыць каралю, але на практыцы 
ён ніякім чынам ня можа ўплываць на 
парлямэнт. Звычайна кароль мае пра- 
ва выступіць перад парлямэнтам толь- 
кі адзін раз, каб прадставіць яму на 
разгляд праграму ўралу на наступны 
год. Тым ня менш, каралеўская сям'я 

вялікі аўтарытэт і карыстаецца пад- 
трымкай насельніцтва. 
Выбары ў парлямэнт адбываюцца 

кожныя чатыры гады. У яго ўвахо- 
дзіць 165 прадстаўні- 
коў народа. Мне да- 

вялося слухаць у пар- 
лямэнце прамову 
новага прэм'ер-мініс- 
тра, які заступаў на 
пасаду. Астатнія пы- 
таньні парадк 
звычныя для нарвэж- 
цаўі, напэўна, дзіўныя 

для беларусаў. Адна з 

гарачых тэмаў дэба- 
таў, напрыклад, - 
«дазволіць ці не кра- 

мам працаваць у няд- 
зелю». Прыблізна 
4096 парлямэнтараў 
-- жанчыны. Заробкі 
ва ўрадзе больш 

сьціплыя, чым атрым- 
лівае прэм'ер-мініс- 
тар: 400 000 МОК або 

60.0005, што ў 2-3 разы менш, чым 
атрымлівае журналіст. 

Палітычныя партыі 
На апошніх выбарах 1993 г. зь вя- 

лікім адрывам перамагла нарвэская 

лейбарысцкая партыя, яна стаіць на 

  

   

гады ў камэры сьмяротнікаў у Флёрыдзе 

за забойства, учыненае кімсьці ў той час, 
калі сам ён наагул быў у іншым штаце. 

Гэтыя справы і мноства падобных ін- 

шых грунтаваліся на адным і тым жа - у 
пагоні за паказьнікамі і ў імкненьні апра- 

ўдваць пры нізкай аддачы вырасталыя з 

году ў год бюджэты сьледчыя будавалі 
свае пошукі на паўмітычных зьвестках пра 
ўзрост, вагу ці расавую прыналежнасьць, 
на, так бы мовіць, прэзумпцыі вінаватась- 
ці. Такая прэзумпцыя пачынае ўжо рас- 
паўсюджвацца й на цэлыя групы насель- 
ніцтва: некаторыя гуру ад крымінальнай 

паліцыі прапануюць у прафіляктычных 

мэтах ізалёўваць падлеткаў-патэнцыйных 
парушальнікаў парадку ў нечым накшталт 

нашых спэцкалёніяў -- для Злучаных Шта- 
таў абсалютна новая, падказаная, пэўне, 

нашымі былымі суайчыньнікамі ідэя 

Прычым за падставу для ізаляцыі пра- 
пануюцца стандартныя профілі, што ні- 

быта загадзя дазваляюць устанавіць 

будучых джэкаў-трыбушыльнікаў. 
Уявім сабе, што справа Джуэла раскру- 

цілася б далей. Што агенты ФБР змусілі б 
яго наняць адваката, а пасьля выбілі б 
прызнаньне. У сувязі з новым клінтанаўс- 
кім антытэрарыстычным законам за гэ- 
тым непазьбежна быў бы вынесены сьмя- 

ротны прысуд. Паводле гэтага ж закону, 
Джуэл нават ня меў бы шанцаў на апэля- 

цыю і перагляд справы. Бо Вярхоўны Суд. 

ЗША ўжо стварыў прэцэдзнт, пастанавіў- 
шы пры разглядзе справы «Гэрэра суп- 
раць Колінза», што невінаватасьць ня 

ёсьць перашкодай для выкананьня пры- 
суду. Толькі цуд уратаваў Джуэла ад ня- 

бачнай за шырмай рукі ката, якая б ад- 
крыла кранік кропельніцы з атрутай. 

УЛАДЗІМЕР БАаРАНІЧ 

омасьці 
прынцыпах сацыяльнай дэмакратыі 
асаблівага скандынаўскага кшталту, 

г.зн. вялікі ўзровень падаткаабкла- 

даньня і пільны публічны кантроль. 
У цяпершні парлямэнт уваходзяць 
прадстаўнікі васьмі партыяў: лейба- 
рысты, кансэрватары, партыя праг- 
рэсу, левая сацыялістычная (трады- 
цыйная) партыя, хрысьціянскія дз 
макраты, цэнтрысты (аграрыі 
лібэралы, чырвоны электарат (каму- 
ністы). Усе партыі атрымліваюць фі- 
нансавую падтрымку ад дзяржавы ў 

залежнасьці ад колькасьці сяброў. 

Паводле справаздачы ААН Нарвэ- 

гія належыць да самых эканамічна 
разьвітых краінаў сьвету з высокім 

узроўнем жыцьця. Сярэдні заробак 

складае каля 930.000. Сёньня ў На- 
рвэгіі пасьпяхова разьвіваецца машы- 
набудаваньне і кампутарныя тэхналё- 

гіі. Зьнешні гандаль складае 43.45906 
ВНП. Гідраэлектраэнэргетыка - 
вельмі важная галіна эканомікі. 15.99 
ВНП прыносіць нафтавая і газавая 

вытворчасьць. На долю нарвэскіх су- 

даўладальнікаў прыпадае 1096 сусьвст- 

нага флёту. Беспрацоўе мае трады- 

цыйна нізкі ўзровень. Абумоўлена, 

што ўзровень беспрацоўя ня можа пе- 

равышаць лічбы 150.000 чалавек. 

Нарвэгія -- вельмі прыгожая кра 

на. Нарвэжцы -- сьціплыя і працаві- 

тыя людзі з добрым густам і цягай да 

прыгажосьці. Большасьць зь іх жыве 
ў невялічкіх дамах, якія выглядаюць 

так, быццам іх толькі ўчора пафар- 

бавалі. Стрыманы паўночны народ 

аддае перавагу адкрытай прасторы: 

нарвэжцы ніколі не завешваюць во- 

кны фіранкамі, Традыцыйна элек- 

траэнэргія вельмі танная, а таму, вяр- 

таючыся пасьля працы дахаты, яны 
запальваюць сьвятло адначасова ва 
ўсіх пакоях, прычым адначасова не- 
калькі лямпаў. Вокны розных паме- 

раў з бездакорна чыстым шклом, якія 
падсьвечваюцца самымі нсверагодны- 
мі лямпамі і лямпачкамі, аздобленыя 
кветкамі, расьлінамі, нейкімі фігур- 

камі, ствараюць казачнае ўражаньне 
1 СЬВЯТОЧНЫ настрой. 

ТАІСА БАНДАРЭНКА 
На здымку. усе 11? стваральнікаў першай 
нарнэскай канстытуцыі ўшаноўваюцца ў Гіста 
рычнай залі Парлямэнту. 
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І сьнежня 

ШТОТЫДНЁВЫ 
ІНФАРМАЦЫЙНЫ 
ДАДАТАК ДА ГАЗЭТЫ 
НАША НІВА 

ій 
БРА ПРАЦЫ е КНІГ е РЫНАК“ 

ЛІДАРЫ КІНАПРАКАТУ 
ЗША І КАНАДЫ! 

Паспугі ксэракопіі, выгад- 

на, хутка. Тэлефон: 253- 
92-26 

: 
зьвесткі на 18.11.1996 г./ 

Прапаную працу на даму. 

Зборы за Зборы з пачатку Ад Вас -- капэрта са зва- 
апошні ўік-энд кінапракату ротнай адрэсай, 231800, 

1. Вотео апа Меў 9 11133231 5-- г.Спонім, а/с 23 
(Рамэо і Джульета") 

2. 5Іеерег5 5 8039,085 5 37,572441 Прадаю тэксты гурта 

З. Нідп 5свод! Нівай, 5 5.009 703 5 12,610.968 “Камэлот” з акордамі. 

53779504 5 Тэлефон 49-08-88, Віталь 4. Іагдег Трап І е 

(“Больш чым жыцьцё") 

5. Тпе бо! апёд іПе Рагкпе55 5 3,660,201 5 31,779;:391 

Новае слова на рынку беларускае прэсы - штотыдзень 8 палосаў патрэбнае інфармацыі 

Гасплатныа 
прыватныа 

абвесткі 

Ты захапляесься бела- 
рускім рокам? Ты марыш 

пра СВАЮ беларускую 

дыскатэку, з тваёй музы- 
кай і пад ТВАІМ сьцягам? 

Тэлефануй: 49-08-88, Ві- 

таль 

Андрэя Мельнікава з 
днём нараджэньня віншуе 
бепаруская суполка з Во- 

ршы! Жыве беларускі дух! 

Будзеш дома, тэлефануй 

Генадзь Шэпепеў 

    
Баўгарская , польская 

(“Прывід і цемра") мовы: пераклады, індыві- 
6. біерВеп Кіпа' Тпіппег 53ь582333 9 10877181 дуальныя заняткі. Тэл. 221- 

7. Тре Віг5ё Міімез СІ0Б 53,561788 9593.741,105 24-81 

("Клюб першых жонак") 

8. Юеаг боа 53213045 9 --- 7 

9. тне Азвосіаіе 534118515 58664334 АА ар у прым 
10. Тре [опа Кі55 бооапіані 5 2:377;892 5 28917.473 тэхнічным сіанё: Тэлефон 

(“Доўгі пацалунак на ноч") 268-37-32. 15005 
11. Місвае! Со ў2209786 96.067;:321 

12. Траі ТПіпо Уои ро 5 1181717 5 22.164,288 д 7 АЯ 

(“Тое, што ты робіш") “яд ара 
13. То бііай оп Нег 3715 Вінфауў 1:052:290 93.21.0985 аў Пёкалаеўяў -- 
14. Іпдерепаепсе Оау 5 1001723» 5 302:279,158 [[[“ечаага кёеёскева 

(“Дзень незалежнасьці”) з.ЙТенска беншуеж 7 

15. РЗ: Тле Мідму руск 5 923,641 ў 19453249 І Фяён павадаеанаая. 
(Магутныя качаняты 3") Зала ; Ваша З'5 

16. Від Мідні 5 811,199 5 7,622768 0 

17. Раепотепоп з ваго 5 102412716 [[7аетабавва самае 
18. Вад Мосп ў 607,081 ў -- абаямаваё ё дабвазаа- 

19. Тве СВатбег 5 587005 5 13.481735 (левае ае. 
20. Ву Амау Ноте 5 542 312 5 21,481,735 Рэдакцея 1аззйк 

“аша Тва" ("Ляціце гусі дадому") 

Тпе Рубіізпег5 Меекіу Везі5е!ег5 

Сьпіс бэстсэлераў на 18.11.96 

        Назва кнігі. Аўтар. Выдавецтва 
гэтым [мінулым тыдняў 
ТЫДНІ у сьпісе 

1 1 ТпеОвер Ела об іпе Осеап Жаклін Мітчард. . Уікіпд Юю 
2 2 “М'із Юг Маісе Сью Грэфтан Непгу НоІ 2 
3 4 ТпеТаіог оі Рапата Джон Ле Карэ. Кпорі 4 
4 3 ТпеГамз оГОцг Раіпег5 Скот Тараў Еатаг, бігау5 8 бігошх 7 

5 6  Тпе ТрігаТчіп Кэн Фолет Стомп Юю 
6 7 Мубаі бупдау Мэры Хікгінс Кларк бітоп 8. 5списіег 2 
7 5  Ое5регаіоп Стывэн Кінг Уікіпа 4 
8 8 Ехесцііуе Огаег5 Том Клэнсі Руипат. и 

9 : бііепі Нопог Даніэла Стыл еіасопіе 1 
10 10 Тпе Моіебоск Нікалас Спаркс Магпег 5 

(91995 Сайпеге Рибіізпіпа Сотрапу 

20 ЛЕПШЫХ ВіДЭАКЛІПАЎ “МТУ” НА 18 ЛІСТАПАДА 1996 ГОДА 
“а - кліп палепшыў пазыцыю ў сьпісе ў параўнаньні зь мінулым тыднем 

“кліп пагоршыў сваю пазыцыю 

  

  

  

       

       

  

  
Колькасьць 

   ы, прыблізна 
“89-:на тадзіну, 2 капэрты 
са зваротнай: адрэсай І 
сара бясплатнай абвес- 

220073;; Менск, “а/с 
Я з Шышкоўскі В.А.     

    

С дасёведчайй псыхоляг а 

Ў апамоха вырашыць лю- 
“бую Вашую праблему. Тэ- 
Ё лефон: 37-56-24 

алчааннцняаааааг 

ДАТА ДЗЯ 

ПАМНОЖЫМ 

    

  

   

Но паперы якое зоўгодна 

шчыпьносьці і на кортоне. 

НАША Ніва 
ТРАПСПАРТ е АЦПАЧЫПАК “ АДУКАЦЫЯ е» СПАЖЫВЕЦ ЗДАРОЎЕ.» КІНО “ТБ. 

    
      ІНФАРМАЦЫЙНАЕ 

ЗАБЕСЬПЯЧЭНЬНЕ 

ВЕГАВОЗІАМ РОВІС 

ВЕСАПОМ5 АЗЗОСІАТОМ 

ТЭЛЕСАТ е» РАДЫЁ “» СПОРТ е МУЗЫКА “ ЗА МЯЖОЮ 

  

    

  

   

     

  

    

  

      
      

     

    

     
   

   

    

Буду рада знаёмству з 

самастойным мужчынам да 

40 год дзеля сур'ёзных ад- 

носінаў. Натальля, 29/166/ 

56, в/а, абаяльны, энэргіч- 

ны чалавек. 223310, м. 

Маладэчна, Валынца 4-17 

СП “Арбор" Паліграфіч- 

ныя паслугі ад блянкаў да 

кніг. Кошты памяркоўныя. 

Тэлефануйце: 262-49-04. 

Праца на даму са штод- 

зённым. атрыманьнем гро- 

шай, укладаньне цыркуля- 
раў, ад 65 на дзень, ка- 

пэрта са зваротнай адрэ- 
сай, 220073, Менск, а/с 
26 "РНД” 

Навучаю ангельскай 

мове. Маю кембрыджскі 

сертыфікат найвышэйшага 

ўзроўню, досьвед працы і 

навучаньня ў Лёндане. Тэ- 
лефон: 47-61-18 

  

Міністэрства сувязі і інфарматыкі 
Рэспублікі Беларусі 
АБАНЗМЭНТ на газэту 

На 1996 год па месяцах 

    

      

    

63125 

  

Шукаем беларускіх пат- 

рыётаў з г.Смалявічаў і 
раёну. 222210, г.Смаляві- 

чы, вул.Савецкая, 156-24 

    

     

   

  
Прадаю відэакаталёг “Іе- 

1опага Майбіп'5 томіе апа уі- 
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АЕ АДСТ 

  

На працягу мінулых дзесяцігодзьд- 
зяў адносіны да сьмерці на Захадзе іў 
разьвітых краінах увогуле ахарактары- 
заваныя забаронамі, якія здаецца за- 
мянілі забароны ХІХ стагодзьдзя на 

сэкс. Гэтыя забароны засяроджаныя на. 
адным аб'екце, а дакладней на труне. 
Ніхто ня хоча бачыць яе, ніхто ня хоча 
гаварыць пра яе. На сёньняшні момант. 

вернуты настарае месца чэрап, як сым- 
баль самой сьмерці, аднак труна за- 
стаецца недатыкальнай. Незвычай- 

касьць такой сытуацыі паходзіць з фак- 
та, што попыт на труны гарантаваны, 

але ніхто ня здольны адчуць гэтую рэч 
на сабе, Ды і пахаваньне зараз, як у 

Італіі, так і ў іншых краінах сьвету, усё 
больш і больш скарочанае, ды склада- 
ецца зь некалькіх кароткіх момантаў. 
Трэба дадаць, што асобны спажывец 

рэдка набывае гэтую рэч. Але ня глед- 
зячы на гэтыя факты, як і раней, пры- 
гожыя і экзатычныя пароды драўніны 
выкарыстоўваюцца сёньня ў вытвор- 
часы трунаў, Нават вытворцы мэблі 
выкарыстоўваюць такія пароды, як 
ясень, дуб, вішня, арэх, лімбу, чырво- 
нае дрэва, мансонію і ззбрана. Мы мо- 
жам зрабіць яшчэ адно абагульнень- 
не: спажыўцы, якія ня маюць шмат 

сродкаў, тым ня менш, хочуць набыць 
больш шыкоўныя і прыгожыя труны, 

чым багатыя і фінансава неабмежава- 
ныя пакупнікі. Акрамя таго, зьмены ў 
вытворчасьці, ці якія дызайнарскія рас-     

працоўкі не былі б зьвязаныя з труной. 
У адрозьненьне ад Амэрыкі, дзе рас- 
паўсюджаныя самыя сучасныя матэры- 
ялы і нават азрадыкамічныя формы 
трунаў, італьянскія майстры больш 
сканцэнтраваныя на дапрацоўцы ста- 
рых, чым пошуку новых формаў. 

У Італіі сёньня гадавы попыт на 
труны складае каля 600.000 і вытвор- 
чы абарот перавышае на 50.00, і гэ- 
тая сытуацыя прыводзіць вытворцаў 
да зьніжэньня кошту і ўдасканалень- 
ня якасьці вырабу. Труна каштуе па- 
купніку ад 300. 000 да 3.000.000 ліраў 
і можа каштаваць нават 5 ці б міль- 
ёнаў ліраў з-за майстэрскай рэзьбы 
па дрэве. Такія ўзоры лічацца рары- 
тэтнымі і прымушаюць вядучых вы- 
творцаў мець у штаце знакамітых 

мастакоў-дэкаратараў для прэстыжу. 
Масавая вытворчасьць таліі карыс- 

таецца парамэтрамі, неабходнымі для 
ўтрыманьня нізкіх цэнаў і даючых хут- 
куюрзалізацыю. Найбольш распаўсюд- 
жаныя памеры 180х62 см 190х62 см. 
Цынкавы корпус і ўнутраную абшыўку 
можна мадыфікаваць да павелічэньня 
ціпамяншэньня гэтых памераў, пры гэ- 
тым кошт вырабу павялічыцца на 3096, 
акрамя таго, магчымая сыгналізацыя 

на той выпадак, калі пахаваны чалавек 
акажацца жывым, не кажучы ўжо пра 

ха інетруктар 

Хх 

іншыя тэхнічныя прыстасаваньні на- 
кшталт спэцыяльнага апускнога ліфту 
ці супрацьузломнай сыстэмы. Труны 
для пахавальных нішаў адрозьніваюц- 
ца ад тых, што будуць знаходзіцца не- 
пасрэдна ў грунце, таму іх цынкавае 
пакрыцьцё павінна быць ідзальна. 
шчыльным і гермэтычным па ўсёй 
плошчы труны. Такі тыл трунаў не паві- 
ненперавышаць стандартных памераў 
пахавальных нішаў: 220х70х70 см. 

На сёньняшні момант у Італіі існуе 
чатыры тыпы трунаў: звычайны, прас- 
такутны, кліналадобны, нетрадыцыйны, 
Звычайна труна мае шэсьць бакоў і на- 

гэта самы распаўсюджаны тып труны, 
на які прыходзіцца каля 6096 унутра- 
нага італьянскага рынку і зксларту за 

мяжу (у тым ліку І ў Расею). Шырокі 
попыт тлумачыцца традыцыяй паха- 

ваньня, гэта самая распаўсюджаная 
форма труны ў канцы ЖМІІ і ХІХ ста- 
годзьдзяў. (Такая труна захоўваецца ў 
фамільнай крыпць Радзівілаў Нясьвіс- 
кага фарнага касьцёлу парафіі Божага. 
цела), акрамя таго, форма такой тру- 
ны найбольш адлавядае агульным ры- 
сам чалавечага цела. 

Труны клінападобнай формы скла- 

даюць каля 2596 італьянскай вытвор- 
часьці, таксама яны ўдала робяцца і 
рамесьнікамі рэспублік былой Югас- 
лавіі, На Беларусі гэта самы распаў- 
сюджаны тып трунаў, зле робіцца яна. 

зарадагаечы 

ў нас не з чырвонага дрэва, а з сас- 

ны, аздабляецца паводле традыцыі. 
чырвонай тканінай на якую набіваюц- 
ца карункі, альбо бляшанкі. 

Прастакутная труна, больш харак- 
тэрная для Амэрыкі, зьявілася на 
італьянскім рынку нядаўна (каля 70-х 
гадоў) і складае яго 10-ую частку, 
хаця і падобная на рымскія стара- 
жытныя саркафагі, труны і італьянс- 
кія куфры. Некаторыя зь нетрады- 
цыйных трунаў уяўляюць сабой ва- 
рыяцыі шасьцібаковай традыцыйнай 
труны і вырабляюцца майстрамі Па- 

ўднёвай Італіі і традыцыйна аздаб- 
ляюцца росьпісам, альбо разьбой. 

Беларускі спажывец, нажаль, ня 
можа ацаніць ні якасьці, ні зстэтыкі 

Італьянскай труны, большай часткай. 
з-за высокага кошту, Бедным бела- 

рус жыве, бедным і памірае. Уся над- 
зея на маладых, бо вучыць выраб- 
ляць труны ў сьвеце ёсьць каму, але 
як нашыя нашчадкі захочуць хаваць, 

ці захоўваць мінулае -- такім і жыць. 
І.Мандрыч 

НА ЗДЫМКАХ: Фрагмэнт саркафагу 
з фамільнай прынты Радзівілаў Нясь- 
віскага фарнага касьцёлу. Зроблена ў 
19 ст. італьянскімі майстрамі (зьверху). 

бучасная труна італьянскай вытвор- 
часьці, зробленая з арэху (пасярэдзіне). 

Малюнак старажытнага рымскага сар- 
кафагу, знойдзенага ў Неапалі (зьнізу). 

      

Больш за трэць амэрыканак 
любяць глядзець на сябе ў 
аголеным выглядзе, хаця пры- 

гожымі сябе лічаць толькі 22 
працэнты зь іх. 

Падрабязнае апісаньне звы- 
чак амэрыканцаў падрыхтава- 

лі дасьледчыкі Мэл Порац і 
Бары Сынрад. Вынікі іх дась- 

ледаваньняў надрукаваны ча- 

сопісам “Філіп Морыс”, які 
разам з цыгарэтамі выпуска- 

ецца аднайменнай кампаніяй. 

Такім чынам... 
Сэнсацыі - на першую па- 

ласу! 57 працэнтаў амэрыкан- 

цаў пачынаюць чытаць газэты 

менавіта зь першай старонкі. 

63 працэнты апытаных сьпяр- 
ша лепш паслухаюць кепскія 
навіны, а 37 працэнтаў - 
добрыя. 

94 працэнты жыхароў ЗША 
старэйшыя за 55 год ахайна 

сартуюць грошы ў паперніку 
--- першымі кладць купюры 

вартасьцю ў адзін даляр, за- 

тым -- у два, пяць, дзесяць, 
дваццаць, пяцьдзесят і сто. 

Забабоннымі лічаць сябе 

палова мужчынаў і чвэрць 
жанчынаў ва ўзросьце ад 21 
года да 34 гадоў. З узростам, 

аднак, гэты паказчык скара- 

чаецца і да 55 гадоў складае 
адпаведна 10 і 12 працэнтаў. 

Самыя шчодрыя чаёвыя 

даюць жыхары паўднёвых шта- 

  

таў краіны -- 15,2 працэнты 
ад кошту паспугаў, тады як 

жыхары поўначы імкнуцца 
даць меней -- 13,4 працэнты. 

Нацыя ў стане стрэсу? Па- 

добна, што так. 92 працэнты 

ўдзельнікаў апытаньня прыз- 

наліся, што зрэдку кусаюць 
пазногці. 

21 працэнт амэрыканскіх 

мужчынаў сьпяць на сьпіне. 
Толькі 2 працэнты жанчын 
знаходзяць такое становішча 
зручным для сябе. Нядзіва, што 
жонкі часьцей скардзяцца на 

мужоў, якія храпяць. Парада 

сужэнцам: справа не ў анато- 
міі, а ў позе. 

На раньніх стадыях сумес- 
нага жыцьця хто не сутыкаўся 

з праблемамі ўзаемапаразу- 
меньня? Амэрыканскія сужэн- 
цы ва ўзросьце ад 21 да 34 

гадоў не пагаджаюцца нават у 
пытаньні аб... спрэчках. 69 
працэнтаў апытаных мужоў 
заявіпі, што яны першымі про- 

сяць прабачэньня ў выпадку 
хатніх непаразуменьняў. Але 67 

працэнтаў жонак абурана аб- 
верглі гэтае сьцьверджаньне. 

Насуперак распаўсюджанай 

думцы, разьведзеныя мужчы- 
ны значна мацней за жанчын 

прывязаныя да сваіх адрэза- 
ных “паловаў". Пра гатоў- 
насьць уступіць у паўторны 

шлюб з былой жонкай заявілі 
92 працэнты зь іх. Сярод экс- 

жонак гатовыя паўтарыць ся- 
мейны экспэрымент з тым жа 
самым партнэрам 72 працэн- 
ты. Ня менш дзіўны, на на- 
шыя меркі, і іншы факт: 84 

працэнты амэрыканскіх мужоў 

заявілі, што любяць сваю цеш- 
чу. Нагадаем, што болей за 

90 працэнтаў маладых і ня 

.....н. Інфарматар 

вельмі маладых сем'яў у ЗША 
жывуць асобна ад бацькоў. 

У ЗША фізычна прыгожымі 
ў аголеным выглядзе лічаць 
сябе 68 працэнтаў мужчынаў 

і толькі 22 працэнты жанчын. 

92 працэнты амэрыканцаў, 

стоячы перад люстрам, ахвот- 
на любуюцца сабой у вопрат- 

цы. У амэрыканак гэты пра- 
цэнт значна ніжэйшы, бо бо- 

лей за трэць зь іх любяць гляд- 

зець на сябе бяз вопраткі. 
Калі справа даходзіць да 

мыцьця галавы, а пераважная 
большасьць жыхароў Злучаных 
Штатаў робяць гэта кожны 

дзень, 84 працэнты амэрыкан- 

цаў наліваюць шампунь сьпяр- 
ша на далонь і толькі потым 

намыльваюцца. 
Амэрыканкі да 45 гадоў 

значна часьцей за мужчынаў 
сьпяваюць у душы. Аднак апош- 
нія з уростам даганяюць іх. 

Капі жанчыне ад 21 да 34, 

то можна біцца аб заклад, што 
бялізна на ёй капяровая. Капі 
перад вамі “стопрацэнтовы 
янкі” пасьля 55, то ламаць га- 

лаву ня трэба - бялізна на ім 
белая. Для гаспадароў крамаў 
вопраткі і трыкатажных фабры- 
каў гэтая інфармацыя мае 
жыцьцёва важнае значэньне. 

Чым старэй амэрыканец, 

тым часьцей ён складае шкар- 
пэткі ў шафе стосам, а ня 
скатвае іх у камяк, як у ма- 
ладыя гады. 

Рулон туалетнай паперы 68 

працэнтаў амэрыканцаў веша- 
юць такім чынам, каб раскруч- 

ваць яго на сябе, а ня ў бок 
сьцяны ці дзьвярэй. 

67 апытаных перакананыя, 

што іх сужэнцы праводзяць у 
ваньне болей часу, чым яны. 

мза 

е САЦЫЯЛЁГіЯ 

“Мін амарынаней ня аюбіць пвабі ешчы" 
Але таксама 67 працэнтаў 
жонак лічаць, што там болей 
знаходзяцца прадстаўнікі "моц- 

най” плоці. 
У два разы болей жанчына, 

чым мужчына, выціскае тубік 
зубной пасты зьнізу, а ня 

зьверху. І кожны зьяўляецца 

ярым прыхільнікам свайго 
мэтаду. “Вайна” ў ванных 
пакоях распальваецца ня менш 
жаркая, чымсьці на кухнях, дзе 

яшчэ ня вырашанае пытань- 
не, зь якога боку разьбіваць 

яйка, з тупога ці вострага. 
Біфштэксы часта называюць 

нацыянальнай стравай амэры- 
канцаў. 59 працэнтаў грамад- 

зянаў краіны любяць іх на- 
рмальна прасмажанымі, 26 - 

з крывёй, а 15 працэнтаў ча- 

каюць, каб мяса абсмажыла- 

ся да цёмнай скарынкі. Перш 

чым зьесьці вафлю, боль- 
шасьць дзяцей абавязкова ад- 
дзяляюць паловы адна ад ад- 
ной і зьлізваюць начыньне. 16 

працэнтаў амэрыканцаў і 41 

працэнт амэрыканак працяг- 
ваюць рабіць гэта і дароспы- 

мі. 

Без таматнага соўса "кет- 
чуй” амэрыканская кухня сябе 
не ўяўляе. Аматараў наліваць 
густую прыправу на талерку 
побач са смажанай бульбай у 
тры разы болей, чым тых, хто 
лье яе зьверху. Папулярныя ў 

ЗША макароны-спагеці накруч- 

ваюць на відэлец толькі 53 
працэнты амэрыканцаў, аста- 
нія рэжуць іх нажом. 

Такую ж распаўсюджаную ў 
Амэрыцы вараную кукурузу 80 
працэнтаў мужчынаў і жанчын 

любяць есьці, абглодваючы 
пачатак па акружнасьці, і толькі 
меншасьць гладае яго ўздоўж 

  

15 парысных парадазў рая спальні 

рЗЕ СПАЦЬ» 
Гаромнія спальні -- у сымэт- 

рычнасьці, таму ложак, які ўяўляе 

сабой нейкі сэнсавы цэнтар, ля- 

гічней паставіць пасярэдіне, 

прынамсі -- прыціснуць галавой 

да адной са сьценаў. Двухспаль- 

ны ложак можа разьлічваць на 

інтэлігентнасьць сваіх гаспада- 
роў: гэта яны павінны парупіцца, 

каб да любімага ложка можна 
было спакойна падысьці зь лю- 
бога боку, а ня браць яго на 
абардаж зь левага борта. 
Чалавек закамплексаваны 

сьпіць, зьвярнуўшыся калачыкам, 
часта забіраецца з галавой пад 
коўдру. Для яго спальня -- мадэль 
космасу. Каб не адчуваць сябе 
страчаным у Сусьвеце, яму ка- 
рысна адпачываць у невялікіх па- 

мяшканьнях, ставіць ложак у нішы 

Ці хаця б у куце. Дарэчы, у моду 
ізноў уваходзяць спальныя гар- 

нітуры з балдахінамі. 

Адна з галоўных прычынаў 

кепскага сну і частых нэўрозаў 

-- шум. Калі ён Вас асабліва 

непакоіць, не палянуйцеся пак- 
рыць сьцены гукаізалянтамі ма- 

тэрыяламі, не шкадуйце срод- 

каў на гермэтычныя вокны. Ня 
трэба грэбаваць “бярушамі": 

спосаб ня вельмі модны, затое 
выпрабаваны. 

Асаблівую ўвагу трэба зьвяр- 
таць на геапатагенныя зоны, якія. 

ёсьць, нажаль, у кожнай кватэ- 
ры. Цалкам пазьбегнуць іх не- 
магчыма, галоўнае -- ня быць у. 
іх доўгі час. Калі чалавек паста- 

віў у неспрыяльным месцы ложак 

і напрацягу ўсёй ночы паддаец- 
ца адмоўнаму выпраменьвань- 

ню, рана ці позна ён захварэе. 

Электрамагнітнае выпрамень- 

ваньне так жа небясьпечнае, які 
звычайны падаўжальнік, прак- 
ладзены пад ложкам, можа над 
Вамі злосна пажартаваць. Пажа- 
дана, каб у 

спальні не 
было тэле- 
візара, 

прыёмніка, 

не гавора- 
чы ўжо пра 

кампутар. 
Калі элек- 

трапрыбор 

ня проста 
суседнічае 

з Вамі, а 
яшчэ і разь- 
мешчаны ў 

праблем- 
НЫМ ВузьЛе, 

ён пачынае 
трансьля- 
ваць адмо- 

ўную знэргію з падвойнай мо- 
цай, Люстрытаксама гепатаген- 
ныя, ня гледзячы на зьнешнюю 
бяскрыўднасьць. 

Сынтэтычнае дывановае пак- 

рыцьце ў спальні стварае поле 

з патэнцыялам, шкодным наша- 
му здароўю. І мэблю някепска 

выбіраць больш абдумана. ДСП 
і іншыя смолазьмястоўныя ма- 

тэрыялы распаўсюджваюць у 

навакольнай атмасфэры фэно- 
лы і злучэньні фармальдзгіду: 

гэта небясьпечка. Адназначна 
ложак павінен быць з натураль- 

нага дрэва, але зь якога? 

Аднаго знэргетычна падсілко- 

ўвае дуб, іншага -- бяроза, сёнь- 
ня гэта можна лёгка вызначыць 

пры дапамозе біязнэргатэрапэ- 

ўта. У мэблі павінна быць меней. 
вострых кутоў, кожны з каторых 
г крыніца небясьпечнай энэргіі. 

  

Ініякіх люмінісцэнтных лямпаў! 

Іхняе мігценьне прыгнятальна 

дзейнічае на падсьвядомасьць, 

а іртутнае зьмесьціва -- на ўвесь 

арганізм. 

. Упрыгож- 
ваць спаль- 
ню карціна- 
мі, скулытту- 

рамі і іншымі 

прадметамі 

дэкору так- 
сама трэба 

ў вельмі ась- 
цярожна. З 
гледзішча 

парапсыха- 
лёгіі любы 
твор мастац- 

; тва - крыні- 

ца выпра- 
меньваньня 
той энэргіі, 

якую ўклаў у 
яго творца. Сапсаваць здароўе 
могуць і творы народных ра- 

месьнікаў. Экзатычная маска з 

усходняга базару можа стаць 
сапраўдным рытуальным атры- 

бутам з адмоўнай інфармацыяй 
і разбуральнай сілай. Нават на 
пакаёвыя расьліны і кветкі ў ва- 
зах кожны арганізм рэагуе па- 
свойму. 

А каб Вашае біяполе было ў 
гармоніі з энэргетычнымі палямі 

Зямлі, спаць трэба галавой на 
поўнач, і цела будзе падсілкоў- 

вацца моцай цэлай плянэты... 
Альтэрнатыўныя лекары ня 

раюць трымаць у спальні на тум- 

бачцы дэтэктывы: іхняя аўра ні- 

быта адкрыта не снатворная. 
Пры гэтым кніга, што пабывала 

ў многіх руках, небясьпечная за 
новую: яна заражаная ня толькі 
настроем аўтара і нэрватропкай 

выдаўца, але імітусьлівымі дум- 
камі ўсіх папярэдніх чытачоў. Не 
кладзіце дэтэктыў пад падушку! 

Лічыцца непатрэбным вешаць 

надгалавой рэпрадукцыі з палот- 

наў кшталту “Апошні дзень Пам- 

пэі" ці “Пасьля пабоішча". Нас 

перасьцерагаюць і ад падробных 

абразоў: калі раней лікі давяра- 

лася пісаць толькі высокадухоў- 

ным манахам, што цалкам зьмі- 
рылі плоць пастом і малітвай, за- 

раз іх малюе любы, кіруючыся 
толькі камэрцыйнымі меркавань- 

нямі, а прадаюць разам з цыга- 

рэтамі і порнакасэтамі. 

НА ЧЫМ СПАЦЬ? 
Матрац не павінен быць вельмі 

мяккім, але пружыніць абавязаны. 
Некаторыя шчасьліўчыкі ўжо 

сьпяць на вадзяных ложках: ціск 

на, лёгкае пагойдваньне супакой- 

вае -- ціто лодка, ці то калыска... 
Лепш спаць на нізкай падушцы 

ці падклаўшы пад галаву валік 20 

смудыямэтры. Для людзей з хва- 
робамі крыжаслупу гэта проста не- 
абходна, для тых, хто жадае 

пазьбегнуцьтакіх хваробаў у буду- 
чым, карысна. 
Патрабаваньні да пасьцельнай 

бялізны катэгарычна простыя: не 
сынтэтыцы і крухмалу! Лепш за ўсё 

Вас супакое бавоўна ці ядваб. 
Пахі... Жывыя кветкі ў спальні не па- 

вінны непакоіць сваімі пахамі. Уво- 
гуле ўсе цяжкія фантазійныя І зной- 

ныя ўсходнія пахі добра прыдатныя 
для багемных вечарынак, а спакой- 

наму лёгкаму сну садзейнічае ў 

З КІМ СПАЦЬ... Алена Іванаў- 
на Рэрых ня раіць спаць у ад- 
ным пакоі з жывёламі. Аддаючы 
даніну мудрай жанчыне, якая за- 

служыла ў Гімалаях імя “Сьвят- 

ло ранішняй зоркі", трэба паў- 

важлівей прыгледзецца да тых, 
хто падзяляе з Вамі ложак.



.Инфармагар ........ 
Добры фатаздымак можа назаўсё- 

ды ўвекавечыць самы хуткацечны 
момант. Але ад таго, якую Вы выбе- 

рыце стужку, вельмі часта залежыць, 
ці застанецца здымак нічым не прык- 
метнай карцінкай, ці ператворыцца 

ва ўзор фотамастацтва. Вынікі дась- 
ледаваньняў фатастужак 25 наймень- 
няў, спадзяемся, дапамогуць Вам 
зрабіць добры набытак. 
ВЫБІРАЕМ ФАТАСТУЖКУ 
Адной з галоўных характарыстык 

любой фатастужкі зьяўляецца ейная 
сьветлаадчувальнасьць (колькасьць 
адзінак паводле стандарту І50 -- 

Міжнароднай арганізацыі па стандар- 
тызацыі). Пры дапамозе нізкаадчу- 
вальных стужак цудоўна атрымліва- 

юцца павялічаныя фатаздымкі (каб. 

выява не атрымалася размытай, пры. 
здымку трэба выкарыстоўваць альбо 

штатыў, альбо дадатковае асьвятлень- 
не). Аднак гэтыя стужкі не заўсёды 

даюць добры вынік, калі Вы карыс- 

таецеся танным кішэнным фотаапа- 

ратам 
Фатастужкі зь сярэдняй сьветладчу- 

вальнасьцю (І5О 100 і 200) унівэр- 
сальныя: яны прыдатныя як для фа- 

таздымкі па-за памяшканьнем, так ! 

для здымак пры дапамозе бліскавіцы. 
Высокаадчувальныя стужкі (І5О 400 

і 1000) лепш выкарыстоўваць пры 

фатаграфаваньні спартовых спабор- 
ніцтваў ці іншых дынамічных пад- 
зеяў, а таксама калі неабходна зды- 

маць пры паніжаным асьвятленьні Ці 

пры дапамозе тэлеаб'ектыву. Гэтыя 

стужкі больш зярністыя, чым нізка- 
адчувальныя, але заўважным гэта 

становіцца толькі пры павелічэньні 
фатаздымкаў. 

ЯК ПРАВОДЗІЛІСЯ ВЫПРАБА- 

ВАНЬНІ 

Каб ацаніць розныя маркі фатас- 

тужкі, былі адзьнятыя болей за 200 

касэтаў. Група дасьведчаных фатог- 
рафаў вывучала гатовыя здымкі і 
ацэньвапа якасьць перадачы коле 

ТЭСТ: КАЛЯРОВЫЯ ФАТАСТуЖКІ 
шырыню і рэзкасьць. Вынікі тэста- 
ваньня пададзеныя ў табліцах. 

Большасьць фатастужак добра пе- 
радавала яркія колеры, але ў нека- 

торых зь іх скажаліся пяшчотныя па- 

ўтаны бэзавага і зялёнага колераў. 

Адзначаная таксама розьніца ў якасьці 
здымкаў пры неда- ці пераэкспана- 
ваньні фатастужкі: некаторыя маркі 

паказалі лепшы вынік і атрымалі, 
адпаведна, высокую адзнаку паводле 
паказчыка “фатаграфічная шырыня”. 

Шэраг фатастужак забясьпечваў 

павышаную рэзкасьць здымкаў, а 
значыць пры іх дапамозе лепш ат- 
рымліваюцца павялічаныя фатагра- - 
фіі. Калі стужка атрымала нізкую 

адзнаку паводле парамэтру "зярніс- 

тасьць”, гэта значыць, што наймен- 

шыя часьцінкі, якія, уласна, і фар- 

муюць выяву, вельмі заўважныя на 
самім здымку. 
ПРЫЧЫНЫ ДЛЯ ПРЭТЭНЗІЯЎ 

Адрозьненьні ў якасьці апрацоўкі 

фотаматэрыялаў назіраюцца, як пра- 
віла, ва ўсіх атэлье і фірмах, і ніколі 

нельга быць перакананым, што Ва- 
шая наступная стужка атрымаецца 
такой жа добрай, як і папярэдняя. 
Аднак шанцы на гэта павялічваюц- 
ца, калі Вы зьвернецеся да паслугаў 
буйных ці вядомых фотафірмаў, 

Калі Вам не падабаецца якасьць 

атрыманых здымкаў, параўнайце іх з 

нэгатывамі. Плямы, бруд ці драпіны 

на фатаздымках, але не на самім 
нэгатыве, азначаюць несумленнасьць 
выканаўцы - так што сьмела патра- 
буйце пераробкі. Калі ж выканаўца 

пашкодзіў нэгатыў, Вы можаце пат- 

рабаваць кампэнсацыю, апе перш 

праверце, ці няма падобных пашкод- 

жаньняў на папярэдняй стужцы. Капі 
яны ёсьць, то магчыма ў гэтым віна- 

ваты Ваш уласны фотаапарат. 
Калі нэгатыў раздрукаваны ня цал- 

кам, выява атрымліваецца абрэза- 
най. Калі на фатаздымку каму-не- 

будзь адсеклі галаву, у той час як 

шах СПажывец 

каб здымак надрукавалі ізноў. 
ПАМАРАНЧОВЫЯ ДРЭВЫ 
Сіні сьнег і зялёныя твары на 

фатаграфіях, як правіла, таксама 

ляжаць на сумленьні фотапябарато- 

рыі. Аднак не забывайце, што і сама 

  

стужка таксама не заўсёды здольная 

правільна перадаць колеры, асаблі- 
ва капі яе неда- ці пераэкспанавалі 
падчас здымак 

Здымкі, зробленыя ва ўмовах не- 
дастаковай асьветленасьці, могуць 
аказацца недаэкспанаванымі. Бліскучы 
сьнег ці водная паверхня таксама 
могуць зьбіць з панталыку Ваш фо- 

таапарат, і тады выява на фатаз- 
дымках атрымаецца сумным, з не- 

  

сьнег будзе шэрага колеру). 
Пераэкспанаваньне адбываецца 

радзей, у асноўным у тых выпадках, 

калі пры партрэтных здымках зь бліс- 
кавіцай аб'ект знаходзіцца вельмі 
блізка да камэры. У выніку здымкі 

будуць выглядаць размытымі і вель- 
мі сьветлымі. 

НАШАЯ ПАРАДА 
Усе стужкі, пазначаныя ніжэй, пра- 

даюцца па прыдатным кошце і ма- 
юць добрую колераперадачу пры са- 
мых розных умовах асьветленасьці. 

Для большасьці відаў здымак лепш 

за ўсё карыстацца стужкамі "“Кодак 

боі 100” і "Кодак боід 200” ці 
"БоісоІог зирег б 100" і "200". Так- 

  

   

  

"Бдісоюог ВеаІа” (50 100). 

Для здымак пры недастатковай ась- 

ветленасьці і знутры памяшканьняў без 
бліскавіцы выберыце стужкі “Кодак боіа 
400” ці “Ааіасоюог ХАб 400". Ня варта 
ўжываць вельмі адчувальную стужку (БО 
1000) для звычайных мэтаў, але, калі 

Вам такая спатрэбіцца, скарыстайцеся 
маркай “Кодак Екіаг 1000“. 

Хто Ёсьць хто? 
У продажы можна сустрэць фа- 

тастужкі розных найменьняў, але ў 

табліцы зь іх прыгадваюцца толькі 

шэсьць. На самой справе фатастужкі 
выпускаюцца толькі некалькімі вы- 
творцамі, пералічанымі ніжэй. 

Вы можаце сьмела купляць лю- 
быя зь ніжэйпералічаных фатастужак, 

якія маюць уласныя назвы. Яны за- 

звычай таньней за сваіх знакамітых 
сёстраў, але пры гэтым, як сьвед- 
чаць праверкі, якасьць прадукцыі 
аднаго і таго ж вытворцы ў асноў- 

ным знаходзіцца прыблізна на ад- 

нолькавым узроўні., 
Назвы фатастужак фірмы "АСРА": 

"Асда”, “Соіогата”, “Юіхоп5”, “Іе5- 

зор”, "Мах сріеітап”, “Рнотойаіг”, “Рро- 
іоріме”, “Ведепсу”, "бабеучау”, "5аіп- 
збигу 5”, “Зирабпар5", “Те5со”, "Тпр- 

лпі”, "ОпіСВет”, і “Уогк” (выпускаюц- 

ца ў чорных матавых касэтах). 
Назвы фатастужак фірмы “Рі”: 

“Роіотадіс", "Боіо Ргосеззіпа” і ”Ти- 
дог” (выпускаюцца ў празрыстых 

касэтах, якія звужаюцца зьверху). 
Назвы фатастужак: фірма "Копі- 

са” "Вопиэргіпі”, “Вопизбіт”, "Во- 
пазрроо”, “Еоіюсоіог”, "КІіск” і “Ро- 
Іагоі9” (выпускаюцца ў кароткіх праз- 

рыстых касэтах). 

Назвы фатастужак фірмы “ЗМ”: 
"Восоі5", "СоІогСаге”, "Ро(озіор”, 

")обп Мепгіе5", "5соісй”, "УУН 5тйр” 

і “бирегапіа” (выпускаюцца ў чор- 
ных касэтах). 

Фірмы “Кодак” і “Огмо": фатас- 
тужкі гэтых фірмаў прадаюцца вы- 

ключна пад гандлёвай маркай саміх 

  

раў, зярністасьць, фатаграфічную на нэгатыве яна цэлая -- прасіце, прапрацаванымі дэталямі (напрыклад, сама добрая на якасьць і стужка вытворцаў 

Фатастужкі 150 25-::150 50 р 1 І : Я зацца нннанннаняннняннявасаа пан ЗЕНВЯНННЯВНН 

Кобак . Аа Копіса Аўасоіос Вос!» Ю0 (2. раўвюх. Руўсоюг..... Кббак УВА; Кодак Екаг 1090 Кобак боі6 100; Копіса 5Хб 100 7. Оміо 0510 -; 
Ецаг25 Май Ітргеза5О ХС 100(1 Бела. Бирег б100 

АГУЛЬНЫЯ ЗЬВЕСТКІ. , 
Краінг-вытворца- Англія. Нямеччына Японія Нямеччына Галя Японія: Нідэрлянды. Англія Анлія/ЗША Анпія Японія: Нямеччына 

ЭКСПЛЮАТАЦЫЙНЫЯ ХАРАКТАРЫСТЫКІ 

Рэзкасыць Іи ) ! ш 1 ! і ў Е а ! з 
Зярністасьць Ім шц і ! ] ц і І ! ! . 
Перадача колераў 2и-: ё г ы І з к з з з ж 
Фатаграфічная Зи З ! ; ! і І І і ! а 

шырыня 

ВЫНІКОВАЯ АЦЭНКА? 6 6 7 7 8 8 6 1 8 й: 5 
ІНФАРМАЦЫЯ з“ 

Дадатковыя заўвагі ы Ну і 
зьмены з часу правядзеньня 1эсту 

е; га; заўвага: чаўна 

Фатастуюў: 159200. 150400 : 
аа Вод!5 2 (5 Руўсоюг Кодак бо! 200 Капіса 
6204 Бурвг б200 (6. 5Х6 20 

АГУЛЬНЫЯ ДАДЗЕНЫЯ, 

Краіна-вытворца . Нямеччына. Італія Нідэрлянды Англія Японія 
ЭКСПЛЮАТАЦЫЙНЫЯ ХАРАКТАРЫСТЫКІ ; і 
Рэзкасьць Іи ! І І ] І 2 
Зярністасьць ім В г 1 на з з 
Перадача колераўди ! а 2 
Фатаграфічная Зи ў й ц ц ш Ё 
бырае 
ВЫНІКОВАЯАЦЭНКА 7 6 8 8 7 7 
ІНФАРМАЦЫЯ 
Дадатковыя заўвагі 4 б 6 
ізьмены з Чабу правядзеньня тэсту 

Абазначэньні: 
Г. -- найлепшыя вынікі 

ша -- найгоршыя вынікі 

Заўвагі 

Усе тыпы стужак, пазначаныя 

чырвоным колерам, узгадваюц- 

ца ў частцы “Нашая парада”. 

Эксплюатацыйныя характа- 

рыстыкі 

Іи -- Пры дапамозе стужак, 

якія маюць рэйтынгі ! і ш, ат- 

рымліваюцца самыя добрыя 

павялічаныя фатаздымкі. Розь- 

ніца ў якасьці ў параўнаньні са 

звычайнымі будзе нязначнай. 

ди -- Група спэцыялістаў праг- 

лядала здымкі зь пяцьцю сюжэ- 

тамі, адзін з каторых быў адзь- 

няты з бліскавіцай, і давалі ацэн- 

ку якасьці колераперадачы. Яны 

таксама зьвяраліся з карцінкамі 

ў спэцыяльнай тэст-касэце, каб 

вызначыць, наколькі дакладна тая 

ці іншая стужка перадае адценьні 

чалавечай скуры 

Зи -- Стужкі з рэйтынгамі ! і ц 

забясьпечвалі прымальныя выні- 

кі, нават будучы недаэкспанава- 

нымі падчас саміх здымак, а стужкі 

з рэйтынгам 2 -- ужо не 

Выніковая ацэнка 

Выніковая ацэнка давалася па 

дзесяцібальнай шкале і ўлічвала 

вынікі ўсіх тэстаў. Кошт у разь- 

лік ня браўся, найбольшая ўва- 

га надавалася найбольш важным 

характарыстыкам: колераперада- 

ча 49о фатаграфічная шы- 

  

б
ц
е
 

  

выцавн 

Аа Адасобюг, 
Оітаю ХАВАЎ а 

  

Нямеччына Нямеччына. Італія Нідэрлянды 
АВНЦІ 

ё 

ж га 

І 5, 6 

й 

рыня 2590 зярністасьць 1599 

рэзкасьць 1590 

Заўвагі. 

1) Зараз замест яе выпуска- 

ецца стужка “НО 100”. Вытвор- 

ца сьцьвярджае, што якасьць 

апошняй лепш. 

2) Вытворца сьцьвярджае, што 

якасьць павышаная. 

3) Зараз замест яе выпуска- 

ецца стужка "Эцрег Ф Ріу5 100”. 

Вытворца сьцьвярджае, што 
якасьць апошняй лепшая 

4) Зараз замест яе выпуска- 

ецца стужка “НО 200”. Вытвор- 

ца сьцьвярджае, што якасьць 

апошняй лепшая. 

5) Вытворца сьцьвярджае, што 

якасьць палепшаная. 

Восі 106 Вуса! Эцрег б400 (9 

Японія. 

   

  

6) Зараз замест яе выпуска- 

ецца стужка "борег б Ріц5 200”. 

Вытворца сьцвярджае, 

    

што 

  

Фатастужкі 1591000 
Капіса Хб 400 Аа хаюгХ5 1000. Кодак ЕКіаг 1000; 

Нямеччына. Англія ЗША 
аца і і 

8 к 

а 
5 5 

9 

якасьць апошняй леп- 

шая. 
7) Зараз замест яе вы- 

пускаецца стужка “НО5 

400". Вытворца сьцьвяр- 

джае, што якасьць апош- 

няй лепшая. 

8) Вытворца сьцьвяр- 

джае, што якасьць палепшаная. 

9) Зараз замест яе выпуска- 

ецца стужка 

“Зорег б Ріц5 

400". Вытвор- 

ца сьцьвярд- 

жае, што 

якасьць апош- 

няй лепшая. 

 



      
7.30 Ранішні кактэйль. 
1.50 Эканамікст. 
8.00 “Залатыя ключы", 
8.35 Мультфільм. 
8.50 “Сто першы”. Мф, С. 1. 
10.00 Фінансавы час. 
10.20 Прэс-імпрэза. 
11.00 “Вам тэлеграма..." М/ф. 
12.10 Творцы. 
15.00 Навіны, 
15.10 Мульг фільмы. 
15.35 “Кароль Драздавік”. М/ф, 
16.50 Студыя "Вакно". 
17.15 ТБ - школе. 
17.30 На добры лад. 
17.45 “Гэтага мы не праходзі..." 
18.00 Фінансавы час. 
18.20 Музычны антракі. 
18.35 Эканамікст, 
18.50 Навіны, 
19.00 Крок. 
19.40 Кантакты Садружнасьці. 
20.10 Люстра. 
20.40 Калыханка. 
21.00 Панарама, 
21.50 Фільматэка. “Овад". 
28.30 Тэлевізійны Дом кіно, 
23.50 Музыка бязь межаў. 
0.20 Навінь. 

ОРТ 
8.00 Навіны, 
8.15 “Новая ахвяра", 
59.05 Што? Дзе? Калі?, 
10.10 “Дзьве казкі". Муль'фільм, 
10.30 Адгадай мэлёдыю. 
11.00 навіны. 
11.10 “Захавай сябе”. 
12.00 КВ3-96. Паўфінал. 
14.00 Навіны. 
14.20 “Касьмічныя выратавальнікі 
лейтэнанта Марша". 
14.45 Мара”он-15. 
15.00 Зорная гадзіна. 
15.40 “Карын і яе сабака”, 
16.05 Дхэм, 
16.30 “Вакол сьвету". 
17.00 Навіны. 
17.20 “Новая ахвяра". 
18.10 Час гік, 
18.35 Адгадай мэлёдыю. 
19.00 “Капі...” 
19.45 Дабранач, дзеці! 
20.00 Час. 
20.45 “Багз-д". "Асьцярожна - 13- 
рарысты”. 
21.50 “Жыцьцё цудоўных людзей", 
22.00 Навіны. 
22.30 “Рэальнае кіно". “Досьведы 
дыханьня”. 
23.15 Прэс-экспрэс. 

6.00 Ранішні зкспрэс. 
6.25 Па дарозе на працу. 
6.35 “Чараўнік Смарагдавага гора- 
ду". Мультфільм. С. 1. 
7.9, 1040, 16.00, 19.00, г3.Ю Весткі. 
1.20, 9.50, 23.25 Тавары - поштай, 
7.30 Ранішні эксврэс-2, 
8.00 Рэтра-шлягер. 
8.05 “Дарагая рэдакцыя...” 
8.55 “Санта-Барбара”. 
10.20 Вялікі перапынак”. 
16.20 Блёк-ног. 
16.35 Гульня ўсур'ёз. 
17.05 Ваш парітнэр. 
17.15 клюб. 
18.00 Момант праўды. 
18.40 Асабліва важныя пэрсоны. 
19.30 “Санта-Барбара”. МФ, 
20.30 Схаванай камэрай. 
20.55 Надвор'е на заўтра. 
21.05 “На вастрыі нажа", Міф. 
22.00 Тэлескогі. 
22.30 Прахалодны сьвет. 
23.35 Музыка ўсіх пакаленьняў. 
23.50 Ня сьпі і глядзі. 

   

    

САНКТ-ПЕЦЯРБУРГ 
11.55, 13.55, 15.55, 18.55, 21.55 
Інфарм ТБ. 
12.10 “Гісторыя каханьня", 
13.00 “Сымфонія Лімбурга". Т/Фф. 
13.10 Тэрмін адказу -- сёньня. 
13.40 Парады садоўнікам. 
14.10 “Убойнь аддзел". 
15.00" Цікаўнае сланя”. Муль'фільм. 
15.10, 20.45 Тэлеслужба бясьпекі. 
15.25 Міжнародны агляд, 

16.05Г Уланава. Джульета ва ўсечасы. 
16.50 Казка за казкай. 
17.35 Паказвае ЛОТ. 
18.40 Вялікі фэстываль. 
19.15 Спорт. 
19.25 “Гісторыя каханьня". 
20.15 Рытмы гораду. 
21.00 “Убойны аддзел”. 
22.05 Спартовы агляд. 
22.15 Падзея. 
22.30 Гістарычныя вышукі. 
23.10 “Тэлекампак!". 

НТБ 
5.00 Сёньня зранку. 
9.00 Міф “8 звілінаў". 
11.00, 13.00, 15.00 Сёньня ўдзень. 
12.00 Расейскія ўніварсы1эгы. 
13.15 Вялікая “Часінка". 
15.30 Дыстанцыя 60. 
16.30 Міф “Блакітнае дрэва”. 
17.30 Футбольны клюб. 
18.00, 21.00 Сёньня ўвечары. 
18.35 Герой дня. 
19.00 Сьвет кіно. "Кантрабандыст". 
20.30 “Канюшня Роста. Аляксей 
Казлоў. Сола і маналёг”. 
21.35 Гадзіна сэрыялу. “За межа- 
мі магчымага”, 
22.30 Часінка. 
23.00 Сёньня апоўначы. 
23.20 Тэніс апоўначы. 

  

7.30 Ранішні кактэйль. 
1.50 Эканамікст. 
38.00 Навінь. 
8.15 Абібок. 
8.45 “Гэтага мы не праходзілі...” 
9.00 ТБ - школе. 
9.15 Мультфільмы. 
9.50 “Сто першы”. С. 2. 
11.00 Тураб'ектыў. 
11.20 Тэлевізійны Дом кіно. 
И.40 Чацьвертае вымярэньне. 
10.25 Акаляда. 
15.00 Навіны. 
15.10 "Прадзелкі сарванца”. М/ф. 
16.20 ТБ -- школе, 
16.50 “Усё пра ўсё", 
17.15 Заняткі Н.Наважылавай. 
17.45 Востры вугал, 
18.15 “Будзьце здаровыя”. 
18.25 Музычнь антракт. 
18.35 Эканаміксі. 
18.50 Навіны. 
19.00 “Заставайцеся з намі". 
19.40 “Трапічная сьпёка". 
20.40 Калыханка. 
21.00 Панарама. 
21.55 Музычны антракт. 
22.10 Міф “Незабудкі”. 
23.55 Навінь. 
0.10 Веласпорт. Кубак нацыяў 
“Тур дз Франс". 

ОРІ 
11.00 Навіны, 
И.10 “Мы і рынак”. 
11.55 Фільм “Тааіаў”. С. 1. 
13.05 Джэнтэлычзн-шоў. 
13.35 Брэйн рынг. 
14.00 Навіны. 
14.20 “Касьмічныя выратавальнікі. 
лейтэнаніа Марша”. 
14.45 Квар'етэ “Вясёлая квампанія”. 
14.55 Мульцітролія, 
15.10 Чароўны сьвет, ці Сынэма, 
15.40 “Карын І яе сабака", 
16.05 ...Да шаснаццаці і болей, 
16.30 “Вакол сьвету". 
17.00 Навіны. 
17.20 “Новая ахвяра". 
18.10 Гадзіна пік. 
18.35 Адгадай мэлёдыю. 
19.00 Тэма. 
19.45 Дабранач, дзеці! 
20.00 Час, 
20.45 Фільм Утаймавальніца тыграў". 
22.40 Хакей. Эўраліга. “Дынама (Мас- 
ква) -- “Чэске-Будзебвіцэ” (Чэхія), 
0.15 Прэс-экспрэс. 
КАНАД “РАСЕЯ” 

65.00 Ранішні экспрэс, 
6.25 Па дарозе на працу. 
65.35 са Смарагдавага 1ора- 

1. 
у . 

(9, 10.00, 16.00, 19.00, 23.00 Весккі. 
7.20 Экспавесьнік, 
7.30 Ранішні зкспрэс-д2. 
8.00 Рэтра-шіягер. 
8.25 “Дарагая рэдакцы 
8.55 “Санта-Барбара”. 
9.50, 23.25 Тавары - поштай, 
16.20 Блёк-ног. 
16.35 "Чэленджэрс”. 
17.05 Тэлечасопіс "Здароўе". 
17.15 Апірышча. “Наш двор". 
17.40 Надзвычайны канал, 
18.10 Лідар-прагноз. 
18.40 Асабліва важныя пэрсонь. 
19.30 “Санта-Барбара”. Міф. 
20.30 Раз на гыдзень. 
21.00 Надвор'е на заўтра. 
21.10 Мужчына і жанчына. 
21.50 Ціхі дом. 
22.30 Начное жыцьцё гарадоў сьвету, 
23.35 Тыдзень “Высокай моды". 
23.50 Музыка ўсіх пакаленьняў, 
0.05 Хто на што здатны. 
0.15 Гарачая дзясятка, 

САНКТ-ПЕЦЯРБУРГ 
17.05 Дзіцячае ТБ: “Дзецям пра 
зьвяроў”. 
17.35 Паказвае ЛОТ. 
18.40 Вялікі фэстываль, 
18.55, 21.55 Інфарм ТБ. 
19.15 Спор!. 
19.25 “Гістарыя каханьня”. 
20.15 Храм. 
20.45 Тэлеслужба бясьпекі. 
21.00 “Убойны аддзел". 
22.05 Спартовы агляд. 
22.15 Падзея. 
22.30 “Старэйшы сык". М. С. І. 

НТБ 
16.30 “Блакітнае дрэва". Міф. 
П.30 “Вуліца Сэзам”. 
18.00, 21.00 Сёньня ўвечары. 
18.35 Герой дня. 
19.00 Сьвет кіно, “Блюз злога сабакі”. 
21.35 Гадзіна сзрыялу. “За межа- 
мі магчымага”, 
22.30 Часінка. 
23.00 Сёньня апоўначы. 
23.20 Мэляманія. “Наталі Коўл”, 

СЕРАДА, 27... ёе і 
71.30 Ранішні кактэйль. 
7.50 Эканамікст. 
8.00 Навіны. 
8.15 "У краі паданьняў", “Вачыма 
заоляга”. Д/ф. 
9.00 ТБ - школе. 
9.30 Мультфільм. 
10.10 “Трапічная сьпёка”, 
11.10 Тэлевізійны АРТ-клюб, 
11.55 Відзьма-нявідзьма. 
15.00 Навіны. 
15.10 Муль'фільмы. 
15.50 Сядзіба, 
16.10 Крэда, 
16.30 Госьці ў хату. 

    

17.00 “Дзякуй за нялётнае надво- 
р'е". Фі. 
17.55 Музычны антракт. 
18.05 Супэргол. 
18.35 Эканамікст, 
18.50 Навіны. 
19.00 Гандбол, Адборачны матч чэм- 
піянату сьвету. Беларусь - Чзхія, 
20.25 “Кто гэта?" Тэлегупьня. 
20.40 Калыханка. 
21.00 Панарама. 
21.55 Аўта-парк. 
22.20 Міф "Паводле дадзеных 
крымінальнага вышуку", 
23.30 Тэлевізійны Домкін. о“ 
23.50 Баскетбол, Чзмпіянат Эўро- 
пы. Беларусь - Грэцыя. Т. 2. 
0.30 Навіны, 
0.45 Каралеўскае паляваньне. 

ОРТ 
11.00 Навіны. 
11.10 Кантакт, 
11.55 “Тзатар". С. 2. 
13.05 Калямбур. 
13.35 Брэйн рынг. 
14.00 Навіны, 
14.20 “Касьмічныя выратавальнікі 
лейтэнанта Марша”. 
14.45 Как'ус і К. 
14.55 Да-мі-соль, 
15.10 Покліч джунгляў, 
15.40 "Карын і яе сабака”. 
16.05 Тэт-а-тэг. 
16.30 “Вакол сьвету". 
17.00 Навіны, 
17.20 “Новая ахвяра”. 
18.10 Гадзіна пік. 
18.35 Адгадай мэлёдыю. 
19.00 “Каб памяталі...” 
19.45 Дабранач, дзеці! 
20.00 Час. 
20.45 Фільм “Г ранатавая бранзалетка". 
22.30 Каханьне, падобнае на сон...” 
23.15 Навіны. 
23.25 Новыя месьцічы, 
23.55 Прэс-экспрэс. 

КАНАД “РАСЕЯ” 
65.00 Ранішні зксгрэс, 
65.25 Па дарозе на працу. 
6.35 “Чараўнік Смарагдавага гора- 
ду”. С. 3. 
7.0, 10.00, 16.00, 19:00, 23.Ю Вес-кі. 
1.20, 950, 23.25 Тавары - поштай. 
17.30 Ранішні экспрзс-д. 
8.00 Рэгра-шлягер, 
8.25 “Дарагая рэдакцыя...” 
8.55 "Санта-Барбара". 
10.20 “Вялікі перапынак". С. 2. 
16.20 Блёк-нот, 
16.35 “Чэленджэрс”. 
17.05 Тэлечасопіс “Здароўе”. 
17.15 “Даміно” Міхаіла Баярскага. 
17.45 Суайчыньнікі. 
18.10 Клюб губэрнатараў. 
18.40 Асабліва важныя пэрсоны. 
19.30 “Санта-Барбара”. Міф. 
20.30 “Гарадок”. 
21.00 Надвор'е на заўтра. 
21.10 Фільм “Першае каханьне". 
22.40 Рэк-тайм, 
23.35 Тыдзень “Высокай моды". 
23.50 Музыка ўсіх пакаленьняў, 
0.05 Хто на шта здатны. 
0.15 На сьлі і глядзі. 

САНКТ-ПЕЦЯРБУРГ 
11.55, 13.55, 15.55, 18.55, 21.551Ін- 
фарм ТБ. 
12.10 "Гісторыя каханьня". 
12.55 Мультфільм. 
13.10 Тэрмін адказу -- сёньня. 
13.40 Парады садоўнікам. 
14.10 “Убойны аддзел". 
15.0О"Цікаўнае сланя”, Мультфільм, 
15.10, 20.45 Тэлеслужба бясылекі. 
15.25 Асабістая справа. 
16.10 Грае Дхонатан Гіпад. 
16.50 “Адзін за ўсіх", Т/Ф. 
17.35 Паказвае ЛОТ. 
18.40 Вялікі фэстываль, 
19.15 Спорт. 
19.25 “Гісторыя каханьня”. 
20.15 “На біс. 
21.00 “Убойны аддзел". 
22.05 Спартовы агляд, 
22.15 Падзея. 
22.30 “Таямніцы галацаў". 
22.55 “Старэйшы сык". С. 2. 

НІБ 
5.00 Сёньня зранку. 
9.00 МФ “Мужчыны не пакідаюць”. 
10.30 “Вуліца Сэзам". 
11.00, 18.00, 15.00 Сёньня ўдзень. 
12.00 Расейскія ўнівэрсы!З!Ь. 
13.15 Вялікая “Часінка". 
15.30 Дыстанцыя 60, 
16.30 “Блакітнае дрэва". М/Ф, 
17.30 “Вуліца Сэзам”. 
18.00, 21.00 Сёньня ўвечары. 
18.35 Герой дня. 
19.00 Міф “Джулія і Джулія”. 
20.45 Доктар Угал. 
21.35 Гадзіна сэрыялу. “За меха- 
мі магчымага". 
22.30 Часінка, 
23.00 Сёньня апоўначь. 
23.20 Кавярня “Абломаў”. 

ЧАЦЬВЕР, 28: б 

1.30 Ранішні кактэйль, 
7.50 Эканамікст, 
8.00 Навіны, 

8. 15 Аўта-парк. 
8.30 “Няглюбскі лістапад". Д/ф. 
8.55 Тэлебом, 
9.25 Мульгфільмы. 
10.20 “Першы канцэрт". Мф. 
10.55 Каралеўскае паляваньне. 
11.35 Госьці ў хату. 
12.05 Тэлевізійны Дом кіно, 
15.00 Навінь. 
15.10 “Нахалёнак”, Міф. 

  

   

«хх тэлевізійная праграма 

16.05 “Дзе зімуюць лебедзі", 
16.15 ТБ -- школе. 
16.35 Чарнобыль: праблемы і ра- 
шэньні. 
17.00 Творцы, 
17.25 Заняткі Н.Наважылавай. 
17.55 Беларускі мэрыдыян. 
18.25 Музычны антракт. 
18.35 Эканамікст. 
18.50 Навіны. 
19.00 "Крок". 

19.35 “Трапічная сьпёка". 
20.40 Калыханка. 
21.00 Панарама. 
21.55 “Да міру, храму і згоды". 
23.25 “Крок”, 
23.55 “Язьльская дзясятка-96”. 
0.15 Навіны. 

ОРТ 
11.00 Навінь. 
11.10 "Пад дахам сьвету". 
11.55 Фільм "Начныя забавь". С. 1. 
13.10 Ералаш, 
13.30 Брэйн рынг. 
14.00 Навіны, 
14.20 “Касьмічныя выратавальнікі 
лейтэнанта Марша", 
14.45 Лега-га! 
15.10 Цін-Тонік. 
15.40 “Карын і яе сабака”, 
16.05 Рок-урок, 
16.30 “Вакол сьвету”, 
17.00 Навіны. 
17.20 “Новая ахвяра", 
18.10 Гадзіна пік. 
18.30 “Джэнтэльмзн-шоў”. 
19.00 “Мая сям'я". 
19.45 Дабранач, дзеці! 
20.00 Час. 
20.45 “Залаты кадар". 
22.30 Навіны, 
22.45 "Абоз". 
23.35 Прэс-экспрэс. 

КАНАД “РАСЕЯ” 
00 Ранішні экспрэс. 
25 Па дарозе на працу. 

6.35 “Чараўнік Смарагдавага гора- 
ду”. С. 4. 
70, 10.00, 16.00, 19:00, г3.Ю Весткі. 
1.20, 17.05 Экспа-шарм. 
7.30 Ранішні экспрэс-2. 
8.00 Рэгра-илягер. 
8.25 “Дарагая рэдакцыя..." 
8.55 “Санта-Барбара”. 
9.50, 23.25 Тавары - поштай, 
10.20 “Вялікі перапынак”. С. З. 
16.20 Блёк-нот, 
16.35 "Чэленджэрс”. 
17.00 Пецярбургскія сэзоны. 
11.45 Вялікі грамадзянін Расеі, 
18.00 Новае “Пятае кола". 
18.40 Асабліва важныя пэрсоны. 
19.30 “Санта-Барбара". М/ф. 
20.30 “Барылка мёду". 
21.00 Надвор'е на заўтра. 
21.10 “Блукар”. Міф. 
22.05 “Момант праўды". 
23.35 Тыдзень “Высокай моды". 
23.50 Музыка ўсіх пакаленьняў, 
0.05 Хто на што здаіны, 
0.19 Ня сьпі і глядзі. 

6. 
6. 

  

    

САНКТ-ПЕЦЯРБУРГ 
11.55, 13.55, 15.55, 18.55, 21.55 
Інфарм ТБ. 
12.10 "Гісторыя каханьня". 
13.00 Мультфільм. 
13.10 Тэрмін адказу -- сёньня. 
13.40 Парады садоўнікам, 
14.10 “Убойны аддзел", 
15.00 “Цікаўнае сланя". 
15.10, 20.45 Тэлеслужба бясьпекі. 
15.25 "Парадоксы гісторыі". 
16.10 “Парад парадаў". 
17.05 Дзіцячае 76: “Казка за казкай". 
17.35 Паказвае ЛОТ. 
18.40 Вялікі фэстываль. 
19.15 Спор!. 
19.25 “Гісторыя каханьня”, 
20.15 Асабістая справа. 
21.00 “Убойны аддзел”. 
22.05 Да юбілею Д.С.Ліхачова. 
22.50 Спартовы агляд. 
22.58 Хакей. Чэмгіяна! Расеі, 

НТБ 
5.00 Сёньня зранку. 
89.00 МіФ “Сэм ія”, 
10.30 “Вуліца Сэзам”. 
11.00, 13.00, 15.00 Сёньня ўдзень. 
12.00 Расейскія ўнівэрсытэты. 
13.15 Вялікая “Часінка”. 
15.30 Дыстанцыя 60. 
16.30 “Блакітнае дрзва”. М/ф. 
17.30 “Вупіца Сэзам". 
18.00, 21.00 Сёньня ўвечарь. 
18.35 Герой дня. 
19.00 Хакей. Рэгулярныя матчы 
НХЛ. “Нью-Ёрк Рэйнджэрс” - 
“Каларада Эвэлани”. 
21.35 Гадзіна сэрыялу. “За межа- 
мі магчымага”. 
22.30 Часінка. 
23.00 Сёньня апоўначы. 
23 2Окіноне для ўсх. "Горкі ўраджай”. 

ПЯТНІША, 29... а 
7.30 Ранішні кактэйль. 
7.50 Эканамікст. 
8.00 Навіны, 
8.15 “Яшчэ ня вечар..." 
8.30 “Аксамітавы сззон". 
9.00 ТБ - школе, 
920 Студыя “Калыханка”, 

98.50 "Агнявушка-паскакушка". МФ. 
10.20 “Трапічная сьпёка”. 
11.20 Люсіра. 
11.40 Дні культуры Рэспублікі 
Мапдова ў Беларусі, 
15.00 Навіны. 
15.10 "Насустрач". 
15.50 Роднае спова, 
16.20 "Крок". 

16.50 Кантрасты. 
17.20 Творцы. 
18.00 ШАНС. 
18.30 Музычны антракт. 
18.40 Эканамікст, 
ай Навіны, 
19.00 Міжнародны кур'ер. 
19.35 “Трапічная апра! 
20.40 Калыханка. 
21.00 Панарама. 
21.55 Музычнь ан!рак:. 
22.10 Міф “Прастафіля”, 
23.50 “12, ці На ноч гледзячы". 
0.10 Навіны, 
0. 25 Акаляда. 

ОРТ 
11.00 Навіны, 
И.10“Ад пягніцы да пятніцы". 
11.55 “Начныя забавы”. С. 2. 
13.00 “Чаму ў насарога скура ў 
складках”. Мультфільм, 
13.15 Брэйн рынг. 
14.00 Навіны, 
14.20 “Касьмічнья выратавальнікі 
лейтэнанта Марша". 
М 45 Фільм-казка. “Мар'я-мастачка”. 
16.05 Апавяданьне пра нармаль- 
нага чалавека. 
16.30 “Вакол сьвету" 
17.00 Навінь. 
17.20 "Новая ахвяра". 
18.15 Чалавек і закон, 
18.45 Поле цудаў, 
19.45 Дабранач, дзеці! 
20.00 Час. 
20.45 Міф “Забойства ў Малібу". 
22.30 Погляд. 
23.15 Навіны, 

КАНАА “РАСЕЯ” 
68.00 Ранішні Экспрэс. 
6.25 Па дарозе на грашу. 
65.35 “Чараўнік Смарагдавага гора- 

ду. С.5. 
2.0, 1000, 16.00, 19.00, 23.00 Весткі. 
7.0, 9.50, 23.25 Тавары -- поштай. 

7.30 Ранішні экспрэс-д. 
8.00 Рэтра-шлягер. 
8.25 “Дарагая рэдакцыя..." 
8.55 “Санта-Барбара”. М/ф. 
10.20 Гандлёвы дом “Ле Монці". 
10.35 “Вяпікі перапынак”, С. 4. 
16.20 Блёк-чоі 
16.39 Імпэрыя гульне. 
17.25 Крок за кодкам. 
17.35" Цёмная” дпя А.Прыстаўкіна. 

17.45 Вэртыкаль, 
18.10 Бясконцае вандраваньне. 

18.40 Асабліва важныя гэрсонь. 
19.30 "Санга-Барбара". Міф. 
20.30 Сам сабе рэжысэр. 
21.00 Надвор'е на заўтра. 
21.10 “Абсалютная ўлада”. МіФ. 
23.35 Тыдзень “Высокай модь". 
23.50 Музыка ўсіх пакаленьняў. 
90.05 Дзень нараджэньня ў “Докта- 
ра Удісана", 

САНКТ-ПЕЦЯРБУРГ 

11.55, 13.55, 15.55, 18.55, 21.55 
Інфарм ТБ. 
12.10 "Гісторыя каханьня", 

12.55 Мулыгфільм. 
13.10 Тэрмін адказу - сёньня. 
13.40 Парады садоўнікам, 
14.10 “Убойны аддзел". 
15.00 “Цікаўнае спаня". Муль- 
тфільм, 
15.10, 20.45 Тэлеспужба бясьпекі. 
15.25 Ток-шоў “Наўздагад". 

16.10 “Магрэ і чалавек на лаве". 
Тэпеспэкгакаль, 
17.35 Паказвае ЛОТ, 
18.40 Вялікі фэстываль. 
19.15 Спорт. 
19.25 “Гісторыя каханьня". 

20.15 “Чорны ко!”. 
21.00 “Убойны аддзел". 
22.05 Спартовь агпяд. 
22.15 Падзея. 
22.30 Раман з гераем. 
22.55 “Аповесьць непагашанага 
месяца". Міф. 

НТБ 
5.00 Сёньня зранку. 
9.00 Міф “Мішэні”. 
10.30 “Вуліца Сэзам”, 
11.00, 13.00, 15.00 Сёньня ўдзень, 
12.00 Расейскія ўнівэрсьтэ“ы, 

13.15 Вялікая "Часіна". 
15.30 Дыстанцыя 60. 
16.30 “Блакітнае дрэва”. Міф. 
17.30 Футбольный клюб. 
18.00, 21.00 Сёньня ўвечары. 
18.35 Герой дня, 
19.00 Фільм “Афіцыянт з запагым 
падносам", 

20.35 Расейскі альбом. Гурт “Ман- 
га-Манга”. 
21.35 Гадзіна сэрьялу. “За межа- 
мі магчымага”, 
22.30 Часінка. 

23.00 Сёньня апоўначы. 
23.20 Міф “Змрочная пя!ніца", 
0.50 Начны канал. Эратычныя шоў 

сьвету. 

СУБОТА, 30 
БТ 

8.00 Навінь. 
8.15 Сугучнасьць, 
8.35 Сутнасьць. 
9.05 Лёс мой і надзея. 
89.40 Здароўе. 
10.15 Заняткі Н.Навахылавай. 
10.45 Усё пра ўсё, 
11.10 “Крок". 
11.25 Майстроўня. 
11.55 Шматгалосьсе. 
12.25 Бон 70н. 

12.55 Алім: ад падножжа да вяршыні. 
13.15 Сьвет прыроды і забаваў, 
13.40 Прэм'ер-кіно, 
14.20 Капях, 

лан Пнфармата мз4а 

14.50 Сусьвет. 
15.35 Тэлевізійны АРТ-клюб. 
16.35 “Гісторыя каханьня”. 
16.55 “Гадзіна аркестру", 
17.35 Беларускі дом. 
18.05 Галерэя. 
18.40 Міф "Трыццатага зьнішчыць!" 
20. 10 Слоік коміксаў. 
20.40 Калыханка. 
21.00 Навінь. 
21.45 Відзьма-нявідзьма, 
22.50 Міф “Дзевяць з паловай 
тыдняў". 
0.50 Цёмнь пакой. 

ОРТ 
6.45 МФ “З жыцьця начальніка 
крымінальнага вышуку". 
8.20 "Кампутарныя войны-2”. 
8.45 Хатняя бібліягэка, 
9.00 Навіны. 
9.10 Слова пастыра. 
9.30 Не пазяхай! 
10.00 Ранішняя пошта. 
10.35 Смак. 
10.55 Вяртаньне Трацьцякоўкі. 
11.20 Маленькая Галяндыя вяліка- 
га Пятра. 
п.» ёльм “Выйсьці замух за ка- 
пітана”. 
13.15 Тэатар “ ТУ. 
М.00 Навіны. 
М.20 “Саюзмультфільм" градста- 
ўляе мультаільмь. 
15.10 Вакно ў Эўропу. 
15.35 У сьвеце жывёлаў, 
16.15 “Кола гісторыі”. 
17.00 Навіны. 
17.25 Ерапаш. 
11.55 Фільм "Міміко". 
19.45 Дабранач, дзеці! 
20.00 Час. 
20.50 Шо? Дзе? Калі?, 
22.10 Калямбур. 
22.40 Міф “Франкенштэйн". 

КАНАА “РАСЕЯ” 
1.00 Лукамор'е. 
71.30 Мультфільмы. 

8.15 Парлямэнцкі тыдзень. 
10.00 Весткі ў адзінаццаць, 
10.15 Тэлечасоліс “Здароўе”. 
10.30 Добрай раніцы. 
11.00 “Доктара выклікалі?” 
11.25 “У лесе прыфрантавым...” 
11.55 "Паэт уРасві-- болей, чым паэ”. 
12.25 Прасьцей прос”ага. 
13.00, 19.00, 23.50 Весткі. 
13.20 “Залатыя гадіі"”. 
1М.15 Нічога, апроч... 
14.30 Дз факта. 
1М4.55 Сад кульгуры. 
15.20 Свая гульня, 
15.50 “Ва ўсіх на вуснах". 
16.05 Ананімныя суразмоўцы. 
16.40 Багема. 
17.25 “Ахвяра для імпэратара". Міф, 
19.35 Суботні вечар з Маяй Плі- 
сецкай. 
21.00 Надвор'е на заўтра. 
21.05 Двайны партрэт. 
22.00 “Любоўныя злачынствы". МгФ. 
23.35 Тыдзень “Высокай модь", 
90.05 Праграма “А". 
0.55 Лепшыя гульні НБА. 

САНКТ-ПЕЦЯРБУРГ 
9.10 “Фаліянт”, Кніга-поштай, 
9.25 Па рацэ плыве сякера. 
9.55, 11.55, 13.55, 15.55, 18.55 Ін- 
фарм ТБ. 
10.10'Гонар маю". Вайсковь агляд. 
10.40 “Неўтаймаваная Афрыка". 
11.10 Ток-шоў “Наўздагад”. 
11.40 Жарсьці-мардасьіі, 
12.10 Да 60-годзьдзя Пецярбур- 
гскага ТБ. 
14.10 Формула згоды, 
14.45 Тэатральная правінцыя?., 
15.10 Спартовы агляд. 
15.25 Парадоксы гісторыі. 
16.05 Уік-знд з дэтэктывам. 
16.40 Дзіцячае ТБ: “Што могуць 
каралі?". 
16.55 “Ад і да..." 
17.10 Іржавыя гравады. 
17.40 Паказвае ЛОТ. 
18.40 Вялікі фэстываль. 
19.20 “Плянэга -- Ліхачоў". 
19.45 "Дом на камяні”. М/Ф. Ч. 1. 
20.55 Сьвецкая кроніка. 
21.10 Блед-клюб, 
21.45 “Парад парадаў”. 
22.30 “Дом на камяні”. Ч. 2. 

НІБ 
1.00 Сёньня зранку. 
9.00 Міф'Дзеці капітана Гранта”, 
10.30 “Зразумей мяне". 
11.00, 15.00 Сёньня ўдзень. 
12.00 Хакей. Чэмпіянаі Расеі. 
14.30 Панарама. 
16.00 Сзрыял па выходных, “ЦРУ”. 

16.30 “Вялікая ілюзія. Вялікая ван- 
дроўка у Галівуд”. Ф. 3. 
17.00 “Вяртаньне паляўнічых на 
гавука”, 
17.30 “Я і мой сабака". 
18.00, 21.00 Сёньня ўвечары, 
18.30 “Чалавек у масцы". 
19.20 “Крымінальная Расея: сучас- 
ныя кронікі”. 
20.00 Надоечы. 
20.45 Лялькі. 
21.35 Сьвет кіно, “Буфапа Біп і ін- 
дзейцы, ці Сідзячы Бык дае 
Ў гісторыі”, 
13.35 Трэцяе вока, 

0.20 Начны канал. Плэйбой”. 

НЯДЗЕЛЯ, 1 
БІ 

8.00 Кола часу. 
8.30 Здароўе. 

   

р 
9.0 "Канон", 
9.25 Тэлебом. 
9.55 Студыя “Капыханка”. 
10.25 Вяршыня сьвету. 
10.45 “Збройня-зксклюзіў". 
11.20 “Усё нармальна, мама!" 
11.50 Тураб'ектыў. 
12.10 Студыя “Вакно”, 
12.25 "Вас выклікае Спартляндыя”. 
13.25 Вяскоўцы. 
13.55 “Вайна ў паветры”. 
14.25 Творцы. 
15.50 Студыя “Вакно”. 
16.30 Вяршыня сьвету, 
16.45 “Віншуем вас!" 
17.40 Абібок. 
18.15 Мф “Зэфір у шакаладзе”. 
19.40 Калыханка. 
20.00 Рэзананс. 
20.50 Спартовы 1злекур'ер. 
21.10 Навіны-16. 
21.25 Ток-шоў “Карамболь", 
21.55 Міф “Прыгадаць усё". 
23.50 Аксамітавы сэзон. 
0.20 Мотасгор”. Супэрбайк. Чзм- 
піянат сьвету-96. 

ОРТ 
7.00 Міф'Я Вас кахаў". 
83.30 Мультфільмь “Маўглі”, “38 
папугаеў". 
9.00 Навіны. 
8.15 “Непуцёвыя на“аткі" Д. Крылова, 
9.30 Пакуль усе дома. 
10. 10 Ранішняя зорка. 
11.00 Вайсковы кур'ер. 
11.30 Грай, гармонік любы! 
12.00 Правінцыйныя гісторыі. 
12.30 Сьмехаганарама. 
13.05 “Падводная адысзя каманды 
Кусто”. 
14.00 Навіны. 
14.20 Аў“амабіль і я. 
14.40 Мультфзервэрк. 
15.25 “Сам насам". 
15.55 Шчасьлівы выпадак. 
16.50 Фіпьм “Вялікі паўкаводзец 
маршал Георіі Жукаў”. 
19.00 Час. 
19.40 Міф “48 гадзінаў”. 
21.35 Футбольны агляд. 
22.05 Навіны. 
22.15 Фільм “Забіць перасьмешніка”, 

“РАСЕЯ” 

00 Лукамор'е. 
30 Мультфільм. 
50 Лязо-мільён. 
05 Пілігрым. 
30 Зямля Жукава. 

9.0 Вуснамі дзіцяці. 
9.30 Прысяга. 
10.00 Весткі ў адзінаццаць. 
10.15 Расейскае ля1о. 
10.55 Прыз групы “Сава”. 
11.00 Чалавек на Зямлі. 
М.30 Кнігарня. 
11.55 Тэлетэатар. А.П.Чэхаў. “Пра 
каханьне”. 
12.25 Прасьцей простага. 
13.00, 23.45 Весткі. 
13.20 “Залатыя гады". 
14.05 Нічога, апроч... 
14.20 У сьвеце жывёлаў, 
14.50 Рэпартэр, 
15.05 Аніматэка. 
15.30 Дёф “Георгі Жукаў”. “Асабіс- 
тае жыцьцё". 
16.05 Песьня Расеі. 
17.00 Чароўны сьвет Дыснэя, 
17.55 Карадке па-расейску. 
18.25 Футбол бязь межаў. 
19.00 Люстра. 
19.55 Надвор'е на заўтра, 
20.00 Рэпартаж ні пра што. 
20.15 “Неверагодныя прыгоды 
італьянцаў у Расеі”. Міф. 
22.00 “Абзац. 
22.55 У Ксюшы. 
23.25 Тыдзень "Высокай моды". 

САНКТ-ПЕЦЯРБУРГ 
9.10Тата, мама і я-- спартовая сям'я. 
9.35 Стыль жыцьця. 
955 11.55, 18.55, 15.55, І8.55Інфары ТБ. 
10.10 Овэртайм. 
10.35 “Неўтаймаваная Афрыка”. 
11.05 Мультфільм. 
11.15 “Старое танга". 
11.40 “Уік-энд з дэтэктывам", 
12.10“Рабінзанада, ці Мой ангель- 
скі дзядуля". Мф. 
13.20 “Вандроўка па Японіі”. Д'Ф. 
14.10 Яшчэ адна Расея, 
15.10 Г.Бэрліёз. “Рамэа і Юлія”. 
16.05 Спаріовая праграма. 
16.35 Дзіцячае ТБ. 
17.35 Паказвае ЛОТ, 
18.40 Скарбы Пецярбурга. 
19.25 “Апошняя субота". Мф. 
20.35 Чэмпіяна! Расеі па бальных 
танцах сярод прафэсіяналаў. 
20.55 Усе бачаць. 
21.10 Ноў смокінг. 
21.55 Міжнародны агляд. 
22.20 “Паглядзім”. 
22.35 Тэатар маладосьці. “Бал- 
тыйскаму дому" - 60, 

НТБ 
7.00 Сёньня зранку. 
9.00 Фільм “Чорная курыца, ці 
Падземныя жыхары”. 
10.30 “Зразумей мяне". 
И.00, 15.00 Сёньня ўдзень. 
12.00 Куміры старога кіно. "Тата, 
мама, спужанка і я”, 
13.40 “НТБ-плюс”. 
14.00 ДФ “Дзікая прырода". 
16.00 “Ключы ад форта Баяр". 
17.30 “Сто да аднаго”. 
18.00 Сёньня ўвечарь. 
18.30 Фільм “Насуперак усяму". 
20.00 Вынікі. 
21. 0 Сьвет кіно. “Пяшчотная мі- 
шЭнь". 
22.50 "Уім-Біл-Док".-96. 

7, 
1; 
аў 
8. 
В.



«.Дефаруагар 
КІНО. МЕНСК 

25." - 112 
БЕРАСЬЦЕ (пр. газэты “Праўда”, 25, 

тэл. 728-660, 716-888) - Сымяротная 

бітва ("Мортап комбат”), 25-28 - 
18.00; 29 -- 16.30; 30-1 --14:30 
Асацыяцыя махляроў, 25-28 - 16.20, 
21.00; 30 -- 16.00; 1 -- 18.40 Ша- 
лёныя ночы Клеапатры, 25-28 -- 

19.30; 30 -- 17.40; 1 -- 18.40 Ін- 
фармацыйна-забаўляльная праграма, 
29 -- 1800; 30 -- 19.30 Для дзя- 
цей: Інфармацыйна-забаўляльная 

праграма, 1 -- 16.00 
ВІЛЬНЯ (Каліноўскага, 55, тэл. 655-262) 
- Махнаты сарцаед-2 (маладзёжная 

камэдыя), 18-23 - 15.00; 24 - 15.00 
(ільготны) Назіральнік жарсьці (эратыч- 
ны фільм), 18-24 -- 16.50, 18.20, 
19.50, 21.20 Інфармацыйна-забаўляль- 
ная праграма “Усьмешка”", 19, 23-24 
-- 21.00 Апытэрнатыўная дыскатэка, 

21 -- 21.00 Танцавальны вечар “Для 
тых, каму за 307", 22 -- 20.30 
ДРУЖБА Дэтэктыў КІД, 11-12 -- 1800 
Інфармацыйна-забаўляльная праграма 
для моладзі, 15-16 -- з 20.00 па 23.00 
Начная інфармацыйна-забаўляльная 
праграма, 15-16 -- з 23.00 па 5.00 
Штодзень працуе відэабар з 12.00 па 
2300 
ЗЬМЕНА (Даўгабродзкая, 4, тэл 
353-903) - Шастаковіч -- кампазы- 
тар і сас ( дакумэнтальны фільм), 
30-1 -- 16.00 Кіналектар для баць- 
коў: Праграма навукова-папулярных 
фільмаў "Сям'я і псыхалягічнае зда- 
роўе”, “Падлетак у сям'і”, “Паст- 
ка”, 26 -- 18.00 Махнаты сарцаед- 

2 (кінакамэдыя), 25-29 -- 16.00, 
20.00; 30-1 -- 20.00 Хто каго? (па- 
ліцэйскі баявік), 25, 27-1 -- 14.00, 
18.00; 26 - 14.00 

25.11. 1.12 1996 

Для дзяцей: 
У трыдзявятым царстве, 27, 29 -- 

10.00; 30-1 - 1200 
КАМСАМОЛЕЦ (Жылуновіча, 39, тэл. 
454-194) - Сьмяротны танец, 25-1 - 

13.00, 19.00, 20.30 Блакітны гром, 
25-1 -- 17.00, 20.30 Залатая раско- 
ліна, 25-1 -- 12.00, 16.20 Я прый- 
шоў зь мірам, 25-1 -- 15.00 Заля 
індыйскага фільму: Адчайны (баявік), 
25-1 -- 14.00, 16.00 Злачынныя сэрцы 
(баявік), 25-1 -- 18.00 Бар працуе з 
1400 Для дзяцей: Непераможная 

нага, 25-1 -- 11.00 
КАСТРЫЧНІК (пр. Ф.Скарыны, 73, тэл. 
329-325, 329-429) - Бэбі (“Крошка"), 

25-29 -- 14.00, 16.40, 17.20; 30-1 
14:30 (ільготны), 17.40 Імпатэнт, 

30-1 -- 16.20, 19.30, 21.00 Адбыва- 
ецца кінафэстываль "Лістапад-96” 29 
у 1800 -- Закрыцьцё фэстывалю 
"Лістапад-96". 

КІЕЎ (бульвар Шаўчэнкі, тэл. 373-270) 
- Высокі бляндын ў чорным чараві- 
ку, 26-29, 1 -- 15.00; 30 -- 15.00 
(ільготны) Маладая лэдзі Чатэрлей-2, 

26, 28 -- 16.50, 18.20, 19.50; 27, 
29-1 --- 16.50, 18.20 Відэапаказ, 25, 
28 -- 10.00, 12.00, 14.00, 16.00, 
18.00, 20.00; 27, 29-1 ---10.00, 12.00, 
1400, 16.00 Для дзяцей: Дасягаючы 
немагчымага, 26, 1 -- 13.30 

МАСКВА (пр. Машэрава, 13, тэл 

231-448, 231-533) - Мортал Комбат 

(“Сьмяротная бітва”), 18-22 - 17.10, 
21.00; 23 -- 17.40, 2120; 24 -- 
18.00, 21.20 Якія ня сьпяць у Сыэт- 

ле, 18-22 -- 19.00; 23 - 19.20; 24 
--. 16.00, 19.30 Для дзяцей: Дыска- 
тэка “Лімпапо", 23 - 14.00; 24 - 
12.00 Пастка для котак (мультфільм), 
23 -- 166.10; 24 -- 14.30 (ільготны) 
МІР (Казлова, 4а, тэл. 333-771) - Са- 
бакі пекла (стэрэафільм), 25-29 -- 
14.00, 16.00, 18.00, 20.00; 30-1 -- 

«з афіша 

12.00, 14.00, 16.00, 18.00, 20.00 Двое: 
я і мой цень, 25-1 -- 13.00, 19.00 

Той, каму не даравалі, 25-1 - 17.00 
Кінафэстываль “Лістапад-96": Ваўчы- 
ная кроў, 25-1 - 15.00, 21.00 
ПАРТЫЗАН (Талбухіна, 18, тэл. 663- 
526)- Якія ня сьпяць ў Сыэтле, 25- 
1 -- 16.30 (ільготны кошт 3000 руб.), 
20.40 Скала (2 сэрыі), 25-1 -- 18.20 
Белая костка, 29 -- 14.30 (дабра- 
чынны) Для дзяцей: Кіналектар “Сьвет 

казак", 26-27 -- 12.00 Кіналектар 
“Беларуская культура”, 27 -- 14.30 
ПЕРАМОГА (інтэрнацыянальная, 20, тэл. 
237-245) - Адбываецца кінафэсты- 
валь “Лістапад-96" Дні польскага кіно: 
Нічога сьмешнага, 25 - 19.00 Шаб- 
ля ад камэнданта, 26 - 19.00 Дэбо- 
ра, 27 -- 19.00 Авантура вакол Басі, 
28 -- 19.00 Камень на камяні, 29 
2 19.00 Кінаклюб “Гімэнэй”: Гуд- 
бай, Эмануэль, 30-1 - 19.00 Інфар- 
мацыйна-забаўляльная праграма, 27- 
1 -- 21.00 Інфармацыйна-забаўляль-- 
ная праграма для дзяцей і падлет- 
каў, 1 -- з 16.00 па 18.00 Дэнс-шоў, 
29-30 -- з 24.00 па 6.00 
ПІЯНЭР (Энгельса, 20, тэп. 278-945) - 
Непераўзыйдзеныя махляры, 25 -- 
13.20, 17.00; 26-27 -- 13.20, 17.00, 
19.00; 28 -- 13.30, 17.20, 19.10; 29 
--. 13.30, 17.20; 30-1 -- 16.00, 18.00 

Інтэрвію, 25 -- 19.00 
Для дзяцей: 
Фініст-Ясны Сокал, 25-27 -- 10.00 
Спадчыньніца Ніка, 28-29 -- 10.00 
Дэндзі зь мянушкай “Кракадзіл”, 25- 
27 -- 11.30, 15.10; 30-1 -- 1200 
Кракадзіл Дэндзі-2, 28-29 -- 11.30, 

15.20; 30-1 -- 14.00 Дванаццаць 
месяцаў 30-1 -- 10.30 
РАДЗІМА (Лізы Чайкінай, 16, тэл. 
426-779) - Каханьне і магія, 25, 28- 
1 -- 15.00, 18:30; 27 - 15.00 (іль- 
готны), 18.30 Кроўныя повязі, 25, 

  

3 29.11 па 1.123 ІО па І9 у БДУ, Геаг- 

рафічны факультэт, МУЗЭЙ 

ЗЯМЛЯЗНАЎСТВА (каля 
вакзалу) праводзіць УІ Міжнарод- 
ную мінэралягічную выставу-яр- 
марку “Каменная казка”. Тут мож- 
на будзе ня толькі палюбавацца 
прыгажосьцю, але і прыдбаць сабе 
нешта. 

У ПАЛАЦЫ МАСТАЦТ- 

ВАЎ з 20 ІІ з 10.30 па 19.00 пра- 
ходзіць рэспубліканская выстава 
“Асоба 1 сучаснае асяродзьдзе”. 
Жывапіс. 

23-29 лістапада ў Менску арганізава- 

ны КІНАФЭСТЫВАЛЬ. 
Прагляды ў кінатэатрах “Кас- 
трычнік” (19.00, 21.00), “Цэнтраль- 
ны” (18.00, 20.00), “Перамога” 

(15.00, 17.00), 
-- Шэльма (Беларусь) 
-- Зь Пекла ў Пекла (Беларусь-Ня- 

меччына) 

-- Прыбыцыё цягніка (Расея) 
-- Пані-сялянка (Расея) 
-- Нясуць мяне коні (Расея) 

Чорны вэльм (Расея) 
-- Каўкаскі палоньнік (Расея) 
22.1001 рэцэпт закаханага кухара 

(Расея, Грузія, Францыя) 
-- Могілкі крозаў (Грузія) 
“2 Канцэрт для пацука (Расея) 
-- Сыпявачка Жазэфіна і мышыны 

народ (Украіна) 
- Той, хто больш нішчымны (Казах- 
стан, Расся) 

У залях ФІЛЯРМОНІІ працяг- 

ваецца ХІІ Міжнародны фэстваль 
мастацтваў “Беларуская музыч- 
ная восень”. У канцэртнай залі 
пройдуць: 

25. Аўтарская вечарына кампазыта- 
ра Ул.Дамарацкага 

26. Дзяржаўны камэрны хор “Палі- 
фонія” (г.Шаўляй, Літва) 

27. Ансамбаль харэаграфічных і му- 
зычных мініятураў “Бліскавіца” 

28. Дзяржаўны камэрны арксстар РБ 
і Дзяржаўны камэрны хор “Палі- 
фонія” (Літва) 

29. Канцэрт ансамбля “Харошкі” 
30. Заключны канцэрт 

У ЗАЛІ КАМЭРНАЙ МУ- 
ЗЫКІ «абулуцца: 

26. Ансамбаль салістаў (г.Шаўляй, 
Літва) 

28. Да 90-годзьдзя з дня нараджэнь- 
ня Данііла Анлрэсва. Вершы Д.Ан- 
дрэева, музыка С.Рахманінава 

29. В.Капыцька -- Імша ў гонар 

  

ВіДЭА 
25 пістапада 
сеесееес сее еееееее 

НОВЫЯ ФІЛЬМЫ: 

1. “МУЖНАСЬЦЬ У БАІ" 

1996, 115 
хвіл, Маст/кам 
ацэнка: 4.5/4.0, 
Соцгаде Опаег 
Рге; узроставае 
абмежаваньне: 

7 Ь ад 16 гадоў. Рэ- 
жысэр Эдвард Цьвік, у ролях: Дэнзэл 
Вашынгтон (“Багровы прыліў”), Мэг 
Раян (“Які ня сьпіць у Сыэтле”), Скот 
Глен ("Маўчаньне ягнятаў”). 

Вайсковы баявік-дра- 
ма, сабраў у кінапра- 
каце Амэрыкі 60 міль- 
ёнаў даляраў! Фільм 
заснаваны на рэальных 
падзеях і апавядае пра 

дасьледаваньне вайско- 
вага здарэньня, што 
адбылося падчас вядо- 
май апэрацыі "Бура ў пустыні”. У той 
нешчасьлівы дзень верталёт, які прык- 
рываў санітарную каманду па эвакуа- 
цыі параненых, быў зьбіты супернікам. 
Жанчына-капітан (акторка Мэг Раян) - 
старэйшая на званьне ў атрадзе - зага- 
дала падначаленым заняць кругавую аба- 
рону да прыбыцьця падмацаваньня. На 
наступны ранак верталёты аб'яднаных 
«лаў дапамаглі вырвацца рэшткам уз- 
воду з аружэньня, але капітана сярол іх 
не было. Росьсьлед інцыдэнту быў да-   

ручаны палкоўніку Пэнтагону (актор 
Дэнзэл Вашынгтон), які адзначыўся ў 
Пэрсідзкім заліве тым, што ў начным 
баі зьнішчыў танк свайго лепшага сяб- 
ры з уласнага падразьдзелу. Церпячы 
душэўныя пакуты ў сувязі з мінулай 
трагедыяй, палкоўнік тым ня менш вы- 
мушаны заняцца сьледзтвам. І першыя 
ж супярэчлівыя паказаньні сьведкаў спа- 
радзілі ў ім перакананасьць у тым, што 
афіцыйная вэрсія, выкладзеная сьведка- 
мі ў рапартах, далёкая ад праўды... 

2. “КРЫМІНАЛЬНЫЯ КРОНІКІ - 1, 2, 3” 

1996, 300 хвіл, Масткам ацэнка: 
3.0/4.0, Регіесі Спте; узроставае аб- 
межаваньне: ад 16 гадоў. Рэжысэры 
Пітэр Багдановіч (“Маска”), Майкл 
Леман (“Гудзонскі ястраб"), Стывэн 
Содэрбэрг (“Сэкс, хлусьня і відэа") і 
іншыя, у ролях: Дэні Гловэр, Крысто- 
фэр Лойд, Пітэр Каёт, Уільям Пэтэр- 
сан, Біл Пулман, Кіфэр Сазэрлэнд. 

Крымінальны баявік-трылер, склада- 
ецца зь невялікіх навэлаў, кожная з 
каторых уяўляе сабой закончаную гіс- 
торыю пра якое-небудзь гнюснае ці 
крывавае злачынства. “Бульварнае” 
відэа здымалі давопі вядомыя і! шано- 

ўныя галівудзкія рэжысэры, а ў ролях 
галоўных злодзеяў і мужных ахвяраў 
зьняліся супэрзоркі фабрыкі крозаў 
Прыемнага прагляду! 

З. “АСАДА РУБІ РЫДЖА" 

1996, 170 хвіл, Маст/кам ацэнка: 
3.5/3.5, АІ 5іеде Рог Бабу Відае; уз- 
роставае абмежаваньне: ад 16 гадоў. 
Рэжысэр Роджэр Янг ("Джэраніма”), у 

ролях: Рэндзі Куэйд (“Дзень Незалеж- 
насьці”), Дж. У. Бэйлі (“Паліцэйская 

Сьвятога Францішка Асіскага 
(першае выкананьне на Беларусі). 
Дзяржаўны камэрны хор РБ 

30. Да 90-годзьдзя з дня нараджэнь- 
ня Дзьмітрыя Шастаковіча. Вечар 
рамансаў 

2.12 у 19.00 у канцэртнай залі філяр- 
моніі Канцэртны аркестар Белару- 
сі пад кіраўніцтвам М.Фінбэрга 
прадсгаўляе новую сольную праг- 
раму “Шчыра Ваш, Якаў Наву- 
менка" 

ОПЭРНЫ ТЭАТАР 
26. Опэра Моцарта “Чароўная флей- 

та” 

29. Опэра Рымскага-Корсакава 
“Царская нявсста” 

30. Балет Чайкоўскага “Шчаўкун- 
чык” 

1.12. Прэм'ера, Опэра “Князь Ігар”. 

ТЭАТАР МУЗКАМЭДЫІ 
27. Апэрэта Штраўса “Шляпа Напа- 

леона” 
28. Апэрэта Кальмана “Прынцэса 

цырка" 
29. Апэрэта Штраўса “Кажан” 
30. Вадэвіль “Бяда ад пяшчотнага 

сэрца” 
1.12. Апэрэта “Кажан” 

ТЭАТАР імя Я.КУПАЛЫ 
25. Прэм'ера “Ромул Вялікі”. Ф.Дзю- 

акадэмія"), Лёра Дэрн ("Парк Юрска- 
га пэрыяду"). 

Драма-трылер-баявік, заснаваны на 
сапраўдных падзеях. Маладая закаха- 
ная пара, уступіўшы ў шлюб, стала 
паглыблена вывучаць Біблію. Прымаю- 
чы напісанае ў. літаральным сэнсе, 
мападзёны па-свойму сталі трактаваць 
прачытанае ў сьвятым пісаньні. Пасту- 
пова яны сталі аддаляцца ад родных І 

блізкіх, лічачы, што тыя вядуць няпра- 
ведны лад жыцьця. У рэшце рэшт ім 
даялося сысьці ў горы разам зь дзець- 
мі, дзе яны зрабілі пасяпеньне для 
“сапраўдных” вернікаў. Празь некато- 
ры час галава сямейства, спрабуючы 
неяк пракарміць сям'ю, пачынае пра- 
даваць аўтаматычную зброю (!). Аген- 
ты ФБР хутка “вылічылі” непрафэсій- 
нага прадаўца, прапанаваўшы яму суп- 
рацоўніцтва і працу на ўрад. У суп- 
рацьлеглым выпадку яму пагражаў 
арышт і доўгі тэрмін за кратамі, У 
такой безвыходнай сытуацыі члены 
сям'і, якія лічаць любы зямны ўрад 
стварэньнем д'ябла, прынялі рашэнь- 
не абараняцца да апошняга патрона 
Да гэтага часу бацька ўжо пасьпеў 
набыць на працэнты ад зьдзелак цэ- 
лую збройню і навучыў усіх членаў 
сям'і цудоўна абыходзіцца са зброяй.. 
Абавязкова паглядзіце! 

ФІЛЬМ-БЛІЦ: /каротка пра гапоўнае/ 

"Касьмічны джэм / Касьмічны бас- 
кетбоп” (брасе ат; фантастыка-ка- 
мэдыя-мультыплікацыя. У ролях: Біп 
Мюрэй, Майкл Джордан, Багз бані, 
Вудзі Вудпэкер); 

“Прорва крыві / Байкі са склепу: 

  

27-28 -- 16.40, 20.20; 29-1 - 16.40 
Відэа-дыска-шоў для падлеткаў, 27 
-- з 18.00 па 21.30 Музычна-забаў- 
ляльная відэапраграма, 25 - з 18.00 
па 22.00 Музычна-забаўляльная праг- 
рама, 28-30 -- з 20.00 па 24.00 
Відэазаля: Каралева джунгляў (для 

дзяцей), 27-1 -- 16.00 Ваяры ценю, 
27-1 -- 18.00 Пазур тыгра-2, 27-1 
--. 20.00 У кінатэатры працуе відэа- 

бар Кавярня “Малютка”, 30 -- з 
11.00 па 16.00 
Для дзяцей: 

Папялушка, 27-28 -- 10.30; 30-1 -- 
13.30 Кінаклюб “Казка”, 28-29 -- 
12.00 Кінаклюб "У дапамогу настаў- 
ніку” (“Ягор Булычоў і іншыя”), 27 
-- 14.00 Кінаклюб "Падлетак”, 28- 
29 -- 1500 
РАКЕТА (Рабочы зав., 3, тэл. 260-620) 

- Назіральнік жарсьці, 25-28 - 17.00, 

20.30; 30-1 -- 15.00, 18.30, 20.10 
Праз каналізацыю, 25-28 -- 18.40, 

30-1 -- 16.40 Відэапаказ, 25-27 - 
16.50, 19.00; 30-1 - 15.30, 17.40 
САЛЮТ (пр. Ракасоўскага, 1504, тэл. 

474-167) - Сем гадзінаў да прысуду 
(дэтэктыў), 25-28 - 16.00, 19.40; 29 

--. 16.30, 20.00; 30-1 - 14.00, 17.40, 
21.20 Прыгадаць усё (фантастычны 
баявік), 25-28 -- 17.40, 21.20; 29 -- 

18.00, 21.40; 30-1 -- 15.40, 19.20 
Дзейнічай паводле абставінаў, 29 - 

14.00 (дабрачынны сэзанс) 
СУЧАСЬНІК (Харкаўская, 70а, тэл. 515- 

563) - Клетка, 25-26, 29-30 -- 14.30 
Таемныя асалоды, ці Гульня бяз пра- 

вілаў, 25-1 -- 16.30, 18.00 

Для дзяцей: 

Мультзборнік, 27 -- 14.30 Кіналек- 
тар "Падлетак і закон”: “Шкляны 

лябірынт”, 28 -- 15.00 Там, на не- 
вядомых сьцежках, 1 -- 14.30 

СЬЦЯГ (Вялікаморская, 3, тэл. 211-009) - 
Страчаная імпэрыя, 24, 30-1 - 12.30, 

рэнмат 
27. Народная драма “Страсьці на 

хутары” 
28. Камэдыя А.Астроўскага “Лес” 
28. На малой сцэне (19.30) “Гульня ў 

джын” 
30, 1.12 на малой сцэне (19.30) “Кры- 

вавая Мэры" 
1.12, 2.12. Паўлінка 
1.12. на малой сцэне (19.30) “Крыва- 

вая Мэры" 
29. Творчы вечар ляўрэата Дзяржа- 

ўнай прэміі РБ, народнага артыс- 
та РБ М Захарэвіч 

ВОЛЬНАЯ СЦЭНА 
28. Фольк-жарт “Паваліўся нехта” 

МАЛЫ ТЭАТАР у памяш- 
каньні ДК Белсаўпрафа 

26. “Моцарт і Сальеры” А.Пушкіна 
28. “Камэдыя” паводле Марашэўскага 

ДЗЕ-Я? 
29 у 19.00 -- М.Гогаль “Жаніцьба” 

(зусім неверагоднас здарэньне) 
30 у 17.00 -- М.Гогаль “Жаніцьба” 

(Зусім неверагоднае здарэньне) 

МАЛАДЗЁЖНЫ ТЭАТАР 
26, 27, 28, 1.12. Рэвю на тэмы кахань- 

ня і сэксуальнасьці паводле калек- 

тыўнага сцэнару бэрлінскага тэат- 
ра “Коіс Сгііпге” “Што ёсьць ка- 
ханьне?” 

  

20.00; 25-26, 29 -- 20.00 Памерці 
за... 24, 30-1 - 14.00, 18.00; 25-26, 
29 -- 18.00 Радовішчы цара Саля- 

мона, 24-26, 29-1 -- 16.20 Для дзя- 
цей: Аднойчы летам, 24 - 11.20 
УДАРНІК (Жукоўскага, 156, тэл. 

259-630) - Блакітны пярун, 18-19, 23- 

24 -- 15.30; 20 -- 17.10 Максы- 
мальнае паскарэньне, 18-19, 23-24 
-- 17.20; 20 -- 18.50 Дзіўная гісто- 
рыя містэра Джэкіла і містэра Хайда, 
18-20, 23-24 -- 19.00 Для дзяцей: 
Піраты ХХ стагодзьдзя, 20 -- 14.00 

Вялікае закрыцьцё (мультфільмы), 23- 
24 -- 1400 
ЦЭНТРАЛЬНЫ (пр. Ф.Скарыны, 13, тэл. 

208-297) - Вупічны паляўнічы, 25-29 
А 11.15, 14.25; 30-1 -- 11.15, 14.25, 

17.45, 21.00 Уварваньне ў таямніцу, 
25 -- 12.50, 16.00, 20.30; 26-28 - 
12.50, 16.00; 29 -- 12.50, 16.00, 
21.00; 30-1 -- 12.50, 16.00, 19.30 У 
кінатэатры адбываецца кінафэстываль 
"Лістапад-96" 
ЭЛЕКТРОН (Казінца, 117, тэл. 789-563) 
- Няма дзе схавацца, 25-1 -- 12.10 
Жанчына ў полымі, 25, 28, 30-1 - 
15.40, 21.00; 26-27, 29 -- 21.00 
Хуткасьць, 25, 28, 30-1 -- 13.40, 

19.00; 26-27, 29 - 19.00 

Для дзяцей: 
Рэвізор (2 сэрыі), 26 -- 13.30 Анна 
Карэніна (2 сэрыі), 27 -- 13.30 Во- 
раг мой, 30-1 -- 11.00 
ВІДЭАСАЛЁН: 

“Нябесныя ваяры" (Рэжысэр Пэтэр 
Сватэк, у ролях -- Білі Драга, Родзі 

Пайпэр). ФАНТАСТЫЧНЫ БАЯВІК 1996 

Г725-28 -- 11.00, 13.00, 15.00, 17.00, 
19.00 
"Учорашняя мішэнь” (Рэжысэр Бары 
Сэмсан, у ролях -- Малькольм Мак- 

даўэл, Дэніэл Болдуін, Лівэр Бартан) 
Фантастычны баявік 1996 г. 29-1 - 
1.0 3.00, 15.00, 17. 19.00       
30. С.Злотнікаў. “Прыйшоў мужчы- 

на да жанчыны” 
  

ДОМ АФІЦЭРАЎ 
1.12 19.00 група А-Студыё з новай 
праграмай 

ДЛЯ ДЗЯЦЕЙ: 
Тэатар Юнага Гледача 
26. В.Дунін-Марцінкевіч “Пінская 

шляхта” у 16.00 
28. А.Вольскі “Далучэньне” у 16.00 
1.12 Прэм'ера “Каткін дом” С.Мар- 

шака ў 12.00 

Тэатар Лялек 
28. Казка пра цара Салтана А.Пушкіна 
29. Прыгоды Бураціны ў краіне дур- 

няў А.Талстога 
30, 1.12. Прыгоды цыновага ваяра, 

пастушкі 1 камінара 

У Маладзёжным тэатры 
26, 27, 28 у 11.00 Прэм'ера “Два пін- 

гвіны”, сучасная казка (у памяш- 
каньні Кульман, 14, 30.11 у 11.00) 

У Купалаўскім тэатры ў 14.00 Вя- 
сёлас прадстаўленьне зь лялькамі 
для дзяцей 

1.12 раніцай “Паўлінка”, “Карусель 

2.12 Менскі тэатар “Бульвар сьме- 
ху” у ДК Белсаўпрафа прадстаўляе 
эклект-шоў “Бульварнае чытво” 

  

  

Крывавы бардэль” (Таіез Ргот Сгурі: 
Вог4еііо От Віоод; ужасьцік. У ролях: 

Дэніс Мілер, Крыс Сарандон, Эрыка 
Эленьяк, Вупі Голдбэрг); 

“Выпадковае пекла” (Ап Оссазіопа! 
Неі; баявік. У ролях: Том Бэрынджэр, 
Валерыя Галіно, Робэрт Даві); 

“Спроба забойства” (СПеегіеадег 
Мигаегіпд Мот; камэдыя. У ролях: 
Холі Хантар, Бо Брыджэс), 

"Гадзіньнік пандоры” (Рапдога'5 

СІоск; фантастычны трылер. У ролях: 
Робэрт Лёджыя, Рычард Дын Андэр- 

сан); 
"Матацыкал-вампір" (І Вопайі Уат- 

ріге Моіюгсусіе; страхоцьце. У ролях: 
Ніл Марысі, Энтані Дэніэлз), 

“Вогненная зона” (Тне Витіпа 2опе, 
фантастыка-баявік. У ролях: Майкл 
Хэрыс, Тамлін Таміта); 

“Канзас-іці” (Капзаз Сйу; мафіёз- 
ны баявік і ...джаз. У ролях: Джэні- 
фэр Джэйсан Лі, Стыў Бускемі); 

“Пітасьці ня будзе" (Мо Мегсу; баявік. 
У ролях: Рычард Гір, Кім Бэсынджэр). 

Крыху ўсплакнула ля экрану Тоня 

ВІДЗЯНКОВА 

ПРЫСАДА 
ЗАЛАТОЙ 
АНТЫЛОПЫ: 

50 МІЛЬЁНАЎ ПАД ВАДОЙ 

Прад'юсэр "Тэрмінатара” (Тегтіпагю!) 
і “Абузз" Анэ Хэрд гатовая заняцца 
працай над футурыстычным навукова- 

фантастычным фільмам “Затанулы го- 
рад" (5иБтегаед). Для пачатку бюджэт 
карціны складзе 50 мян. даляраў, 

ВЯРНІЦЕ ДЖЭЙМСУ БОНДУ ЗДАРОЎЕ! 

Дадзеныя, надрукаваныя ў часопісе 
“Мужчынскае здароўе” (Меп' Неаіір), 
могуць у многіх адбіць жаданьне быць 
падобнымі на Джэймса Бонда. Згодна 
дасьпедаваньням, праведзеным гэтым 

часопісам, той лад жыцьця, які вёў 
Бонд, павінен быў зрабіць яго імпа- 
тэнтам і калекам з-за хваробы пячон- 
кі, Яны таксама падлічылі, што ён СЬПІЦЬ 

у сярэднім з 68 жанчынамі на год, 

вельмі часта перасякае зямны шар, 
што кепска адбіваецца на самаадчу- 
ваньні, а таксама выпальвае па 70 
турэцкіх папіросаў бязь фільтра у дзень. 
Аналізуючы атрыманыя дадзеныя, ча- 
сопіс сьцьвярджае, што "Бонд -- хво- 
ры чалавек", калі не сказаць болей. 

ЛЕЎ НА БРАДВЭІ 

Не: задаволіўшыся посьпехам “Ка- 
раля ільва” у кінематографе і на ві- 
дза студыя Дыснэя вырашыла пайсьці 
дапей і стварыць м'юзікл “Кароль пеў”. 
на Брадвэі. Дэбют шоў адбудзецца ў 

траўні наступнага году. 

Палявала Тоня ВІДЗЯНКОВА 

САМАЕ СЬВЕЖАЕ ЗЬ 
ВІДЭАХІТОЎ 

ТОМ уічео 
т. 233-92-30 
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БЕЛАРУСКІ НЕПАДЦЭНЗУРНЫ ДРУК 
Каталёг пэрыядычных ды працяглых выданьняў 1989-90 гадоў” 

1. АБУДЖЭНЬНЕ: ВЕСЬНІК 
МАГІЛЁЎСКАЙ РАДЫ БЕЛА- 
РУСКАГА НАРОДНАГА ФРОН- 
ТУ // Н.БУЛАВАЦКІ І ІНШ. - 
МАГІЛЁЎ. -- 1989-1990. - 
16" -- 28 с. -- (машынапіс -- 

ксэра). 

1989; 1, 2; 1990; 1 (3), 2 (4), З (5). 
Весьнік "Абуджэньне" выдаваўся 

Магілёўскай Радай БНФ. Выходзіў у 
1989-90 г. Усяго выйшла 5 нумароў 

(у 1989 -- МІ, 2іў 1990 - Мі (3), 
2 (4), З (5)). Каптур ва ўсіх нумарах 
аналягічны, уключае наступныя эле- 
мэнты: загаловак; падзагаловак; дэ- 
віз ("Жыве Беларусь!”); эмблему (герб 
г. Магілёва на фоне сымбалічна паз- 
начанага нацыянальнага сьцяга); а 
таксама зьвесткі пра год, месяц і 
нумар выпуску. Месца разьмяшчэнь- 
ня каптура -- на першай паласе ў 
адзін радок чорным колерам; дэвіз і 
падзагаловак -- машынапісным 
шрыфтам. Дэвіз разьмешчаны над 

тытулам, падзагаловак -- пад тыту- 
лам; эмблематыка -- зьпева. Разь- 
мяшчэньне зьвестак пра дату й па- 
радкавы нумар выпуску -- адволь- 
нае. Мастацкае аздабпеньне: у не- 
каторых выпадках назвы артыкулаў і 
прозьвішчы аўтараў пададзеныя ро- 
знымі відамі мастацкіх шрыфтоў; сус- 
тракаюцца факсыміле дакумэнтаў 
Колер друку каптура і выданьня цал- 
кам чорна-белы. 

Мова рэдакцыі -- беларуская, пра- 
вапіс -- дарэформенны; дакумэнты 

друкуюцца ў мове арыгіналу, у т.л. 
па-расейску. Ёсьць зьвесткі пра вы- 
даньне ў 1990 г. паралельных ра- 

сейскамоўных выпускаў пад тытупам 

“Пробуждение”. У склад выдавец- 
кай суполкі ўваходзіпі Н.Булавацкі і 
В.Васількоў; у падрыхтоўцы “Пробуж- 

дения” таксама брала ўдзел Н.Рас- 

лова. Зьвесткі пра стапую пэрыядыч 
насьць адсутнічаюць; мяркуючы з 

выдадзеных нумароў -- яна адвопь- 
ная. Весьнік друкаваўся фарматам у 

1/16 аркуша. Аб'ём вагаўся ад 16 
да 28 старонак. Арыгінальныя ілюс- 
трацыі адсутнічаюць (ёсьць толькі 
факсыміле некаторых апублікаваных 
дакумэнтаў і ілюстрацыі, перадрука- 

ваныя зь іншых выданьняў). Наклад 
не ўказаны. Спосаб рэпрадукавань- 
ня -- машынапіс, памножаны на 

ксэраксе. Паводле зьместу выданьне 
характарызуецца выразнай палітыч- 
най скіраванасьцю. Галоўныя тэмы 
публікацыяў -- барацьба зь бюрак- 
ратыяй і вынікі Чарнобыльскай ава- 
рыі. Большасьць матэрыялаў даты- 
чыць палітычнага і эканамічнага 
жыцьця Магілёва і вобласьці. Часам 

публікаваліся матэрыялы гістарычнай 
тэматыкі і паэзія. 

2. АЛЬТЕРНАТИВА: ОРГАН СО- 
ЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО 
СОЮЗА (МЕНСК) // РЭДАК- 
ЦЫЯ ЗЬМЯНЯЛАСЯ. - 

МЕНСК [ВІЛЬНЯ]. - 1989. - 

8'. -8 с. -. 5.000 асоб. (ма- 
шынапіс -- ксэра). 

1989; 1, 2, З. 
Газэта “Альтернатива” выходзіла 

як выданьне Сацыяп-Дэмакратычна- 
го Союзу ў 1989 г. Усяго выйшла 
тры нумары. 

Каптур зьмяняўся. Мастацкае аз- 
лабленьне зьведзенае да рамак, 
шрыфтоў загалоўкаў і анонсаў. Ко- 
лер выданьня чорна-белы. Мова - 

расейская. Скпад рэдакцыі зьмяняў- 

ся. Плянаваная пэрыядычнасьць -- 

штодзень, -- не была ўказаная ў 
выданьні І! не была вытрыманая 

Фармат -- у 1/8 аркуша; аб'ем -- 8 

старонак. Наклад ня высьветлены. 

Спосаб рэпрадукаваныія: машынапіс 
з ксэрапамнажэньнем. 

Матэрыялы выданьня мелі выраз- 
ную палітычную накіраванасьць. У 

1989 г. выходзіў дадатак да ”Аль- 

тернативы” "Гласность". Дадатковая 
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Хх Каталёг выданьняў 1971-88 
гадоў быў надрукаваны ў 

  

“Нашай Нівы”. 

інфармацыя -- Ул.Андросаў. 

3. АТАВА: ВЫДАНЬНЕ ГО- 
МЕЛЬСКАГА КААРДЫНА- 
ЦЫЙНАГА ЦЭНТРУ БНФ. - 
ГОМЕЛЬ, 1990. -- 4 с. 

1990: 1 (без указаньня нумару). 
У фондах Архіву адсутнічае. 

4. БАБРУЙСКІ КУР'ЕР: [ВЫ- 
ДАНЬНЕ ГАРАДЗКОЙ МА- 
ЛАДЗЁЖНАЙ ГРУПЫ ПАД- 
ТРЫМКІ БНФ]. -- БАБРУЙСК. 
-- 8с. - 1990, Меі. --(машы- 

напіс -- ксэра). 

1990; 1 
Газэта "Бабруйскі кур'ер” пачала 

выходзіць ў 1990 г. у Бабруйску, але 
на выданьні пазначана, што друкава- 
лася ў Менску. Склад рэдакцыі: Алесь 
Красавін, Аляксей Трусаў і інш. Спо- 
саб рэпрадукаваньня: машынапіс і 

ксэракапіяваньне. Мова выданьня -- 

беларуская, правапіс - дарэформен- 
ны. Друкаваліся пераважна матэрыя- 
лы на нацыянальную ды палітычную 

тэматыку. Вядома пра існаваньне да- 

датку да газэты "Бабруйскі кур'ер". 

5. БАЛЕСЫ ПОЛІСЬСЯ - “ГА- 
ЛАСЫ ПАЛЕСЬСЯ”: ІНФАР- 
МАЦЫЙНАЕ, ЛІТАРАТУРНА- 

МАСТАЦКАЕ І НАВУКОВА-ПА- 
ПУЛЯРНАЕ ВЫДАНЬНЕ ГРА- 
МАДЗКА-КУЛЬТУРНАГА 
ЗГУРТАВАНЬНЯ “ПОЛІСЬ- 
СЕ”. -- 1988-89. --16'. -- 8 с. 

- (друк). 
1988: 1, 2, 3, 4; 1989: І, 2, З, 4, 5. 
Выданьне пачало выходзіць у 1988 

г. на старонках газэты "Чырвоная 

зьмена”, таму яно не трапляе ў сьпіс 
непадцэнзурных выданьняў пэрыяду 

1971-88 г. У "Чырвонай зьмене” 
выйшла чатыры выпускі: 88.05.28, 
88.07.16, 88.10.20, 88.12.13. 

З красавіка 1989 г. газэта выход- 

зіць самастойна. Наклад ня высьвет- 

лены; пэрыядычнасьць нясталая. Мова 
--- палеская, некаторыя матэрыялы 

друкуюцца на беларускай ды расей- 
скай мовах. Склад рэдакцыі: Васыль 
Брыль, Васыль Лытвынка, Мыкола 
Мынзар, Лыксандр Трушко, Мыкола 
Шыляговыч, мастак --М.Нычыпорук. 

Спосаб рэпрадукаваньня -- машы- 
напіс і ксэракс. Фармат 1/16 арку- 

ша. 

6. БЕЛАРУСКАЯ КРОНІКА: НЕ- 
ЗАЛЕЖНАЯ ГАЗЭТА // РЭД. 
НЕ ЎКАЗ. --без пазначэньня 
месца выданьня. -- 1990. - 

8”. -- 12с., іл. - 1.000 асоб. 
-- (машынапіс “- ксэра). 

1990; 1, 2. 
Газэта “Беларуская кроніка” вы- 

ходзіла ў 1990 г. Вядомыя два ну- 

мары (М', 2). Месца выданьня і ад- 

рас рэдакцыі не пазначаныя. 
Каптур у абодвух нумарах знаход- 

зіцца ў верхняй частцы першай ста- 

ронкі і характарызуецца аналягічным 
падборам і разьмяшчэньнем элемэн- 
таў (пры розным іх выкананьні); уверсе 

справа меншымі літарамі -- “Бела- 

руская”, ніжэй -- праз усю шырыню 
старонкі - “кроніка”; пад тытупам у 

асобнай рамцы --месяц і год вы- 
даньня; парадкавы нумар; падзагало- 
вак. Усе элемэнты каптура ў абодвух 
нумарах выкананы рознымі шрыфта- 
мі. Дэвіз і эмблематыка адсутнічаюць. 

Мастацкае аздабленьне: застаўкі (у 
М2), вылучаныя рознымі тыпамі шрыф- 

ту загалоўкі матэрыялаў, ілюстрацыі 

іў тп. картаграфічныя), Колер вы- 

даньня -- чорна-белы. Мова -- бе- 

паруская, правапіс дарэформенны. 
Дакумэнты друкуюцца ў мове арыгі- 

напу (у тл. па-расейску). Склад рэ- 
дакцыі не пазначаны. Пэрыядычнасьць 
не ўказаная. Газэта выдавалася фар- 

матам у 1/8 аркуша і аб'ёмам у 12 

старонак. Наклад - 1.000 асобнікаў. 
Спосаб рэпрадукаваньня -- машына- 

піс з ксэрапамнажэньнем. 
Публікаваліся пераважна артыкулы 

пра палітыку, а таксама паэзія, інш, 

7. БЕЛАРУСКАЯ СЬВЯТЫНЯ: 
ВЫДАНЬНЕ АРГКАМІТЭТУ 
БЕЛАРУСКАЙ КАТАЛІЦКАЙ 
ГРАМАДЫ. -- 1990. -- Ме1. -   

8' -- 12се., іл. -наклад 999. 

- (друк - 7). 
Апроч Адозвы Беларускай Ката- 

ліцкай Грамады ў нумары былі зьмеш- 
чаныя гісторыка-культуралягічныя 
матэрыялы. 

У фондах Архіву адсутнічае. 

8. БЕЛАРУСКАЯ ТРЫБУНА // 
РЭД. ВЫД. ЗЬМ.ЕМЕЛЬ- 
ЯНАЎ; АДКАЗ. САКР. 
Н.АЛАДЗЬЕВА; РЭД. БЕЛ. 
ВЫПУСКУ С.НЯХАМЕС; РЭД. 
РАС. ВЫП. Л.ЕМЕЛЬЯНАВА. 
-- МЕНСК -- 1989. -- Мэб (11). 
- 8. - В с., Іл. - (прынтар 
Ф ксэра) 

Беларускі выпуск “Беларускай тры- 
буны” выходзіў у Менску зь ліпеня 
1989 г. (гл. “Сообшение"// Белорус- 
ская трибуна. 1989 - М8 (12) - с. 
12). Выйшла некалькі нумароў, у т.л. 
здвоеных. Архіву вядомы толькі Мб 
(11) за 1989 год, які выйшаў у Мен- 

ску да канца 1989 г. Мова выдань- 
ня беларуская, правапіс - дарэфор- 
менны. Рэдактар беларускага выпус- 
ку -- Сяржук Няхамес, але ў вы- 
даньні прыводзіцца амаль увесь еклад 
рэдакцыі “Белорусской трибуны” [2] 
(глядзі М9): рэдактар-выдавец -- 
Емельянаў Зьміцер; адказны сакра- 
тар -- Аладзьева Натальля; рэдак- 

тар беларускага выпуску -- Няхамес 
Сяржук, рэдактар расейскага выпус- 
ку -- Емельянава Людзьміла. 

Пэрыядычнасьць не пазначаная. 
Фармат -- у 1/8 аркуша; аб'ём -8 
старонак. Спосаб рэпрадукаваньня - 
прынтар з ксэрапамнажэньнем. У 
нумары апублікаваныя матэрыялы 
палітычнае і гістарычнае накірава- 
насьці; у т.л. дэклярацыя БНФ "Ад- 

раджэныче”; статут БНФ (праект). 
Дадатковая інфармацыя: С.Няхамес 

ДРУГО 
Каг(аІог, 

стазорізпі 

І піегаіс2пусі 
ууЧапусё у 

Т Іабасі 1976- 
1990 у гЫогасі 
АгсВіуцпі 

Рсегеіц, - 

Оўгойек 

КАВТА, 1995. 

Дасьледча-архіўны Цэнтар КАКТА 

з Польшчы -- партнэр украінскага ды 

расейскага “Мэмарыялу”, а таксама 

беларускага Архіву Найноўшае Гісто- 

рыі ў рамках праграмы, якая ў беларус- 

кай вэрсіі мае назву “Адна зямля -- 

Усходняя Эўропа” (іншыя нацыяналь- 

ныя варыянты назвы: “Узроіпе Міеўз- 

се -- Ецгора Узсродпіа”, “Одна судь- 

ба -- Восточная Европа”, “Базіега 

Ецгоре-- Соттоп бгоипа”), Мэтасу- 

польнай праграмы -- фіксацыя ды 

асэнсаваньне традыцыі нонканфарміз- 

му ва Ўсходняй Эўропе (назва - па- 

водле старой геапалітычнай і 

ХХ ст.) -- насуперак тым “ 

свабоды”, якія ў гэгым рэг 

ваюцца амаль паў: 
Пачаўшы дзейнасьць у 1982 г. яшчэ ў 

падпольлі, КАЕТА здолела сабраць на- 

йвялікшую ў Польшчы ды ў Сярэдняй 

Эўроне калекцыю непадцэнзурных прэ- 

сы ды іншых незалежных выданьняў. У 

1995 г. быў выпушчаны ў сьвет першы 

варыянт “Каталёгу незалежных пэрыё- 

дыкаў, выдадзеных у 1976-1990 гадах, у 

зборах Архіву Пээнэр”; сёлета ў верась- 

ні выйшаў другі варыянт Каталёгу. 

За адзін год, што прайшоў паміж 

выхадамі двух каталё зборах ар- 

хіву адбыліся досыць значныя зьмены 

Першы каталёг утрымліваў інфарма- 

цыю пра 1.700 выданьняў, якія меліся 

ў архіве КАЕ Т'ы, Каталёг 1996 г. 

зьмяшчас ўжо 2.350 назваў. Гэтая ды- 

наміка сьведчыць, што каталёгі 
КАКТы маюць рабочы характар, бо, 

            

  

  

    

9. БЕЛАРУСКІ КАЛЕКЦЫЯНЭР: 
ВЫДАНЬНЕ АРГАНІЗАЦЫЙ- 
НАГА КАМІТЭТУ БЕЛАРУСКА- 
ГА ТАВАРЫСТВА КАЛЕКЦЫ- 
ЯНЭРАЎ // А.СЯРОЖКІН, 
У.ЦЯРОХІН, - ВОРША 
[МЕНСК]. - 1990. - Ме, 
лістапад. - 4' - 4 с., іл. - 
990 асобнікаў. - (друк). 

1990: 1, 2. 

Першы нумар газэты “Беларускі 
калекцыянэр” выйшаў у лістападзе 
1990 г. як выданьне Арганізацыйна- 
га камітэту Беларускага таварыства 

калекцыянэраў. Да канца 1990 г. 
зьявіўся толькі адзін нумар. Матэры- 
ял рыхтаваўся ў Менску і Воршы, 

непасрэдна выданьне было ажыць- 
цёўленае ў Воршы. 

Каптур узяты ў рамку, якая дзеліц- 
ца на дзьве няроўныя часткі. У вер- 
хняй -- больш шырокай, -- тытул у 

чорным колеры мастацкім шрыфтам, 
стылізаваным пад паўстаў, а такса- 
ма, зьлева ад тытупу, -- эмблематы- 
ка (“Пагоня” на шчыце і крыж Эўф- 

расіньні Попацкай). У ніжняй - пад- 

загаловак (падобным чынам стыліза- 
ваны, але значна меншым шрыф- 
там), парадкавы нумар і год выхаду. 
Выданьне багата аздобленае графіч- 
нымі і фотаілюстрацыямі, рамкамі і 

інш, Колер -- чорна-белы. 
Мова -- беларуская, правапіс да- 

рэформенны. Перадрук -- у мове і 
правапісу арыгіналу. Нумар рыхта- 
вапі А.Сярожкін і У.Цярохін. Пэрыя- 
дычнасьць не ўказаная. Фармат у 1/ 
4 аркуша; аб'ём -- 4 старонкі. На- 

клад -- 990 асобнікаў. Спосаб рэп- 
радукаваньня - друкарскі. 

У нумары зьмешчаны зварот да 
капекцыянэраў Беларусі аб стварэньні 

Беларускага таварыства калекцыянэ- 

раў; публікуюцца артыкулы, прысь- 
вечаныя філятэлістыцы, нумізматы- 

цы і т.п. матэрыялы. 
Дадатковая інфармацыя атрыма- 

ная ад У.Цярохіна. 

10. БЕЛАЯ РУСЬ: ОБІЦЕСТВЕН- 
НО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА 
РЕСПУБЛИКАНСКОЙ ПАРТИИ 
БЕЛОРУССИИ . -- БЕРАСЬЦЕ. 
-- 1990. --Ме1. - 4'- 2с.- 

(машынапіс 4 ксэра). 

1990; 1. 
Газэта “Белая Русь" меркавалася 

як выданьне Рэспубліканскай Партыі 
Беларусі. Вядомы толькі адзін вы- 
пуск -- МІ за 1990 г., надрукаваны 
ў Берасьці. 

Каптур знаходзіцца ў верхняй час- 

тцы першай старонкі. Тытул -- увер- 
се каптура; выкананы ў чорным ко- 
леры мастацкім шрыфтам, стыліза- 
ваным пад рукапісны. Падзагаловак 
--у два радкі пад тытулам. Дэвіз і 

эмблематыка адсутнічае. Пад капту- 
ром у асобнай рамцы -- зьвесткі 
пра нумар выпуску, час выданьня і 
цану. Мастацкае аздабленьне: фігур- 

ныя рамкі, застаўкі, назвы артыку- 

лаў -- рознымі шрыфтамі, Колер 
каптура і выданьня -- чорна-белы. 

Мова выданьня -- расейская. 

Склад рэдакцыі і пэрыядычнасьць не 

ўказаныя. Фармат газэты - у 1/4 

аркуша; аб'ём -- 2 старонкі; ілюс- 

трацыі адсутнічаюць. Наклад не паз- 

начаны. Тэксты матэрыялаў аддру- 
каваныя на машынцы; выданьне пам- 
ножанае ксэраспосабам. 

У нумары: зварот Арганізацыйнага 

камітэту РПБ да грамадзянаў Берась- 

ця; заява Саюзу Дэмакратычных сілаў, 
а таксама публіцыстычныя матэрыялы 
палітычнай і гістарычнай тэматыкі. 

(Працяг будзе) 

АБАРАЧЭНЬНЕ 

  

шыся зь імі, людзі прыно- 
сяць у КАЕТ у свае зборы. Усяго ж, 

паводле экспэртнага меркаваньня 

КАК Т'ы, у Польшчы з 1976 да 1990 

году выходзіла ад 3 да 4 тысячаў не- 

падцэнзурных пэрыёдыкаў. Беларус- 
кія паказчыкі тут значна сьціплей- 
шыя. На сёньняшні дзень Архіву На- 
йноўшае Гісторыі ведама пра 84 ты- 

тулы незалежных пэрыёдыкаў. На- 

шыя пошукі мусяць павялічыць гэтую 

лічбу, але розьніца ў маштабах краі- 

наў ды розьніца ў часе ўзьнікиепыня 

традыцыяў аб'ектыўна захавас істот- 

ную разьбежку паміж колькасьцю па- 
зацэнзурых выданьняў у Беларусі ды 

ў Польшчы. 

Тут трэба спыніцца на храпалёгіі 

ды тэрміналёгіі. Падпольны выдавсц- 

кі рух мае ў Польшчы даўнія трады- 

цыі. Падчас гітлераўскай акупацыі 

выходзіла каля дзьвюх тысячаў тыту- 
лаў кансьпіратыўнай прэсы. Пасьля 

вайны падпольная выдавецкая дзей- 

насьць мела ўсё меншыя памеры і ўсё 

меншае значэньне, а ў пяцідзясятых 

гадах амаль зьнікла. І толькі ў 1976г., 

разам з узьнікненьнем новай дэмакра- 

тычнай апазыцыі наступіў пэрыяд ла- 

вінавага разьвіцьця незалежных вы- 

даньняў. Вось гэтая незалежная цыр- 

куляцыя падпольнае прэсы ў семідзя- 

сятых-васьмідзясятых гадах атрыма- 

ла ў Польшчы назву “ёгиві оріер” 

“другое абарачэньне“. 
Такім чынам, “другое абарачэць- 

не“ -- гэта друк ды распаўсюджаньіе 

ў ПНР пэрыядычных выданыіяў па- 

за сыстэмай цэнзуры (што значыць, 

бяз згоды Цэнтральнай управы кан- 

тролю прэсы) публікацыяў ды відо- 

вішчаў, Цэнтральная ўправа была 

зьліквідаваная ў траўні 1990 г., таму 

пэрыяд “другога абарачэньня” цяг- 

нецца менавіта па гэты год, З гледзіш- 

ча выдавецкага руху “другое абара- 

чэньне” ў Польшчы можна падзяліць 

на чатыры этапы: 1976-80 -- пачатак; 

1980-81 -- выбух вольнай прэсы ў часе 

        

  

  

    

  

  

    

     
  

шаснаццаці месяцаў легальнай “Салі- 

дарнасьці”; 1981-89 -- этап рэпрэсіяў 

ваеннага стану, да часу паседжаньняў 
“Круглага стала"; 1989-90 -- эташ дэ- 

макратычных пераменаў 
Пачатак працы над тэмай беларус- 

кага пазацэнзурнага друку дазваляе 

пакуль вызначыць наступныя этапы, 

пра што ўжо пісалася ў папярэднім ну- 

мары “Шуфляды”: 1971-88 --- спробы 

запачаткаваньня непадцэнзурных пэ- 

рыядычных выданьняў; 1989-90 - ад 
1988 адбываецца выбух вольпай прэ- 

сы, у 1990 г. цэнзура была адмененая. 

Параўнаньне пэрыядызацыі юль- 
ных выдавецкіх рухаў у Польшчы і ў 

Беларусі сьведчыць як пра супадзець- 

пі, так і пра адрозьненьні, У Польшчы 

мы маем справу з больш разнастайнай 

ічасам больш пераможнай палітычнай 

палітрай, у тым ліку й з большай коль- 

касьцю выданьняў. Але беларускі пе- 

залежны выдавецкі рух, як высьвятТ:1я- 

сцца, мас свае глыбокія традыцыі, свае 
легенды, а на апошнім этапе свайго па- 

зацэнзурнага існаваньня выяўляе рысы 

падабсиства з польскім -- праз той жа 

выбух выданыіяў. 

Складальнікі каталёгу выданьняў 

са збору Пээнэру адзначылі, што ў 

“другім абарачэньні" выдавалася “не- 

чакана шмат выданьняў публіцыс- 

тычна-літаратурнага характару, не 

накіраваных непасрэдна на палітыч- 

ную барацьбу”. Можа быць, яшчэ ў 

большай ступені гэтая рыса ўласьці 

вая беларускаму незалежнаму выда- 

всцкаму руху. 

Самую галоўную выснову, якую 

можна зрабіць пасьля азнаямленьня з 

каталёгам, падрыхтаваным КАКТА'ю, 

збор фонду непадцэнзурных выданьняў 

іскладаньне каталёгу стала ў Польшчы 

грамадзкаю акцыяй і сам збор паўстаў 

у выніку вялікай зацікаўленасьці поль- 

скага грамадзтва ў пошуку й актуалі- 

зацыі ўласных дэмакратычных каранёў. 

Можа быць, гэтая мадэль апынецца 

плённаю і ў Беларусі. 

Алег Дзярновіч 
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НОВЫЯ КНІП, ДАСЛАНЫЯ Ў РЭДАКЦЫЮ 

Артемова В. и др. Личность. Обіцество. 
Государство / В.Артемова, О.Мариков, 
А.Матусевич, И.Иотужева. --- Менск: 

“Право и экономика”, Вилат, 1996. - 
122 с. --- (Правоведение). 500 ас. І5ВМ 

985-6194-13-Х 

Веіагисіап Кехіеу), - Уоі.8, 3 Ба! 1996. 

БеларусіказАІБагийнепіса: Кн.7. Бела- 
руска-нямецкае грамадзка-культурнае 
ўзаемадзеяньне: гісторыя, сучаснасьць, 
пэрспэктывы / Рэд. Л.Кулажанка, 

А.Мальдзіс і інш, --- Менск: Цэнтар імя 

Ф.Скарыны, 1996. -- 176 с. 800 ас. 
І5ВІХ 5-343-01571-9 

Бизнес-план: Технико-экономнческое 

обоснованне проекта предпрнниматель- 
ской деятельности в условиях разгосу- 
дарствления н принватизацин, рекон- 
струкции, а также получення внешних 
инвестиций н креднтов / В.Давыденко, 

Л.Чечетко, В.Халымская н др. --- Менск: 

Парадокс, 1996. 7000 ас. І5ВМ 985- 

6092-18-3 

Государственное регулнрованне эконо- 
мики: Курс лекций / Н.Антоновой. - 

Менск: ООО “Мнсанта”, 1996. --- 360 

с. 2500 ас. ІВ 985-426-054-2 

Дзядзенка Зьм. Аршанская шляхта. -- 
Менск, 1996. -- 64 с. 500 ас, 

Личность и обшество: уннверсализм 
гармонни и конфликта. (Матерналы 

конференции аспирантов н молодых 
ученых 14 марта 1995 г.). --- Менск: 

“Право и экономика", 1996. -- 56. 
500 ас. І5ВАМ 985-6194-33-35-0. 

Методология нсторин: Учебное посо- 

бне для студентов вузов (Гуманинтар- 

но-экономический негосуд. ни-т Рес- 

публики Беларусь; Белорус. ветвь Ас- 
соц. “История и компьютер”, А.Не- 

чухрин, В.Сидорцов, О.Шутова н др.). 

Под ред. А.Алпеева и др. --Менск: 

НТООО “Тетра Системс, 1996. -- 240 
с. 2500 ас. ІВ 985-6317-13-14 

Приватизацня ий акцнонированне: Сб. 

норматнв. докумёнтов. --Менск: Па- 

родокс, 1996. --- 384 с. 7000 ас. І5ВЧ 
985-6092-22-1 

Рассадзін С. Землі амаль невядомыя: 

Будучая Беларусь паводле антычных 
манускрыптаў. - Менск: Полымя, 

1996. --- 95 с.:іл. 2000 ас. І5ВМ 5-345- 
00758-6 

УНІ 
ЖЫВЕ 
а ЦЫ 
а Сак 

а Бхаыгам У аа 

  

З гісторыі ўніяцтва ў Беларусі 
(да 40дгтодзьдзя берасьцейсцкай 

уні) / СМарозава, Т.Казакова, 

Ю.Бохан і інш. Пад рэд. М.Біча і 

П.Лойкі. -- Менск: НКФ “Экапэр- 
спэктыва", 1986. -- 134 с 1000 
ас. І58М 985-6102-06-5 

На 400-я ўгодкі Берасцейскай уніі 
адгукнуліся і беларусы. Акадэмія На- 
вук працягнула традыцыю юбілей- 

ных выданьняў і прапанавала чыта- 
чам зборнік артыкулаў. 

На наш час выпала шмат юбілеяў: 
600-я ўгодкі хрышчэньня Літвы ў 1987- 
м, 1000-я ўгодкі хрышчэньня Русі ў 
1988-м і Беларусі ў 1992-м, цяпер 
вось унія... Падчас юбілеяў акадэміч- 
ная навука яшчэ выходзіла з летаргіч- 
нага сну. Сёлетняе выданьне - сьвед- 
чаньне таго, што царкоўная гісторыя 

нарэшце займела месца ў беларус- 

кай гістарычнай навуцы, і ня скажаш, 

што кніга напісаная спрасонку. 
На жаль, гэта не суцэльны нарыс 

і ня цыкал нарысаў, а менавіта збор- 
нік артыкулаў. Яго аўтары грунтоў- 

на асьвятлілі асобныя эпізоды гісто- 

рыі ўніяцкай царквы: натуральна, сам 

Берасьцейскі сабор 1596 г., Канстан- 
цкі сабор 1417 г., дзейнасьць мэт- 

рапаліта Язэпа Руцкага, аднаўлень- 
не праваслаўнай ерархіі ў пачатку 

ХМІІ ст., палітыку Пятра І, Кацярыны 

І, Паўла І, моўныя праблемы ўні- 

яцкай царквы, пляны адкрыцьця 
ўніяцкай духоўнай акадэміі ў Пол- 

ацку. Ёсьць і кароткі нарыс уніяцтва 

ад Полацкага сабору 1839 г. да на- 

шых дзён. Чытач кнігі атрымае да- 

волі поўнае ўяўленьне пра унію, але 

ўсё ж... Дзе Флярэнтыйская унія 
1439 г.? Замойскі сабор 1720 г.? 
Іпаці Пацей? Язафат Кунцэвіч і Леў 
Сапега? Антоні Пасевін?.. Апошні 

разам зь Пятром Скаргам быў 

любімым адмоўным пэрсанажам 
савецкага агітпропу як агітатар за 
унію з каталіцкага боку. У гэтай 
кнізе імя Пасевіна ня згадваецца 
ніводнага разу. Жаданьне асьвят- 
ліць раней недасьледаванае пры- 
вяло да таго, што ў ценю засталі- 
ся важныя падзеі і постаці, 

Кніга яшчэ раз паказвае, у якой 

інфармацыйнай ізаляцыі знаходзіц- 
ца Беларусь. У даследаваньні уніі 
найперш вызначыліся ўкраінскія 

навукоўцы (на чужыне і на баць- 
каўшчыне), Іх намаганьнямі выдад- 

зеныя клясычныя, узорныя працы 
-2 Г агульныя даследаваньні, і збор- 
нікі дакумэнтаў, ня кажучы пра 
акіян артыкулаў. Да Беларусі іх 

працы не даходзяць і знаёмыя 
толькі аднаму з аўтараў зборніка 
С.Марозавай. Большасьць нашых 

навукоўцаў скарыстоўвае неўміру- 
чую “Гісторыю рускай царквы” 

мітрапаліта Макарыя. Сто гадоў 
мінулі як адно імгненьне: ці то 
кніга не састарэла, ці то мы не 
вырасталі... Карыстаецца папуляр- 
насьцю і двухтомная царкоўная 
гісторыя расейскага эмігранта Кар- 

ташова. Беларуская навука толькі 

намацвае свой шлях. Ня вызначы- 

ліся нават з напісаньнем імёнаў, 

у адных артыкулах зборніка сус- 
тракаем япіскапа К.Цярлецкага, у 

іншых -- К.Тарлецкага. 

Што дала Беларусі унія? Проста- 

га адказу не існуе, і аўтары збор- 
ніка да гэтага не імкнуцца. Моў- 

ная палітыка ўніяцкага духавенст- 
ва не засяродзілася толькі на бе- 

ларускай мове. На жаль, нэгатыў- 
ныя вынікі значныя і бачныя ўсім. 
І навукоўцам патрэбны час, каб 
пазбавіцца расейскага ўплыву І 
перайсьці ад “Брэсцкай уніі” да 

“Берасцейскай”, як у беларускіх 
дакумэнтах, і да “ўніяцтва” праз 

"ў" (сёньня ў афіцыйнай мове 

заўбы пішуць “у”, маўляў, сло- 

ва не беларускае, чужое). Добры 

зачын аўтараў гэтай кнігі дазва- 

ляе нам чакаць ад іх працягу, 
поўнай гісторыі уніі. Можа, да 410- 
годзьдзя? 

Валеры Пазьнякоў 
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На складзе БГФ "Наша Ніва" ёьць кнігі: 
авары маёй маме... Зборнік інтымнае прозы. - Менск: Сучасная літаратура, 1995. - 310 с. 

   

1. Адам Глёбус, Толькі 
89 00 БРБ. ч: 
2. Адам Глёбус. Скрыжаваньне. - Менск: БАДППР - “Ковчег”, 1993. - 46 с.  7.0006Р5 
З. Юліяна Вітан-Дубейкаўская. Мае ўспаміны. - Вільня, 1984. - 192 с. 24.000 БРБ 
ренелаў асва Пан Блішчынскі / Пераклад з польскай. - Вільня-Менск: “Наша Ніва" - “Мастацкая Літаратура", 

1994. - 93 с. 10.000 БРБ. - 
5. Вітаўт Кіпель. Беларусы ў ЗША. - Менск, 1993. - 352 с. 25.000 БРБ 
а ные Ф., Пру С. Выбух камунікацыі. . - Менск: БФС - “Тэхналёгія”, 1995. - 336 с. 

1, 
7. Говард Майкап. Сучасная культурная актрапалёгія. - Менск: БФС - "Тэхналёгія", 1996. 
- 486 с. 35.000 БРБ. 
8. Лоўзі Дж. Гістарычныя ўводзіны ў філязофію навукі, - Менск: БФС - "Тэхналёгія", 
1985. - 328 с. 24.000БРБ. 
9. Энтані Сьміт. Нацыяналізм у дваццатым стагодзьдзі. - Менск: БФС - “Эўрафорум”, 
1995. - 272 с. 20.000 БРБ 
10. Джын Эйчысан. Гаваркія істоты: Уводзіны ў псыкалінгністыку. - Менск: БФС - 
“Кліч”, 1985. - 312 с. 20.000 БРБ 
11. Браян М. Фэйган. Уводзіны ў археалёгію. - Менск: БФС, 1996. - 272 с. 24.000 БРБ. 
12. Беларускі рок-н-рол: Тэксты (“Бонда", “Крама”, “Мроя”, “Новае Неба", “Уліс"). - 
Менск: “Ковчег”, 1994, - 64 с. :7:000 БРБ 
13. Беларускі вайсковы строй І зброя ХІІ-ХМІІ ст. Камплект каляровых паштовак (12 асобнікаў). 
- Менск: НВФ “Уацкаіака”, 1996. 25.000 БРБ 
14. Беларускі гістарычны агляд. 1996, т. З, сшытак 1. ава 
15. Ш.Дабаш, Ж.-М.Пант'е, Уводзіны ў палітыку. - ік: БФС - “Эўрафорум”, 1996. - 624 с. 40 000 БРБ 
16. М.Грыгор'еў. Войска ВКЛ ад Сасаў да “нўбйегс, (1768-1794) Менск, 1984. - 168 с., каляровыя іл. 20 000 БРБ 
17. 2.Редескі. Цёплыя нечары... ды халодныя ранкі, стм!і со ёріеапо чі Евіквоміе. - Магэгажа, 1992. - 160 с. 20 000 БРБ 
1 каа шанае, Эўрапейскія. 4: Менск: БФС -- “Лекцыя”, 1996. -- 343 с. 45.000 БРБ. 

Бэрдйюў. Эканоміка. Ч. 1: заараааансЫа ДаНЫСНЫЯ пла стукантаў, -- Менск: БФС -- “Тэхналёгія”, 1996. -- 560 с. 50.000 БРБ. 
. Асабістасьць: гледжаньня. - Менск: “Тэхналёгія”, 1995. --47 с. 15.00 БРБ, 

і. здумленьне: Псторыя заходнае філязофіі. -- Менск: Эўрафорум-БФК, 1996.- 400 с. 35 000 БРБ. 
23. Унія: часопіс хрысьціянскага сумоўя. Мім -- 7905. -- 48 с. 15.000 БРБ 
Зьвяртайцеся на адрас: Андрыеўскі Андрэй Паўлавіч, Менск 220094; а/с 88. У Менску да А.Андрыеўскага можна зьвярнуцца праз тэл. 239-78-49.       

НАВІНКА! Ки 

  

ЕЦ 

Рэдакцыя часопіса “Калосьсе” 

: прапануе наступныя выданьні: 

1: Калосьсе, Хэ] -- 1993. -- 60 с. 10.000 БРБ 

2. Калосьсе Хе2-3 --- 1995. --- 144 с. 25.000 БРБ 
Калосьсе Ла --- 1996. --- 116 с. 25.000 БРБ 

4. Вінцэсь Мудроў. Жанчыны ля басэйна. --- Менск: 
Мастацкая літаратура, 1992. --- 160 с. 15.000 БРБ 
5. 'Юры Гумянюк. Твар Тутанхамона. --- Полацак: 
Полацкае ляда, 1994. --- 52 с. 10.000 БРБ 

1 есь Аркуш. Разьвітаньне з Танталам. -- Пол- 
ацак: Полацкае ляда, 1994. -- 54 с. 10.000 БРБ 

7.Лгар Сідарук. Саната Арганата. -- Полацак: Пол- 
е ляда, 1194. - 64 с. 10.000 БРБ 

вон Вольскі. Калідор. -- Полацак: Полацкае 
ляда, 1993. --- 38 с. 10.000 БРБ 

9, Ксэракс беларускі Мэ. -- Полацак, 1996. --- 48 с. 
0.000 БРБ 

Каб атрымаць патрэбную Вам кнігу, пералічыце названую 
суму грошай на адрас: Алесь Козік, Наваполацак-11, п/с 
36. Не забудзьцеся падаць свой адрас. 

Выйшаў Ле4 

“Уніі - часопіса 
хрысьціянскага 

сумоўя”. Часопіс 

быў заснаваны ў 
1990 г. і да 1991 
г. уключна 
выйшла тры 

нумары. Цяпер 

выданьне 

адноўленае. Нумар рыхтаваўся ў 

канцы 1995 г., але не ставала сродкаў 
на друк. Таму сьвежы нумар мае 
такую нумарацыю -- Хі за 1995 г. 

    

   

СА 

      

    
  Аўтэнтычная грэка-каталіцкая эстэтыка 

робіць часопіс “Унія” непаўторным на 

беларускім выдавецкім ляндшафце.   

  

  

Сувязь з рэдакцыяй: 220137 Менск, вул. 

Байкальская 1-217. 

“Калосьсе” ХМ4 
Нядаўна ў Варшаве выйшаў чацьверты нумар літаратурна-мастацкага 

альманаха “Калосьсе”. Фінская папера, добрая паліграфія. Выданьне ілюс- 
траванае афортамі вядомага гарадзенскага мастака Юрыя Якавенкі, 

У “Калосьсі”: паэма Алеся Аркуша“ Грыфон”, вершы Юрыя Гуменю- 
ка, Зьміцера Вішнёва, Васіля Дзівашэвіча, Юрася Пацюпы; п'еса Вінцэся 

Мудрова “Жарсьці па Галятэі”, апавяданьне клясыка польскага літара- 
турнага авангарду Вітальда Гамбровіча “Дзявоцтва” ў перакладзе Сяргея 
Астраўцова, аповесьць Ігара Сідарука “Як цётка Прузына нацыю шука- 
ла”, гутарка зь літаратуразнаўцай Ірынай Багдановіч ды рэцэнзіі на бела- 

рускія кнігі. 

Н
А
В
І
Н
К
А
!
 

  

  

    

  

На складзе БГФ “Наша Ніва" ёсьць касэты (кошт -- 30.000 БРБ); 
1. НОВАЕ НЕБА. Сон у трамегі. 
2. НОВАЕ НЕБА. бо Поте (1995). 

7. М.В.М. Іаіаіаіа (1995). Ў 

8. 0Ц5, Пе (1996). Э 
9. УЛІС. Чужаніца (1991). 
10. УЛІС. Краіна доўгай белай хмары (1990). 
11. БОНДА Найлепшыя песьні. 
12. МЯСЦОВЫ ЧАС. Нгша ўскраіна (1991). 
13. ПАЛАЦ. Палац (1996). 
14. Песьні беларускіх бардаў (1992). 
15. РЭНЭСАНС (беларускі джаз). 
16. БЕЛАРУСКІЯ НАРОДНЫЯ КАЗКІ. 

Т.2:; Бонда. Уліс. Мроя. Крама. Новае Неба. Мясцовы Час. Тутэйшыя хлопцы. 
Т.3: Золотая середина. Отражение. Алексей Шедько 8; “Доктор Моро”. Гранит. Метро. Сі 
т: Палац. Уліс. Крама. Новае Неба. Мроя. 
Т.5: Зиндан. УУпу Моі. Отражение. Инспектор. 8ед Юупатііе. Флэт. 
20. МРОЯ. Найлепшыя песьні з праграмаў 1987-90 г. 
21. УЛІС. Блуканьне (1996). 
22. ВІКТАР ШАЛКЕВІЧ. Смутны беларускі блюз (1996). 
23. КАМЭЛОТ. У краіне талераў (1995). 
24. ШМОАМ (1984). 

. КРАМА. Те Весі! (1996). 

З. НОВАЕ НЕБА. Дзеці чорнага гораду (1991). 

17. БЕЛАРУСКАЯ МУЗЫЧНАЯ ЛІТАРАТУРА (1-3) 

25. 
Зьвяртайцеся на адрас: 220094 Менск, а/с 89, Андрыеўскаму Андрэю Паўлавічу, 

  

4. КРАМА Камэндант (1995). 

18. БЕЛАРУСКАЯ ГІТАРНАЯ МУЗЫКА. 

У Менску да А.Андрыеўскага можна зьвярнуцца праз тэл. 239-78-49. 

5, КРАМА, Хворы на Коск-п-Ко!. 

19. ЗАЛАТЫ ФОНД БЕЛАРУСКАГА РОК-Н-РОЛУ (1-3), 

6. КРАМА, Гэй там налівай! (1994), 

1.1; Бонда. Упіс. Мроя. Рэй. Мясцовы Час. Блізьняты. 

Паведамленьне для аматараў “Нашай Нівы” 

  
  

  

ЛІТОЎСКІ СТАТУТ 
У Менск завезеныя кнігі віленскага акадэмічнага вы- 
даньня Першага Літоўскага Статуту 1529 г. У адным з 
тамоў зьмешчанае факсыміле трох сьпісаў Статуту -- 
па-старабеларуску, па-лацінску, па-старапольску, у ін- 
шым томе -- паралельныя тэксты гэтых сьпісаў, якія пе- 
рададзеныя сучаснаю графікай. 

тэл, 239-78-49 у Менску; 

У рэдакцыі “Нашай Нівы” Вы можаце замовіць рарытэтныя 
нумары з моманту аднаўленьня газэты ў Вільні: 

М1-4 за 1991 г.; /а6-8 за:1992 г., Ла10, 12-18 за 1993 г., Хёі, 2, 6, 
8-9, 12 за 1994 г., Мг5-8 за 1995 г. 

Ахвотныя могуць замовіць ксэракопію любога іншага нумару. 

Кантакт: Андрэй Андрыеўскі -- тэл. 239:78-49 у Менску; 
адрас; Менск 220094, а/с 89, 

Кантакт: Андрэй Андрыеўскі -- 

адрас: Менск 24Ю94, а/с 89, 

МЭТРЫКА 
Паведамленьне для замоўцаў Літоўскае Мэтрыкі. 
У Менску маюцца шосты й восьмы тамы Мэтрыкі. 

Кантакт: Анпрэй Андрыеўскі -- тэл. 239-78-49 у Менску, 
адрас: Менск 220094, а/с 89 
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Ці добры Вы выхавальнік 

г". рознае 

У табліцы М І! адшукайце свой варыянт адказу на пытаньне. 

Лю Г Пытаньне Так -- заўсёды, 
ў любым выпадку, 

рэгулярна, 

безумоўна і г.д. 

Варыянт адказу 

Зрэдку - у некаторых, 
выпадках зрэдку, 
у меру неабходнасьці і г.д. 

  

  

Не -- ніколі, 

ні пры якіх 

абставінах, ні 

ў якім разе І г.д. 
  ана 

1 2 З 
  

І капі ты падрасьцеш?" 

дробныя выдаткі? 

яму прычыну? 

мала ці зусім няма? 

ў дзіцяці? 
МІ Ці дазваляеце сабе Вы 

МІІ 

падманваць? 

сытуацыі? 

Хх Ці чытаеце Вы кнігі па 

дзяцей? 

таямніцы? 

ХІІ 

хім 

свайго дзіцяці? 

час разам зь дзецьмі? 

сваіх дзяцей? 

адразу ж паслухапіся? 

ХМІІ 

ХІХ     

1 Ці адказваеце Вы на некаторыя 
пытаньні дзіцяці: “Я скажу табе, 

І ЦІ даеце дзіцяці грошы на 

І Калі Вы адмаўляеце дзіцяці ў 
чым-небудзь, ці тлумачыце Вы 

Ці дазваляеце Вы дзецям дапамагаць 
па гаспадарцы, нават ведаючы, 
што карысьці ад гэтай дапамогі 

М Ці лічыце Вы дапушчальнай 

невялікую ману адносна дзяцей? 
М Ці карыстаецеся Вы любым 

выпадкам, каб садзейнічаць 
разьвіцьцю назіральнасьці 

дзіцяці крытыкаваць сваіх знаёмых? 
Ці лічыце Вы, што дзіця нельга 

ІХ Ці лічыце Вы, што маленькім дзецям 

трэба тлумачыць усе жыцьцёвыя 

ХІ Ці лічыце Вы, што нават самыя 

маленькія маюць права на свае 

ХІІ Ці здараецца Вам пагражаць 

пакараньнем дзіцяці, калі ён 
што-небудзь пакіне ў талерцы? 
Ці імкнецеся Вы садзейнічаць таму, 

каб у дзяцей разьвілася пачуцьцё 
незалежнасьці і ўпэўненасьці ў сабе? 
Ці ўмееце Вы падзяліць радасьць 

Ці ахвотна Вы бавіце свой вольны 

Ці любіце Вы дэманстраваць таленты 

Ці ўмееце Вы сказаць так, каб Вас 

Калі Вашае дзіця капрызіць, ці 
здольныя Вы захаваць поўны спакой? 

Ці лёгка Вы заводзіце знаёмства 
зь сябрамі сваіх дзяцей? 

ў прысутнасьці 

выхаваньні 

        
  

Табліца М 2 
  

ІМІ 

, Варыянт адказу 

МЕ 

Пытаньне 
ІХ Х ХІ ХІІ ХІІ ХІУ ХУ ХМІ ХХІІ ХМІІ ХІХ 
  

Так. 0 
зрэдку 2 
Не 5 

5 55 4 
0.1 2 

Х 
5 
1 
0 0 05 0 з

м
 

ь
-
о
 

е
-
т
п
 

к
е
 З 

2 
0 

  

Падсумуйце набраныя балы. 
Меней за 25 балаў. Строгасьць - 

не адзіны элемэнт добрага выхавань- 
ня. З Вашымі прынцыпамі Вам будзе 
цяжка зрабіць дзіця вясёлым і ўраўна- 
важаным чалавекам. 

25-56 балаў. Прынцыпы ў Вас, уво- 
гуле, правільныя. Але ці не здаецца Вам, 

што быць толькі лягічным недастакова, 

трэба быць яшчэ і рэалістычным. 

Больш за 56 балаў. Вашая вытрымка 
і разуменьне дзіцячая псыхалёгіі, без- 

Дыпляматычны корпус 

Менску. паслы па сумяшчальніцтву 
1. Пасольства Аўстраліі 
Адрэса: г.Масква, Крапоткінскі зав., 

13. Тэлефон: 956-60-70. Факс: 956-61- 

70. Надзвычайны і Паўнамоцны Пасол 

сп. Джэфры Бэнтлі. 

  
2, Пасольства Аўстрыйскай Рэспублікі 

Адрэса: г.Масква, Стараканюшаны 

зав., І. Тэлефон: 201-73-19/07/79. 

Факс: 230-23-65. Надзвычайны і Паў- 

намоцны Пасол сп.Вальтэр Зігель. 

3. Пасольства Гішпаніі 
Адрэса: г.Масква, вул.В. Нікіцкая, 50, 

8. Тэлефон: 202-21-61/80, 202-26-10/ 

57. Факс: 200- 12-30. Надзвычайны і Па- 

ўнамоцны Пасол сп. Эўхенэс Брэгалат. 

4. Пасольства Фінляндзкай Рэс- 

публікі 
Адрэса: иІ.КІзіре4а, 6, Чіпімз, Шлу- 

апіа. Тэлефон: 22-27-75. Факс: 22-24- 
63. Надзвычайны і Паўнамоцны Пасол 

сп. Тайста Талванэн. 

5. Пасольства Каралеўства Швэцыя 

Адрэса: г.Масква, вул.Масфільмаўс- 

кая, 60. Тэлефон: 956-12-00(01). Факс: 

956-12-02. Надзвычайны і Паўнамоц- 

ны Пасол сп. Свэн Хірдман. 

6. Пасольства Сацыялістычнай 

Рэспублікі Віетнам 

Адрэса: г.Масква, вул.Пірагоўская, 
13. Тэлефон: 247-02-12. Факс: 245-10- 

умоўна, скончацца посьпехам. Тыя, хто 
лічыць Вас добрым выхавальнікам, без- 

умоўна, маюць рацыю. 
Верагодна, гэтыя ацэнкі выклічаць 

спрэчкі і разнагалосьсі. Але не крыўдуй- 

це, калі Вам нешта не падабаецца. Па- 
першае, гульня - гэта гульня, жарт, а па- 
другое, матэрыял для ацэнак кожны даў 

сам, А па-трэцяе, Вы маеце права і не 
пагадзіцца з тымі поглядамі на выхавань- 

не, што выражаныя ў ацэнках за адказы. 

92. Надзвычайны і Паўнамоцны Пасол 

сп. Хуан Нгіем. 

7. Пасольства Новай Зэляндыі 

Адрэса: г. Масква, вул.Паварская, 44. 

Тэлефон: 956-35-79. Факс: 256-35-83. 

8. Пасольства Каралеўства Нідэрлянды 
Адрэса: ці, Спосітэка, 6, 00-791 Маг- 

5гама, Роі!сКа. Тэлефон: 49-23-51/2. 

Факс: 48-83-45. Надзвычайны і Паўна- 

моцны Пасол сп.Джорджэс Вэры. 

9. Пасольства Вялікага Герцаг- 

ства Люксзмбург 
Адрэса: г.Масква, Хрушчоўскі зав., З. 

Тэлефон: 202-21-7 1. Факс: 200-52-43. 

10. Пасольства Каралеўства Данія 

Адрэса: г.Масква, зав.Астроўскага, 

9. Тэлефон: 201-78-60/68. Факс: 201- 
53-57. Надзвычайны і Паўнамоцны Па- 

сол сп. Хэнрык Р. Івэрсэн. 

П. Пасольства Канады 

Адрэса: г.Масква, Стараканюшаны 

зав., 23. Тэлефон: 956-66-66, 256-61- 

58. Факс: 241-44-00. Надзвычайны і 
Паўнамоцны Пасол сп. Джэрэмі Кінс- 

ман. 

12. Пасольства Рэспублікі Зымбабвэ 

Адрэса: г.Масква, Серпаў зав., б. Тэ- 
лефон: 248-43-64/67, 256-31-50. 
Факс: 230-24-97. 

13. Пасольства Вугорскай Рэспублікі 

У ПАПЯРЭДНІХ Н! РАХ (Ме! - 
Кошты на менскіх рынках: Комароў- 
ка[НФ. Мі, 7, 10, 21]; Рэчавы рынак "Ды- 
нама" (ІНФ. Мод, 8], Аўтарынак [ІНФ. Маз, 
12; Кошты на кампакт-дыскі (ІНФ, эа), 
Кошты на квагэры ў Менску. Кошты на 
офісы (ІНФ. ІМо5, 17); Кошты на будоўні- 
чыя матэрыялы (ІНФ. ІМоб); Кошты но кам- 
путары. Менск (ІНФ. Мод), Кошты на філя- 
зофска-гуманітарную літоротуру (ІНФ. 
Мо]8); Кошты на кватэры ў Менску 
(ІНФ.Ме24]; Кошты на турыстычныя пада- 
рожжы ў Менску (НФ.Мо26). Кошты но 
запасныя часткі для аўто (ІНФІМо27); Кош- 
ты на авія і чыгуначныя квіткі ІНФ.Мо28). 

Транспарт: Расклад руху пасажырсіх цягні- 
коў ад станцыі Менск-Пасажырскі (ІНФ. 
Мо], 15); Расклад руху прыгарадных цягнікоў. 
адстанцы Менск Пасажырак (НФ. ІМе2, 12; 
Росклад руху аўтобусаў ад а/с Менск-Цэн- 
тральны іМенск-Усходні іНФ. МоЗ, 16, 17); 
Раскпад рэйсаў пасажырскх самалётаў і ўсё 
пра аўтазапраўныя станцыі (НФ, Мо), 

Адукацыя: Зомежнсе навучаньне ў 1996; 
годзе (ІНФ, Мо]); Ппатнае навучаньне ў 
Менску. Камэрцыйныя ВНУ (ІНФ, Мод]; 
Дзяржаўныя ВНУ. Платнае навучаньне 
(ІНФ. МоЗ-4); ВНУ, Акадэміі ІНФ, Мов- 
10); 

Біржа працы: Аналіз стану рынку працы 
паводле зьвестак Менскага гарадзкога цэн- 
тру занятасьці насельніцтва (ІНФ. Мо]- 9; 
Новыя вакансіі і працоўныя месцы на Бела- 
русі[іНФ. Мо]-28) 

Адпачынак: Вучымся гуляць у прэфэранс 
(ІНФ. Ме 1-15); Вучымся гуляць у більярд 
(ІНФ. МЮ 16-24), Тэсты, шахматныя і інтэ- 

лектуальныя задачы (ІНФ. Мо І- 29). 
Спажывец: Тэлефонныя коды гарадоў Бе- 

ларус, краінаў блізкага і далёкага замеж- 
жа (ІНФ, Мод], Твае правы, пасажыр (ІНФ. 
Мод), Як купляць і прадаваць кватэру. Што 
азначае спэцыяльнае моркаваньне (ІНФ. 
Мо3); Месяцовы пасяўны каляндар (ІФ. 
Мод]; Як вызначыць якасьць мясных і рыб- 
ных прадуктаў (ІНФ. Моз), Пра новыя да- 
пяры. Праўда пра цыгарэты, Штрыхавы код. 
-- якяго расшыфраваць (ІНФ. об), Як вь- 
біраць абутак (ІНФ. Мо?); Міжнародная 
сыстэма гатэляў (НФ. Мо10); Каб вырасла 
рэпа вялікая. (ІФ. Мо1 1], Як набыць аўта- 
мабіль у Нямеччыне (ІНФ, ІМо18 Закончэнь- 
не); Вучымся эканомна кіраваць аўтамабі- 
лем (ІНФ. Мэ 12, 15, 17); Зрабі сам [ІНФ. 
Ме 16]; Соньнік[іНФ. Ме 15, 17, 18 Закан- 
чэньне), Спожывецкі тэст -- прасы (ІНФ. 
Мо 20); Спажывецкі тэст -- тэлевізары (ІНФ. 
Мо 21]; Кошты на аўто ў Польшчы (ІНФ, 
Мо 21, 22); Гумкі (ІНФ. Ме 23]; "Гіте Зпа- 
ге": Як пазьбегнуць непрыемнасьцяў (ІНФ. 
Ме 23]. Інвэстыцыйныя фонды: некалькі па- 

радоў дробнаму ўкладальніку (НФ. Ме 23]; 
Пырскі шампанскага (ІНФ. Мо 23]; Рыбныя 
прадукты (ІНФ. Ме24]; Гарэлка: Чаго ба- 
яцца? (ІНФ. Мо24); Каб кватэра было цёп- 
пай (ІНФ.Мо26]; Фарбуем вопратку і тко- 
ніну (НФ.Ме26]; Калі я памяняю батарэйкі. 
(ІНФ.Мю27), Спажывецкі тэст -- кухонныя 

........ нфарматар 
мза 

камбайны ІНФ.Мо28). 
Інструктар: Друкарня ў кожнай кватэры; 

За родную школу; Зьбіраемся ў падарож- 
жа (ІНФ. Мо 19]; Апэрацыя “ВАГІ” (ІНФ. 
Ме24). 

Здароўе: Перш чым зьвяртацца да леко- 
ра. Як кінуць паліць (ІНФ. Мо4); Прырод- 
ныя атруты (ІНФ. Мо]0); Атлетычныя клю- 
бы, шэйпінг, аэробіка, тэнісныя корты 
(ІНФ. Ме18); Комплексная ацэнка забруд- 
жаньня асяродзьдзя Менску і вобласьці 
(ІНФ. Ме 19); Тэст. асьпірын [ІНФ. Мо 22), 
Небясьпечныя лекі[ІНФ. Мо 22]; Пра шко- 
ду пасіўнага паленьня (ІНФ. Мо 22); Без 
дыэты не абысьціся (ІНФ. Мо 23); Перш 
ы купіць цацку, панюхойце! (ІНФ. Ме 

) 
Гаспадарка: Газ у нашым доме, Як чытаць 

цэтлікі на вопратцы. (іНФ, Мо5]; ЖЭС. Ра- 
монт жытла, Пункты прыёму замоваў на бу- 
доўніча-рамонтныя працы (ІНФ. Моб]; Як 
мыць і чысьціць посуд. Калі заліло кватэру. 
ІІНФ. Мс8); Як пабудаваць садовы дамок. 
Дом і дзялянка (ІНФ. Мод). 

Прэс-рэліз. Сьвет за тыдзень(ІНФ.Ме28). 
Грамафон: Старонка вершаванага род- 

ка (ІНФ. Мое, 8, 11, 17, 19, 20, 24, 25, 
26) 

Харчаваньне: Якую гарбату мы п'ем. 
Пра часнык (ІНФ. Мо?); Бары, рэстора- 
цыі, кавярні Менску (ІНФ. Мо15 

Спорт: Вынікі спаборніцтваў і інш, (НФ. Мо?, 
9, 19) 

Бібліятэка: Новыя паступленьні ў кнігар- 
ні. Рэцэнзіі ІНФ, ІМо9, 10, 11, 15, 16, 18- 
27) 

За мяжою: Хто такія нысёрцы; Піставань- 
не з навучальнымі ўстановамі ЗША (ІНФ. 
Мо17). 

Беларусь і сьвет. Індзейцы у Беларус (ІНФ. 
Ме21), 

Адвакат: Ахова правоў чалавека. Між- 
народная Амністыя (ІНФ. Мо 17). 

Псыхалёгія: Сцэнар чалавечага жыцьця пі- 
шацца яшчэ ў дзяцінстве (ІНФ. Мо24], Калі 

Ён купаецца, усе павінны залезьці ў ваду і 

пляскацца (НФ. Мо2а). 
Чалавек: Пра цяжкае жыцьцё і лёгкую 
сьмерць; Дзёньнік без канца. Г.Матусе- 
віч. Тэст: самая простая памяць (ІНФ, 

маў. 
ЧЫТАЙЦЕ Ў НАСТУПНЫХ НУМАРАХ; 
Рынак: Новыя кошты на розныя тавары, 
Грамафон: Новыя вершы нашых чытачоў. 

  

Адрэса: и. Кгопіпа, 2,00-559, Магэга- 
ма, Ро!Ізка Тэлефон: 628-44-51/55. 

Факс: 621-85-61. Надзвычайны і Паў- 

намоцны Пасол сп. Габар Харс. 

14. Пасольства Швайцарскай 

Канфэдэрацыі 

Адрэса: АІ; Оіагдочікіе, 27, 00-540 

Магтэгама, Роізка Тэлефон: 628-04-81/ 

82. Факс: 621-05-48. Надзвычайны і 
Паўнамоцны Пасол сп.Жан-Аліўе 

Кэнш. 

15. Пасольства Рэспублікі Карэя 
Адрэса: г.Масква, вул.А.Талстога, 14. 

Тэлефон: 956-14-74, 956-24-34. Факс: 

956-24-34. Надзвычайны і Паўнамоц- 

ны Пасол сп. Кім Сок Кю. 

16. Пасольства Каралеўства Нарвэгіі 
Адрэса: г.Кіеў, вул.Стралецкая, 15. 

Тэлефон: (044) 224-00-66, 212-43-85. 

Факс: 224-06-55. Надзвычайны і Паў- 

намоцны Пасол сп.Ойвінд Нордслетэн.. 

17. Пасольства Ўругвая 
Адрэса: г.Масква, Ламаносаўскі 

прасп., 38. Тэлефон: 143-04-04. Факс: 

938-20-45. Надзвычайны і Паўнамоц- 
ны Пасол сп.Пэдра Донда. 

18. Пасольства Ісламскай Рэс- 
публікі Іран 
Адрэса: г.Кіеў, вул.Круглаўнівэрсы- 

тэцкая, 12. Тэлефон: (044) 229-44-63, 
229-34-66, 31-11-39, 33-75-82, 33-78- 

08 (сакратар у Менску). Факс: 229-32- 

55. Надзвычайны і Паўнамоцны Пасол 
сп. Бэхзад Мазахеры. 

19. Пасольства Каралеўства Тайлянд 

Адрэса: г.Масква, Яропкінскі зав., З. 
Тэлефон: 201-27-15, 201-48-93. Факс: 

201-28-53. 
20. Пасольства Рэспублікі Куба 

Адрэса: ці. Вейапа 15 т. 9, 02-516 

Магэгама, Раізка Тэлефон: (8-10-48- 

22) 48-25-73, 48-17-15. Факс: 48-22- 
31. Тэлекс: 483588 сиба р. Надзвычай- 

ны і Паўнамоцны Пасол сп. Анна М.Р. 

Інхідуа. 

  

22. Пасольства Мэксыканскіх 
Злучаных Штатаў 

Адрэса: г.Масква, вул.Шчукіна, 4. Тэ- 
лефон: 201-23-28, 201-22-97. Факс: 

230-20-42. Надзвычайны і Паўнамоцны 

Пасол сп. Абэларда Трэвінья. 

23. Пасольства Аргентынскай 
Рэспублікі 

Адрэса: г.Масква, вул.Садовая-Тры- 

юмфальная, 4-10. Тэлефон: 299-16-70, 

299-23-29, Надзвычайны і Паўнамоцны 

Пасол сп. Арнольд Мануэль Лістрэ. 

24. Пасольства Ірляндыі 

Адрэса: г.Масква, зав.Грахольскі, 5. 

Тэлефон: 288-41-01, 280-65-00. Факс: 

975-20-66. Надзвычайны і Паўнамоц- 

ны Пасол сп. Ронан Мэрфі. 

25. Пасольства Каба-Вэрдз 

Адрэса: г.Масква, вул. В. Спаская, 9. 

Тэлефон: 208-07-63, 208-08-56. Над- 

звычайны і Паўнамоцны Пасол сп. Луіш 

Фансэка. 
26. Пасольства Рзспублікі Кіпар 

Адрэса: г.Масква, вул.Герцэна, 51. 

Тэлефон: 291-37-26. Надзвычайны і 

Паўнамоцны Пасол сп. Антоніс Вакіс. 

27. Пасольства Рэспублікі Кенія 

Адрэса: г.Масква, вул.В. Ардынка, 70. 

Тэлефон: 237-34-62, 237-47-02. Факс: 

230-23-40. Надзвычайны і Паўнамоц- 

ны Пасол сп. Дыксан І. Катамбана. 

28. Пасольства Фэдэратыўнай 
Рэспублікі Бразылія 

Адрэса: г.Масква, вул.Герцэна, 54. Тэ- 

лефон: 290-40-26. Факс: 200-12-85. Над- 

звычайны і Паўнамоцны Пасол сп. Тэрэ- 

за Марыя Машаду Кінтэла. 

29. Пасольства Паўднёва-Афры- 

канскай Рэспублікі 

Адрэса: г.Кіеў, вул.Чырвонаармейс- 

кая, 9/2 комплекс “Макулан”, 7. Тэле- 

фон: 227-71-72. Факс: 220-72-06. Над- 
звычайны і Паўнамоцны Пасол сп. 

Дыён ван Скуер.
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м за (72) 

рхеалёгія - навука карпа 

рацыйная. Усе яе адкрыць 

ці, прынамсі ў Беларусі, 

звычайна асядаюць у на- 
вуковай літаратуры і застаюцца на- 

быткам даволі вузкага кола спэцыя- 
лістаў. У нас рэдка зьяўляюцца 

археалягічныя опусы папулярнага 

кшталту, што, безумоўна, аддаляе 
шырокую аўдыторыю ад вынікаў на- 

вуковай творчасьці. 

Недахоп даступнай археалягічнай 

інфармацыі заўсёды шкодна адбіва- 

ецца на грамадзкай сьвядомасьці, 
прытупляючы гістарычную памяць, 
прыніжаючы годнасьць, пазбаўляючы. 

ўпэўненасьці ў сваім існаваньні. Лю- 

бое археалягічнае адкрыцьцё, якое 

сталася набыткам шырокай публікі, - 
моцны штуршок да асэнсаваньня 
людзьмі сваёй гістарычнай вартась- 

ці. Нездарма ў многіх краінах сьвету ў 
крытычныя моманты археалягічныя 
сэнсацыі часта выконвалі ролю ма- 
гутных грамадзкіх каталізатараў. 

У людзкой сьвядомасьці археалёгіі 

даволі часта спадарожнічае мройны 
вобраз счарнелай пасудзіны з бага- 
тым скарбам. Так, лёс беларусаў праз 

шматлікія войны і гвалт моцна зьніта- 

ваны з схаванымі скарбамі, а значыць, 
з заўсёдным спадзяваньнем на леп- 
шыя часы. Аднак археолягам варта 
парупіцца пра тое, каб успрыняцьце 
іх як шукальнікаў закапаных багаць- 

цяў засталося ў рамантычным міну- 
лым. Сэнс археалягічнага адкрыцьця 

- у вывучэньні багатага на новую гіс- 
тарычную інфармацыю помніка. 

Кожны археалягічны сэзон прыно- 

сіць вялікую колькасьць зыходнага 
матэрыялу для напружанай аналітыч- 

най працы, у выніку якой і паўстае 

перад намі імглісты вобраз мінуўш- 

чыны. Што шукалі і што знайшлі бе- 

ларускія археолягі гэтым летам? Я 

імкнуўся сустрэцца з большасьцю 
маіх калегаў у Інстытуце гісторыі, якія 

вялі палявыя археалягічныя дасьле- 

даваньні. У гэтых зацікаўленых гутар- 
ках і нарадзіліся караценькія інфар- 

мацыйныя паведамленьні пра 

археалягічнае лета 1996 г. 

ГЛУСК. Раскопкі на тэрыторыі Глус- 

кага замка яшчэ ў 1988 г. пачынаў 
Генадзь Сагановіч. Тады мясцовымі 
ўладамі рэшткі фартэцыі былі разра- 
ўняныя пад будаўніцтва стадыёна. 

Летам 1996 г. Ірэна Ганецкая і Генадзь 

Сагановіч працягвалі дасьледчую пра- 

цу на месцы замчышча. У выніку рас- 

копак удалося выявіць невядомыя ра- 
ней сьляды замкавага палаца ХХІ ст., 

а таксама будынка ХХІІ ст. 

Глускі замак пачаў будавацца з дрэ- 
ва яшчэ ў ХУ! ст. На мяжы ХЧМІ-ХМІІ ст, 
на яго месцы былі ўзьведзеныя пяці- 

бастыённыя мураваныя ўмацаваньні, 
апярэзаныя глыбокім ровам. Апошні 

быў настолькі шырокі, што мост на ім 

складаўся зь некалькіх пад'ёмных 

сэкцыяў «узвода», а на мосьце стая- 
ла прамежкавая брама. Ад замка, ак- 
рамя іншага, захаваліся скляпеністыя 
цагляна-каменныя падземныя збуда- 
ваньні - нязьменны сымбаль таямні- 

часьці нашых старых месцаў. 
Ірэна Ганецкая шчыра зьдзіўлялася 

нязвыклай зацікаўленасьці мясцовых 

людзей - сталых наведнікаў раска- 
паных муроў. Ціхі правінцыйны Глуск 

-- ускраіна Магілёўшчыны -- абудзіў- 

ся, адчуў сябе вартым увагі, бо на- 
рэшце ажыла яго таямніца - стары 
мураваны замак. 
ГАЙНА. Як вядома, у 1387 г. Ягайла 

загадаў узьвесьці каталіцкі храм у мяс- 

тэчку Гайна, што на Лагойшчыне, пры- 

мушаючы хрысьціць мясцовых пага- 
наў -- «прыродных літоўцаў». Людміла 

Дучыц лічыць, што мясцовасьць вакол 

Гайны доўгі час заставалася балцкім 

язычніцкім анклавам. Гэта пацьвердзі- 

лася адкрыцьцём тут шматлікіх камен- 

ных курганоў -- пахавальных помні- 
каў сярэднявечных балтаў. 

БАБРУЙСК. Пад Бабруйскам Л.Ду- 
чыц праводзіла раскопкі дрыгавіцкіх 

курганоў над, пахаваньнем дзяўчынкі, 

На ёй былі каралі зь сініх і жоўтых, 

шкляных і сэрдалікавых пацерак. Ва- 

ласы памерлай перацягваліся скура- 

ным паскам, на якім прымацоўваліся 

колцы і алавяныя падвескі ў выглядзе 
месячыкаў. 

На паўднёва-заходняй ускраіне 

Бабруйску ўздоўж ракі Бабруйкі не- 
калі было адкрытае селішча І-МІІ ст. 

У гэтым годзе, праводзячы тут рас- 
копкі, Ала Ільюцік знайшла вельмі рэд- 

  

    

ГІСТОРЫЯ 

  

пошукі, адкрыцьці, сэнсацыі 
кую старажытнарымскую манэту ім- 
пэратара Марка Аўрэлія (правіў у 160- 

180 г.). Нумізматыкам вядома, што 
такія манэты звычайна чаканіліся ў 

Рыме для ўнутранага карыстаньня. На 

адным яе баку выбітая выява Антонія 

Пія -- айчыма і папярэдніка М.Аўрэлія, 
на другім - пахавальнае вогнішча. У 
эпоху раньняга жалеза рэчы антыч- 
нага паходжаньня даволі часта ўжы- 
валіся жыхарамі верхняга Падняпроўя, 
найперш насельніцтвам зарубінецкай 
культуры. Шкляныя пацеркі, амфары, 

манэты, шпількі, фібулы, шкляны по- 
суд ды іншыя тавары ста- 
навіліся каштоўным на- 

быткам на тэрыторыі 

Беларусі, трапляючы з 
рымскіх правінцыяў шля- 

хам менавага гандлю 
праз паўднёвых суседзяў. 

Марк Аўрэлій, ратуючы 
сваю імпэрыю, ваяваў са 
шматлікімі яе ворагамі, На 
працягу трох гадоў до- 

ўжылася вайна з сарма- 

тамі, якія мелі даволі до- 

брыя сувязі з паўночнымі 
суседзямі - жыхарамі за- 

рубенецкіх селішчаў і га- 

радзішчаў. Магчыма праз 

сарматаў да зарубінцаў 
на берагі Бабруйкі і тра- 

піла некалі манэта часоў 
Марка Аўрэлія. 
Пад Бабруйскам каля в. 

Міхалёва ў жывапісным месцы на бе- 
разе ракі Алы - левага прытока Бя- 

рэзіны, знаходзіцца гарадзішча, якое 
раскопвалася ў гэтым годзе Міхасём 

Лашанковым. Месца гэтае было за- 
селенае яшчз ў часы каменнага і 

бронзавага вякоў. У эпоху жалеза тут 
зьявілася ўмацаванае паселішча, у 
якім ужо з ІХ ст. жылі дрыгавічы. Ад іх 

захавалася вялікая колькасьць харак- 
тэрных упрыгожваньняў: зерненых 
пацерак, падвесак, мэдальёнаў. 
Дрыгавічы ўзмацнілі гарадзішча, 
падсыпаўшы яго валы і заглыбіўшы роў. 

ДУБРОЎНА. Нямецкі дыплямат і па- 
дарожнік З.Гербэрштэйн, праяжджа- 

ючы праз Дуброўна, што пад Во- 

ршаю, у 1517 г. бачыў вежы 
драўлянага замка. У ХУІ-ХЧІІ ст. го- 

рад шмат разоў трапляў у вір войнаў 

Вялікага Княства з Масковіяй, ста- 
новячыся часам адной з апошніх на- 
шых усходніх фартэцыяў у барацьбе 
з агрэсарамі. Пасол аўстрыйскага 
імпэратара Мікалай Варгач, пабыў- 

шы тут у 1598 г., адзначаў: «Дуброў- 
на - горад і ў гэтым месцы апошні 
памежны замак супраць маскалёў. 
Горад ляжыць на Дняпры, а на другі 

бок замка працякае рака Дуброўна. 
Гэты замак шырокі ў акружнасьці, 

толькі ўвесь драўляны». 
Сёлета на месцы зьнявечанага за 

апошнія дзесяцігодзьдзі замчышча 

ўпершыню В.Ляўко, А.Мяцельскім і 
Ю.Каласоўскім вяліся шырокамаш- 
табныя пошукі сьлядоў старой Дуб- 
ровенскай фартэцыі. Стала вядома, 

што першыя ўмацаваньні ўзводзіліся 

тут яшчэ на мяжы ХУ-ХУІ ст. (якраз, 

калі пачыналіся зацятыя войны з 
Масквой). Паступова замак набываў 
больш грозны выгляд. Магчыма пер- 
шапачаткова, як сьцьвярджае В.Ляў- 

ко, у яго цэнтры стаяла вялікая драў- 
ляная вежа, а па пэрымэтры 
разьмяшчаўся высокі тын, нечым на- 
гадваючы сыстэму ўмацаваньняў зь 
вежамі тыпу «данжон». 

На беразе ракі Расасінкі каля в. 
Вешкі, што на Дубровеншчыне, Ка- 

ласоўскі капаў мясцовае гарадзішча 
часоў жалезнага веку. Трапіліся над- 
звычай рэдкія знаходкі кшталту бран- 

залетаў, скроневых колцаў, буршты- 
навых пацерак, падвесак, аналёгіі 

якім, на думку Ю.Каласоўскага, мож- 

на знайсьці ў старажытнасьцях ма- 

гутнага славянскага саюзу антаў. 
Анты жылі на прасторах ад Карпат 

да Паўночнага Данца. Маючы добрую. 

вайсковую арганізацыю, яны ў пачат- 

ку УІ ст. разам з склавінамі вялі во- 

йны супраць Візантыі. Каласоўскі не 

выключае, што насельнікі з гарадзіш- 

ча Вешкі маглі ўдзельнічаць у пахо- 

дах антаў. 

ВАЛОЖЫН. На Валожыншчыне 
каля в. Кашчэлічы Аляксандар Мядзь- 

ведзеў працягваў раскопкі гарадзіш- 
ча І.У ст. Раней у межах умацавань- 

няў знаходзілі кавальню зь вялікім 

каменем замест кавадла. Сёлета на 
месцы раскопак трапіліся рэшткі жа- 

лезаробчых майстэрняў, якія даюць 

уяўленьне пра кавальскі вытворчы 
комплекс эпохі жалеза. 
БЕРАСТАВІЦА. Эдвард Зайкоўскі, 

не спыняючыся ў сваіх пошуках сьля- 

   
доў паганства, на гэты раз праводзіў 

раскопкі ў Верхаўлянах. Ён перака- 

наны, што тут у ХІ! ст. было капішча з 
брукаванай пляцоўкаю і ямай, дзе, му- 
сіць, стаяў паганскі стод. Нават кра- 

мянёвая пласьцінка і жалезны нож у 
гэтым комплексе разглядаюцца ім як 
рэчы культавага прызначэньня. 
МЕНСК. Ужо не адно пакаленьне 

археолягаў імкнецца разгадаць таям- 
ніцу гарадзішча на Менцы пад Менс- 
кам. Ці мог там першапачаткова ўзь- 

нікнуць сярэднявечны Менск? Юры 

Заяц у гэтым годзе засяродзіў сваю 

ўвагу на раскопках селішча, якое разь- 
мешчанае побач з гарадзішчам. Маг- 

чыма тут былі гарадзкія пасады, на 

месцы якіх знойдзеныя рэшткі чаты- 
рох жытлаў Х-ХІІ ст. 

ПЕТРЫКАЎ-ТУРАЎ. Амэрыканскі 
прафэсар Уолд Трэмэр са сваімі сту- 
дэнтамі кожны год прыяжджае з Пэн- 
сыльваніі на Палесьсе. Тут, на Тураў- 
шчыне, як нідзе ў іншым месцы, 
адчуваецца архаізм славянскай куль- 
туры. Некалькі гадоў запар Трэмэр 

працуе пад в. Сьнядзін у археалягіч- 
най экспэдыцыі, якую ўзначальвае 

Валянцін Вяргей. Сьнядзін адрэзаны 

Прыпяцьцю і балотамі ад густа засе- 

ленага высокага правабярэжжа. По- 
быт і ўклад жыцьця тутэйшых жыха- 

роў вылучаецца ўстойлівай трады- 

цыйнасьцю, а прыпяцкія лугі і азёры 

захоўваюць першасную прыгажосьць 
і калярыт дамэліярацыйнага Палесь- 
ся. У некранутыя тутэйшыя краявіды 

Наваградзкі замак 

добра ўпісваюцца пагоркі з сьлядамі 
старажытных паселішчаў і пахавань- 
няў. 

В.Вяргей дасьледуе ўнікальнае се- 
лішча УІ! ст. з рэшткамі жытлаў ча- 

соў знакамітай агульнаславянскай 

культуры Прага-Корчак, сьляды якой 
адшуканыя на вялікіх прасторах Эўро- 
пы: ад Дняпра да Эльбы і Дуная. Пап- 

рыпяцьце, верагодна, было ў тыя 
часы паўночна-ўсходняю ўскраінай 

славянскага сьвету. У археолягаў 

склаўся пэўны вобраз побыту ста- 
ражытных славянаў, якія жылі звычай- 

на ў паўзямлянкавых ха- 
цінах з каменнымі ці 

глінянымі печкамі ў кутку. 
Але чаму, напрыклад, 
пад Сьнядзінам славяне 
будавалі нетрадыцыйныя 

наземныя будынкі, - 

задае сабе пытаньне 

В.Вяргей. Сьнядзінскае 

селішча прынесла яшчэ 
адно важнае адкрыцьцё 

- рэшткі мэталюргічных 

печаў, 
У.Трэмэр - няспынны 

Г вандроўнік і зацяты архе- 
оляг, які прымаў удзел у 

раскопках у Канадзе, 

І Мэксыцы, Турцыі, Чэхас- 

лаваччыне, ЗША. Некалі 
яго выбралі з тысячаў 
прэтэндэнтаў у касьміч- 

ны палёт на «Чэленджэ- 
ры». Карабель выбухнуў яшчэ на ўзь- 
лёце. Воляю выпадку У.Трэмэр у той 

палёт ня трапіў. Апынуўшыся на Па- 
лесьсі, зачараваны тутэйшымі людзь- 

мі і краявідамі, археалягічнымі багаць- 

цямі, прафэсар пабачыў, што яму ў 
чарговы раз пашчасьціла. 

У Сьнядзіне Алег Іоў паспрабаваў 

адшукаць месцазнаходжаньне лета- 
піснага Сьмедзіна, які згадваецца ў 
Наўгародзкім летапісе сярод папры- 

пяціх гарадоў Тураўшчыны. Заклаў- 

шы раскоп у двары вясковай школы, 
побач з старарэччам Прыпяці, А.Іоў 

адкрыў сьляды паселішча, матэры- 
яльная культура якога нагадвае га- 
радзкую. Такую колькасьць шкляных 
бранзалетаў не ва ўсялякім горадзе 

знойдзеш! Можа тут і стаяў сярэдня- 

вечны Сьмедзін? Дарэчы ў мясцовым 

вымаўленьні вельмі часта назва вёс- 
кі так і гучыць: «Сьмедзін». 

РАКАЎ. Валера Шаблюк у мястэч- 
ку Ракаў адшукаў сьляды паселішча 

ХУ ст. А недалёка ад сучаснага ра- 

каўскага касьцёла яму ў раскопе тра- 

піліся рэшткі былога даміканскага 
кляштара. 
КАПЫЛЬ. Сёлета ўпершыню пача- 

ліся раскопкі на Капыльскім замчыш- 

чы. Самае раньняе летапіснае паве- 
дамленьне пра Капыль адносіцца да 

1274 г. Археалягічныя дасьледавань- 

ні Лявона Калядзінскага дазваляюць 

датаваць зьяўленьне горада на 150- 

200 гадоў раней. 
НАВАГРАДАК. Адзін з найстара- 

    

25 Іізіарада 
Ю Беіу ёгіей пагадгійзіа: Вібрапзкі 

дгаташть Горе «е Уера (1562-1635), 

віуагаіпік пізрапзКара пасуўапаіІпара 
Ісаіті. 

26 Іізіарада 
Магадаііізіа: Біеіапізкі тоуагпайса 

Запка 5іапкіеуіё (1891), Біеіагивкі 
Катратуіаг Іигу біетіапігКа (1925) і 
Бісіагізкі рібтіейпік ОІадгітіег Ка- 
гаікісуіе (1930). 

27 Ііз(арада 
МагадаІізіа Апагез Севіў (1701-44), 

буеджкі азігапот, ўаКі уупаўзай і паг- 
хай вуаіт ітіет (сппатеігуёпиўі ўка- 
М; Сраіт УУсіхтапп (1874-1952), рі- 
еібу ргегуфепі Гггаеім. 

28 Іізбарада 
С Ьсіу дісй... и 1893 8. гапёупу й 

Мохаў 2еІапдуі ріегбуўа й буіесіе 
бріегёупім раўгіі Ваіазауаё па йзіеаыці- 
пусі уабагас. 

  

Магадгі!ізіа: У іПНат ВіаКе (1757- 
1827), аппісікі рае! і тавіак; йаізапзкі 
ріётіейпік АІБепіо Могауіа (1907-90), 

29 Іізбарача 
О Пеіу дзіей... и 1939 Б. зауіескіўа 

аду газзіга!а!і Біеіагізкара Ііагаіага, 
уцбопара і раІі(ука Вгапізіауа Тагаё- 
Кісуіёа; и 1949 Б. п зауіескКіт 

СОГАСІ ратіог Бісіапізкі абуіеіпік 
Адат біапкісуіе. 

30 Іізбарада 
Ю Неіу гісй... п І8ОЯ Б. и фхіей бу. 
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жытнейшых мураваных замкаў Бела- 
русі Наваградзкі па-ранейшаму пры- 
ваблівае ўвагу навукоўцаў. Валянцін 
Собаль, заглыбіўшы раскоп каля час- 

ткова ацалелых муроў, знайшоў рэш- 

ткі вежы другой паловы ХІІ ст. Яна 
ўзводзілася, як сьведчаць добра да- 

таваныя знаходкі, у час пасьля кня- 
жаньня Міндоўга. Наваградак тады 

перажываў ня лепшыя свае часы, няс- 
пынна адбіваючы напады захопнікаў. 

Як закончыліся раскопкі для дась- 
ледчыкаў каменнага і бронзавага вя- 
коў? 

Вадзім Лакіза летась каля в. Пар- 

хуты на беразе Шчары знайшоў сьля- 
ды пахаваньня канца ІІ! тысячагодзь- 

дзя да н.з. Раскопкі пад Пархутамі 

працягваліся й сёлета. На гэты раз 
тут удалося засьведчыць культурныя 
пласты паселішча эпох каменя і 
бронзы, 
Ваколіцы мястэчка Моталь ды вёскі 

Тышкавічы пад Янавам-Палескім ста- 
лі месцам шматгадовых археалягіч- 

ных дасьледаваньняў Алены Калечыц. 

Тут, недалёка ад Ясельды і абапал 
Мотальскага возера размяшча- 
лася колькі дзясяткаў паселішчаў ка- 
меннага і бронзавага вякоў. За Ясель- 
даю каля Гнеўчыцаў бульдозэрам бу- 
рыліся сьляды ўнікальнага старажыт- 
нага паселішча, на месцы якога прый- 

шлося падбіраць раструшчаны посуд 
і шматлікія рэчы. Аказалася, што ў 

пластах помніка канцэнтруюцца рэш- 
ткі надзвычай рэдкіх для Заходняга 

Палесься культур, сфармаваных ў ІІі- 

ІГ тыс. да н.э. на прасторах Валыні, 
Сярэдняй Эўропы. 

Уладзімер Ксяндзоў капаў на Проні 
пад в. Робцы пасельшча, на якім за- 
хаваліся крамянёвыя вырабы так зва- 

най грэнскай культуры часоў раньня- 

га мэзаліту -- УІІ тыс. да н. з. 

Я працягваў шукаць пахаваньні эпо- 
хі бронзы. Сапраўдная «даліна цароў» 
выяўленая каля Рагачова на прасто- 

рах шырокай дняпроўскай поймы. Ра- 

зам з Ігарам Язэпенкам колькі гадоў 
запар кілямэтар за кілямэтрам мы аг- 
лядаем усе прыдатныя пад магільнікі і 
паселішчы пойменныя ўзвышшы, мяр- 

куючы стварыць мікрарэгіяльную кар- 
ту помнікаў і змадэляваць працэс 

асваеньня гэтай тэрыторыі ў эпоху 
каменя і бронзы. Яшчэ ў 60-ыя гады 
тут капаліся ўнікальныя курганныя 

пахаваньні канца ІІІ - пачатку І! тыс. 
да н.э. Асобныя магільныя комплек- 
сы вылучаліся багацьцем зброі, по- 
суду, наборам упрыгожваньняў, у 
тым ліку прынесеных зь іншых кут- 
коў Эўропы. Апошнімі гадамі мы ад- 
крылі цэлы шэраг іншых нэкропаляў і 

паселішчаў зпохі бронзы. Дваццаць 
унікальных пахаваньняў знойдзеныя 

і скурпулёзна вывучаныя на беразе 
возера Прорва. Адну з такіх магіл на 
падставе радыёкарбонных вызна- 
чэньняў удалося прадатаваць 2600- 
мі гадамі да н.э. 

Гэтая панарама сёлетніх археаля- 
гічных пошукаў, безумоўна, не прэ- 

тэндуе на ўсеабдымнасьць. Гэта 

толькі найбольш прыкметныя дэталі 

мінулага лета. Каштоўнасьць такой 
інфармацыі заключаецца ў яе гума- 

ністычнасьці. Мы больш даведваем- 

ся пра свае паселішчы, сваю краіну і 

пра сябе. 
Мікола КРЫВАЛЬЦЭВІЧ 

Апёгеўа, раігопа бабапдуі, м бІазроу” 
адБуйзіа ріегбу й буіесіс тігпагодпу 
биБоіпу тае. бизігеба баПапісай 2 ап- 
Бісісаті зКопёу!азіа пшШауоў піёуўоў. 

Магадгійвіа: допайап 5 іЙ (1667- 
1745), іпаладгкі рібтіейпік, айаг віа- 

уа) заіугу «Радагожхга НіІіхега», га 
ўаКуўч аігутай 200 біпіай (афгіпу Ва- 
пагаг га Іпагайштчўм ргасц, акі аігу- 
тай га йзіо зуаўо 2уёсіо); Апагеў бпі- 
адескі (1768-1838), спітік, БіўсІай і 
бІогаГ; ргабезаг УепзКкаў Мефука-СВі- 
пігбпіёплаў Акафетіі; Затие! Гапарог- 
пе СІспепз аібо Магк Тугаіп (1835- 
1910), атсгукапзкі різтісйпік, зіка- 
гаіпік уоБгагай Тота баууега і 
НаскеІБстту Гіппа. 

1 ўпіеўпіа 
ОУ Беіу дзіей... пагафгіазіа тадапіс 

Тазвацд (1761-1850), зкиІріагка ёусў- 
сагэкара расподгайпіа, ўакаўа зіхагуіа 
уіафдоту па йуіеб ёуісі псі уазко- 
уусё Ййогай у Г.опдапіе.



  

Януш Корвін-Мікэ 

ЛУХТОВЫЯ ПРЫНЦЫПЫ? 
Адныя кажуць: «У мяне свае прын- 

цыпы». Другія сьцьвярджаюць: «Я ўва- 
жаю, што ўсе маральныя прынцыпы 
З лухта. У жыцьці я кіруюся толькі 

сваімі карысьцямі!» 
Таму варта задаць пытаньне: у чым 

жа сутнасьць гэтых прынцыпаў? 

На першы позірк здаецца, што ма- 
ральныя прынцыпы, магчыма, і пат- 
рэбныя гэтак званаму грамадзтву, 
але канкрэтнай асобе толькі пераш- 
каджаюць. Усё ж лепей мець магчы- 
масьці! З малых гадоў грамадзтва 
пераконвае нас, наказваючы, на- 
прыклад, хлопцам заляцацца да 
прыгожых дзяўчат, колькі ўлезе, а дзя- 

ўчынам абмежавацца толькі адным 

хлопцам. Альбо даводзіць, што ня- 
можна красьці, бо гэтак выгадна гра- 
мадзтву (у тым сэнсе, што калі людзі 

не крадуць, менш выдаткаў ідзе на 
паліцыю). Тым ня менш, для асобы 

ўсё гэта - шкодныя абмежаваньні 
асабістай свабоды. Прыгледзімся да 

гэтага бліжэй. 
Пад'яжджаем мы на бэнзазапраў- 

ку, наліваем поўны бак і раптам ба- 
чым, што акурат запраўнік пайшоў у 
прыбіральню. Чалавек «бяз прынцы- 
паў» пачынае задумвацца: «Пачакаць 
хвілінку й заплаціць ці ўцячы, нічога 

ня плацячы?» 
Ён пачынае ўзважваць варыянты: за- 

праўнік гэта заўважыць і паведаміць 

у паліцыю альбо сам скочыць у ма- 

шыну й пачне даганяць, альбо, можа, 
не заўважыць зусім. Мінае хвіліна ін- 

тэнсыўных роздумаў, запраўнік вы- 

ходзіць з двух нулёў, з усьмешкай 
прымае грошы -- і ўсё. 

Чалавеку «з прынцыпамі» гэта на- 

ват у галаву ня прыйдзе. Вольную хві- 

ліну ён прызначае на роздум пра Бога 
альбо пра добрыя рысы сваёй новай 

каханкі. Пасьля хвіліны разважаньняў 

ён таксама плаціць ! ад'яжджае 

З пэўным зьдзіўленьнем мы заўва- 
жаем, што чалавеку «з прынцыпамі» 

было лепей. Першы цэлую хвіліну 

вагаўся, змагаўся з думкамі і, магчы- 
ма, раз са ста разоў уцёк ня плацячы 
(затое больш на гэтай запраўцы яму 

лепей не паказвацца). А другі не нэр- 

ваваўся, спакойна сядзеў і думаў. 

Альбо чытаў. Альбо размаўляў па 
сотавым тэлефоне. 

Часам прынцыпы, званыя ўжо не 
этычнымі, а тэтычнымі, проста неаб- 

ходныя, каб упарадкаваць сьвет. На- 
прыклад, сем асобаў могуць прайсь- 

ці праз вузкія 

дзьверы па-розна- 

му. Ёсьць 5040 
камбінацыяў; пры- 
няцьцё прынцыпу, 
што спачатку пра- 
ходзяць жанчыны -- 
пачынаючы ад на- 
йстарэйшых - гэта 

толькі адзін з вары- 

янтаў, Паспрабуй- 
це затрымаць па- 
добную групу й 

арганізаваць гала- 
саваньне пра тое, 
якім павінен быць 
парадак праходу 
дзьвярэй; праз 

тыдзень вы ўсё 

яшчэ будзеце ста- 

яць пад дзьвярыма, 
махаючы рукамі, 

сварачыся й назы- 
ваючы экспэрта па 
выбарчых працэ- 
дурах апошнім іды- 

ётам! Прынцыпы 
гэтыя з этычнага й тэтычнага пункту 
гледжаньня цалкам раўнапраўныя: у 
Польшчы мы вядзем жанчыну з права- 

га боку, у Англіі мы йдзем паміж ёй ды 

праежджай часікай, у Альбаніі жан- 

чыны заўжды ходзяць унутры групы, а 

мужчыны звонку (гэта ўжо мае пэўны 

практычны аспэкт!) важна, што мы 

самі абмяжоўваем колькасьць магчы- 

масьцяў, а значыць, ужо ня трэба ла- 

маць галаву! 

Дарэчы, чалавек, які да прынцыпаў 

Януш Корвін-Мікэ (Запизс 
Коміп Мікке) -- неардынарны 

публіцыст, старшыня партыі 

Зьвяз Рэальнай Палітыкі, 
вядомы сваёй эксцэнтрычнась- 
цю, аўтар некалькіх кніе, 

шматлікіх фэльетонаў.   

ставіцца адмоўна, кіруючыся толькі 
сваёй карысьцю, мае гэткае ж абме- 

жаванае поле дзеяньняў, як і чала- 
век «з прынцыпамі»! Тут таксама 
«прынцып», і абмяжоўвае ён ня менш. 
Зразумела, калі панятак «карысны» 
мы разумеем правільна! Бо вельмі 
многія адчуваюць проста фізычную 
раскошу, калі-яны могуць учыніць іна- 
чай, чым «цьвяроза». Трыма чвэрцямі 
літаратуры апяваюцца менавіта гэт- 
кія нецьвярозыя, нерацыянальныя 
пачынаньні! Напрыклад, чалавек мог 
бы зарабіць дзьвесьці тысячаў даля- 
раў, але зь нейкіх прычынаў выра- 
шае іх не зарабляць: каб спадабац- 

ца іншым; каб спадабацца сабе 
самому; бо ён не такі, каб займацца 
гэтым... Таму чалавек замест таго, 
каб зарабіць грошы, самотна ўвахо- 
дзіць на Пік Сталіна (ці як там сёньня 
называюць тую вяршыню на Каўка- 
зе). Але калі нерацыянальны ўчынак 
быў для яго прыемны, то ці ж можна 
казаць, што гэны чалавек прыняў 
некарыснае для сябе рашэньне?7?!!! 

І тут мы даходзім да сутнасьці. 

«Прынцыпы» -- этычныя, тэхнічныя й 

тэтычныя - проста неабходныя. Калі 

6 было йначай, у большасьці грамад- 

зтваў не было б ніякіх «прынцыпаў». 
Пераважная большасьць баранаў і 

асабліва авечак ня думае зусім і дзей- 
нічае паводле гэных прынцыпаў; на- 
ват калі яны думаюць, то пра тое, як 

добра жыць, не выбіраючы самастой- 

на, бо нехта (Бог, Сталін, Палпот) 

падумаў за іх. Таму менавіта дэмак- 
ратыя (калі ёй самой дазволіць ства- 
раць сыстэму) няўхільна накіроўва- 

ецца ў бок таталітарнай дыктатуры. 
Людзі (асабліва жанчыны) любяць, 
калі нехта ім кажа, што яны маюць 
зрабіць (напрыклад, зашпіліць рамя- 

ні, седзячы ў машыне; ці вядомае вам 
каралеўства, дзе б манарх настоль- 
кі здурнеў, каб загадваць рыцарам 

прышпільвацца рамянямі да сёд- 

лаў???), 
Група «канфрамістаў» жыць ня можа 

без загадаў. Задавальненьне дае ёй 
ня тое, што яна нешта робіць, але гое, 
што яна робіць нешта, што загадалі. 
Кальвіністы задаволеныя, калі яны за- 

рабляюць грошы, але не таму, што 
яны разбагацелі, а таму, што Бог лю- 

біць, калі кальвіністы зарабляюць гро- 

шы. Лежачы ў ложку з жонкай, а ня з 

Міз5 Роіопіа, яны радуюцца, што ро- 

бяць тое, што павінны рабіць (відаць, 

ім няблага, бо ма- 
юць яшчэ й дадат- 

ковую раскошу, 
уяўляючы, якія ж у 
іх шанцы зь «міс- 

кай»). 
Групу «нонкам- 

фармістаў» дадат- 

кова задавальняе 
парушэньне прын- 
цыпаў. Няўжо на- 
рмальнаму чала- 
веку хацелася б 
служыць «Чорную 

імшу» альбо чы- 
таць тэкст Міззае 

бо!етпае слова 
за словам ззаду 
наперад, а потым 
старанна таптаць 
хлеб, калі б ня тое, 
што, вось, ён ла- 

мае, парушае На- 
йсьвяцейшы з На- 
йсьвяцейшых 
Прынцыпаў? 

І таму вельмі 

прыемна, напрыклад, пераломваць 
дзявочы сорам. Ці было б нам прыем- 

на рабіць гэта, калі б дзяўчыны не 

саромеліся (ці, прынамсі, не ўдавалі, 
што саромеюцца)? Швэдзкая мадэль 

(ідзем у суботу на шпацыр, а кожная 

другая згодная на супольны ложак) 

занадта нудная, і швэды прыйшлі да 
высновы, што гэта невыносна цяжкая 

праца, таму апошнім часам у іх мод- 

ная мастурбацыя ўдваіх (прычым абое 
застаюцца ў сябе дома, ля тэлефо- 

на...), таксама нудна, але наколькі ж 

лягчэй, не пагражае СНІД 1 г.д. 

І менавіта таму -- каб мець што пару- 
шаць і пераломваць - нам патрэбныя 
нейкія нормы паводзінаў. Гэта не лух- 

та! Хай жывуць здаровыя прынцыпы! 

З польскай пераклаў. 

Аляксандар АЙНА 

ЛІТАРАТУРА 

можа, гэта ўсё з-за праз 

рыстага паветра першай 
восені, у халоднай роснай 
ішыні... 

Настройцеся на гісторыю ка- 
ханьня. Банальнага, апальнага, 
кранальнага, трыюмфальнага. 
Сьпіс кожны вольны працягнуць 
на свой густ. Жанчыны налева: 
скандальнага, пастаральнага, ама- 
ральнага... Мужчыны направа: 
аральна-генітальнага, ідэальнага, 
штоквартальнага. Азначэньні 
можна беспакарана ператасоўваць 
-- сума глядзіць на маніпуляцыі 
са складнікамі звысоку. 

-- Г калі, Глеб Рыгоравіч, на на- 
ступную плянёрку зноў зьявісься 
зь перасорціцай, зважай -- рукі 
абарвем. 

-- Ды й ня толькі рукі... 
Снапы сонечных промняў празь 

сьветлыя фіранкі, грукат крэслаў, 
занатоўнікі, жарты, сінія халаты, 
праблемы: вялікія, малыя, вы- 
смактаныя з пальца, разьдзьмутыя 
ў элефанта, ад іх пухне галава, калі 

  

Наталка 

ЧАКАЙ 
толькі дазволіць ім гэную галаву 
забіць. 
Вярнуўшыся ў свой кабінэт, 

Глеб запаліў цыгарэту. Сёньня 
нават нарада ў дырэктара -- пад- 
рабязныя справаздачы, намыль- 
ваньне каркаў, чарговая порцыя 
допінгу - не змагла прывесьці 
яго ў звычны працоўны настрой 
салдата Яго Вялікасьці Завода, 

дробнага шрубчыка ў сьценах рас- 
кошнага палаца Як Усе, нястом- 
нага барацьбіта за вялікую ідэю 
Павелічэньня Выхаду Прыдатных 
Мікрасхемаў. Сёньня ён не адчу- 
ваў сябе ні салдатам, ні шрубчы- 
кам, ні барацьбітом. І добра разу- 

меў, чаму. За- 

паліў яшчэ 
адну цыгарэ- 

ту, павярнуў- 
ся да шкляной 
сьцяны, што 
выходзіла на 
кветнікі прад- 
месьця. Вос- 
ень... Цёмныя 
ружы, пульх- 
ныя шапкі 

крыжанак ды 
цыній, запла- 

каныя корчыкі 
хрызантэмаў... 

Гэта восень. 
Пэўная Ў 

сваім праве, 
яна зноў прый- 

дзе праз год - 
з чыстым ха- 
лодным павет- 
рам, позьнімі 
аксамітавымі 
ружамі, запла- 
канымі дроб- 
нымі хрызан- 

  

  

    

Брад Холанд 

Калі постмадэрнізм Вас бянтэжыць, то 

вельмі верагодна, што Вы яго разумееце. 
Больш за чвэрць стагодзьдзя таму мас- 

так Эд Рэйнгарт абвесьціў, што ягоныя 

новыя чорнае-на-чорным палотны былі 

«апошнімі карцінамі, якія мог намаляваць 

хто заўгодна». Крытыкі шалелі, і многія 

пагадзіліся з «Чорным Манахам», што яго- 

ны шэдэўр увойдзе ў гісторыю як апошні 

непераўзыдзены твор мастацтва. На жаль, 

іншыя мастакі адмовіліся скласьці свае 

пэндзлі, і таму мастацтва працягвае існа- 
ваць. Ад таго часу сучаснае мастацтва 
нагадвае рэлігійны культ, зьвязаны з ча- 

каньнем канцу сьвету. Сапраўдныя верні- 

кіпрачынаюцца аднойчы раніцай і бачаць, 

што сонца зноў узышло, а звяр'яцелы пра- 

рок зьнік у невядомым кірунку, і яны му- 
сяць шукаць, чым бы такім заняцца, каб. 

прабавіць рэшту жыцьця. 

Такое чаканьне канцу цяпер называец- 

ца Постмадэрнізмам, і калі Вас гэта бян- 

тэжыць, то, напэўна, Вы ўжо пачынаеце 

нешта ўсьведамляць. Калі Вы сам пра- 

фэсійны мастак, то ўсё сказанае ніжэй 

будзе для Вас даўна вядомым. Але не- 

дасьведчаным аматарам я хачу аказаць 

некаторую паслугу і растлумачыць не- 

калькі асноўных тэрмінаў. 

Сучаснае мастацтва (мадэрнізм). 

У будучыні тэрмін «мадэрнізм» будзе аз- 

начаць «від мастацтва, што інавала ў 
дваццатым стагодзьдзі». Падобна тэр- 

мінам «Барока» ці «Раманзск» тэрмін 

«мадэрнізм» будзе ўжывацца для абаз- 

начэньня нечага састарэлага. 

Кубізм. Кірунак, заснаваны Пікаса і 

Бракам, каб іх творы адрозьніваліся ад 

ужо вядомых працаў Сэзана. Крытыкі 

ахрысьцілі яго кубізмам. У сучасным 

мастацтве вельмі неабходна неяк назваць 
свой кірунак, Кубізм дагэтуль - самы 

важны кірунак сучаснага мастацтва, так- 

сама як Джон Д. зьяўляецца самым важ- 

тэмамі, па 

ным з Ракфэлераў. Усе астатнія кірункі 

падобныя да звычайных Ракфзлераў, пра 

якіх можна забыцца, калі толькі не пачуе- 

це пра нейкі тэрмін у разьдзеле мастацт- 

ваў падчас гульні Джэпардзі (амэрыкан- 

ская тэлевізійная віктарына накшталт 

«Поля цудаў» - У.Б.). 

Футурызм. Гэта быў кірунак інтэлек- 

туалаў, што хацелі традыцыю замяніць 

сучасным сьветам машынаў, хуткасьці, 

гвалту і рибіс геіабоп. Гэта толькі даказ- 

вае, што нам трэба асьцярожна ставіцца 
датаго, чаго хочуць інтэлектуалы, бо гэта 
ў нас і сапраўды можа зьявіцца. 

Дадаізм. Мастакі-дадзісты любілі іра- 

нічна выскаляцца. Іх зоркай быў Дзюшан, 

а ягонымі шэдэўрамі былі пісуары. Сваё 

жыцьцё ён скончыў за гульнёй у шахма- 

ты. Ён прэтэндаваў на новае слова ў мас- 

тацтве. Мой дзядуля таксама быў гарэ- 

зам ітаксама скончыў свае дні за гульнёй 

у шахматы. Але паколькі ён гарэзьнічаў 

чыста дзеля забавы, то ніхто не пачаў 

казаць, што ён спрабаваў нешта сьцьвер- 
дзіць. Гэта дае падставы меркаваць, што 

дадаісты зьяўляюцца выключэньнем з 

агульнага правіла, калі іранічныя выска- 
лякі рабіліся самымі большымі ахвярамі 

сваёй жа ўласнай іроніі. 

Сюррэалізм. Архаічны тэрмін. Ка 

лісьці -- кірунак мастацтва, што ўжо ні- 

чым не адрозьніваецца ад штодзённага 
ЖЫЦЬЦЯ. 

Абстрактны экспрэсіянізм. Пась- 

ля другой сусьветнай вайны Злучаныя 

Штаты Амэрыкі паўсталі як сусьветная 

звышдзяржава. Амэрыканскія кампаніі, 

напрыклад, Сіііе5 Зегмсе ці Е550, якія ка- 

лісьці мелі выключна мясцовае значэнь- 

не, ператварыліся ў міжнародныя карпа- 

рацыі. Яны пабралі сабе абстрактныя 

назвы накшталт Сйдо і Еххоп, што ўзьня- 

лі іх да статусу сусьветнай клясы. Па- 

колькі ў шыкоўных офісах транснацыяналь- 

ных гігантаў ужо не маглі вісець маленькія 

сьціплыя карціны з выявамі вясковых сьві- 

жухлымі бульбянікамі, качанята- 

мі, што так падрасьлі за лета. Яна 
зноў прыйдзе, і Глеб, пэўна, зноў 
пабачыць праз год яе посьмех у 
кветніках прадмесьця. А можа, і 
не пабачыць, скурчаны пад купай 

папер, заклапочаны новымі тэхна- 
лёгіямі, збоямі ў рабоце абсталя- 
ваньня, газэтамі, гарэлкай, пакуп- 
кай новай кашулі, гарнітура, ля- 

доўні, чырвонай цэглы для 

катэджа, а-ва-ўсіх-тваіх-сяброў- 
ужо-ёсьць ды намордніка для ма- 
тулінага мопса. Стаміўшыся ча- 

каць унукаў, маці абавязкова на- 
будзе сабе калматую вычвару на 
крывых лапах... Рэдка, вельмі рэд- 
ка выпадалі хвіліны, калі, як ця- 

пер, Глеба агортвала пачуцыіё не- 

йкай неакрэсьленай агіды да ўся- 

го на сьвеце, а так добра нала- 

джанае, прастуючае ўгару жыцьцё 
здавалася сьмешным ды горкім. 
Ён замкнуў дзьверы, вярнуўся да 

стала і апусьціў галаву на рукі. 

Перад вачыма імгненна ўзьнік яе 

твар... 
.. Да начных дзяжурстваў ніхто 

ня ставіўся сур'ёзна. Жартавалі, 

што цяпер, пасьля таго, як галоў- 
ным спэцыялістам перадалі аба- 

вязкі вартаўнікоў, лягічна было б 

абцяжарыць іх і працай прыбіраль- 

шчыц. Тым ня менш, ад дзяжур- 
стваў было не адвярцецца, і вось 
настала чарга Глебу ісьці апусьце 

лымі калідорамі ды шарпаць 
клямкі -- усе запар. Гарэлі жоў- 

тым лямпачкі сыгналізацыі ды 
пахла тонка і непрысмна -- ліно- 
леўмам ды выцертым пылам 

Сьвятло ў лябараторыі Глеб заўва- 

жыў здалёк - яркі прастакутнік 

шкляных дзьвярэй. У долю ім- 

гненьня зразумеў -- гэта яна. І 

ўзяўся за клямку. 

  

ЭРНІЗМ: 
ранаў ці цыркавых клоўнаў, на арэне мас- 

тацтва паўстаў Абстрактны экспрэсіянізм, 

што стаўся самай ушанаванай у сьвеце 
формай аздабленьня інтэр'еру. 

Поп-арт. Раней у арыстакратычных ко- 

лах багатыя людзі звычайна ўпрыгожва- 

лі сьцены сваіх дамоў вытанчанымі кар- 

цінамі. Пасьля, праз гады, іх танныя 

рэпрадукцыі на календарах запаланілі ўсе 

бэнзазапраўкі, У нашым дэмакратычным 

грамадзтве ўсё робіцца наадварот. Ця- 

пер мастацтва пачынаецца ў выглядзе 

малюнка на каробцы ад запалак. А празь 

некалькі гадоў іх дарагія рэпрадукцыі зьяў- 

ляюцца на сьценах хірургаў-касмэтоля- 
гаў ды галівудзкіх прад'юсараў. 

Мастацтва Новай Хвалі. Від су- 

часнага мастацтва, зроблены ўсё адно 

як барбарамі, вікінгамі, Мумбам-Юмбам 

ці фараонамі, Мастацтва Новай Хвалі па- 

ўстала з шаленства васьмідзясятых. Ця- 

пер яно выстаўляецца ў музэях стара- 

жытнага мастацтва, звычайна ў 

чорнаружовых рамах. 
Мастацтва графіці. Многія людзі 

ўпрыгожваюць свае дамы распрацава- 

нымі мастаком-дызайнэрам графіці, на- 

ват нягледзячы на наяўнасьць на іх да- 

мах сапраўдных «жывых» графіці 

Асабіста я лічу, што мастакам жанру 

графіці лепш за ўсё было б пайсьці да 

сваіх кліентаў з балёнікамі фарбы 1 так 

размаляваць іх гасьцёўні ды спальні, каб 

яны выглядалі як вагоны мэтро. Гэта 

адвучыла б некаторых аматараў мастац- 

тва графіці ад празьмернай любові да 

насьценнага «жывапісу». 

Рэалізм. На сёньняшні дзень рэаліс- 

тычныя карціны цэняцца за іх мастацкі 

ўзровень. У наступным стагодзьдзі, калі 

мастацтва будзе спрэсаванае ў кампу- 

тарную праграму віртуальнай рэальнась- 

ці, рэалістычныя карціны будуць прада- 

вацца як дарагая мэбля ручной работы, 

атая, у сваю чарсу, як творы Ван Гога. А 

ложкі, на якіх спала Д жэкі Анасыс, бу-



за (та) 

  

Апавяданьне 

  

Яна падняла вочы, агонь зялёны 
шугануў зь іх загадкавай глыбіні, 
і Глеб спачатку нават ня мог зра- 
зумець па яе твары, што няўлоў- 
на зьмяніўся, узрадавалася яна ці 
спалохалася. 

-- Што так доўга? -- спытаў ён, 
падыходзячы. 

З. Вера Васілеўна прасіла скон- 
чыць разьлікі да заўтра, --зьзянь- 
не яе вачэй з кожнай хвілінай ста- 
вала ўсё ярчэй і цяплей, і, сядаю- 
чы на краёчак суседняга стала, Глеб 
ужо бачыў: узрадавалася. 
Амаль нічога Глеб ня ведаў пра 

гэтую дзяўчыну. Ня ведаў нават, 

як яе завуць. Ды ёй неяк і не па- 
савала ні адно зь вядомых яму 
імёнаў. На заводзе ўсе называлі яе 
Мадэмуазэль; яна і сапраўды 
моцна паходзіла на тую францу- 
жанку, якую таксама ўсе так на- 
зывалі паўвека назад. У сьвеце 

вытворчай дысцыпліны і стэрыль- 
насьці яна выглядала нязвычна. 
Зграбная пастава, адкрыты твар, 

чыстыя фарбы скуры, бліскучыя 
вочы, ядвабныя блюзкі, тонкі пах 
сьледам па калідоры... Пра яе пля- 
вузгалі жанчыны, пра яе гаварылі 
мужчыны, а сама яна, стрыманая і 
маўклівая, была з ўсімі роўная ды 
халаднаватая. Ільдзінка ўваччу рас- 
тавала адно тады, калі яна глядзе- 
ла на Глеба. Але Глеб ваяваў зь 
перасорціцай ды дэфэктамі ваку- 
умнага напыленьня, і правёўшы 
Мадэмуазэль доўгім позіркам ды 

пацёршы лоб -- пра што гэта трэ- 
ба ўспомніць? -- зноў заглыбляў- 
ся ў паперы. А яна ў які раз дума- 

ла, што, відаць, талай вадзе ня 
суджана змыць сумёты таго, што 
падаецца яму важным, а, зна- 
чыць, ёй, бездакорнай мадэмуа- 
зэль інжынэру, зноў і зноў гляд- 

зець у змрок, спрабуючы забыцца 
на тое, што здаецца важным ёй... 
- А няважнае ў вас тут, аднак, 

асьвятленьне, -- заўважыў Глеб. 
-- Але, -- падхапіла яна, -- і, га- 

лоўнае, бжучаць гэтыя лямпы так 
мярзотна, ад гэтага чамусьці пры- 
гадваюцца прусакі, як яны паў- 
зуць са шчылін. Бр-р,-- яна пе- 
расмыкнула плячыма. 

-- Падсьвядомасьць, страшная 
рэч, -- расьсьмяяўся Глеб, з зада- 
вальненьнем адзначыўшы, як 
празьзяў у адказ яс твар. --Пэўна, 
успамінаецца Рэмарк, тое месца, 
дзе... Памятаеце? 

-- Памятаю, але. Я наагул заўва- 
жала, асацыяцыі рэдка бываюць 
рэальнымі. Ну, можа толькі ад 
пахаў. А сытуацыі, словы часьцей 
асацыююцца зь літаратурнымі ка- 
лізіямі... 

-- Тэта ад таго, можа, што ў кні- 
гах заўжды адбываюцца значныя 
падзеі. Ці, лепш сказаць, шмат- 
значныя. А значнасьць ці шмат- 
значнасьць рэальнага жыцьця так 
ці інакш застанецца для нас сум- 
неўнай. 
Яна энэргічна заківала, і Глеб ба- 

чыў, што яна разумее ня толькі 
тае, што ён сказаў, але й тое, што 

хацеў сказаць, і што яна прыймае 
і падтрымвае гэта. Футарал прыт- 
ворства -- адзеньне на кожны 
дзень -- зь ёй быў недарэчны. Глеб 
адчуваў дзіўную сувязь, што мац- 
нела між імі: у іх размове словы 
сталіся толькі неабавязковым ата- 
чэньнем чагосьці нашмат больш 
істотнага. Яны размаўлялі, нібыта 
яблыкі зрывалі з галін, не даючы 
ім упасьці ды разьбіцца аб цьвёр- 
дую зямлю. Гэта было цудоўна і 
страшна. Але Глебу раптам зрабі- 
лася страшна: ён пабачыў, як хві- 
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ліны напаўняюцца сэнсам, на- 
брыньваюць ім, бы крывёй. Яму 
міжволі захацелася адмахнуцца, 
пайсьці адсюль, забыцца пра ўсё: 
пра неакрэсьленае прыцягненьне, 
пра доўгія позіркі ўсьлед, пра 
сёньняшнюю размову, пра тое, 
што казалася бяз словаў, паміж 
словамі, над словамі. 
Дзяўчына з усьмешкай штосьці 

тлумачыла, але ён чуў толькі 
трымценьне сваёй крыві, што са- 
чылася з драбнюсенькіх пораў. 
Крыві, якой набрыняў час. Ён ня 

мог адвесьці вачэй ад яе рук: яны, 
што птушкі на галінах, трошкі 
падрыгвалі на лісьце ватмана, 

-- Ведаеш што, пойдзем да 
мяне,-- глуха, нечакана для сябе 
самога сказаў ён. 

Дзяўчына ўскінула павекі, але, як 
падалося Глебу, ніколькі не зьді- 
вілася і адразу ўстала. 
У калідоры ён ўзяў яе за руку. 

Яна трошкі павярнула далонь і 
таксама сьціснула яго руку тонкі- 
мі доўгімі пальцамі. Ці пяшчота 
пакідае на вуснах саланаваты 
прысмак? А жаданьне? 
Смуга ночы, цяпло мяккай ску- 

ры, словы, такія шчырыя, што 
падаюцца пацеркамі, што пасыпа- 
ліся з разарванай ніткі... Калі яна, 
паклаўшы галаву яму на плячо, 
спала, ён гладзіў яе валасы, гляд- 
зеў у шэрасьць вакна і думаў: 
«Вось як, значыць, бываюць 
шчасьлівымі...» 

У прыймовым пакоі затраскацеў 
тэлефон: дырэктар меў мілую 
звычку на першым золку запытац- 
ца, ці добра спаў-пачываў флаг- 
ман айчыннай мікраэлсктронікі. 

Прачнуўшыся, яна мякка пацяг- 
нулася, па-дзіцячы працерла вочы 
кулачкамі і з усьмешкай падштур- 
хнула Глеба: ну што ж ты, ідзі... 
Хуценька супакоіўшы Татачку, ён 
вярнуўся. У пакоі нікога не было. 

Адрухова Глеб ірвануўся да дзьвя- 
рэй, але спыніўся і, вярнуўшыся 
да канапы, сеў. Зрэшты, толькі 
адна ноч. Гэта слабая процівага, 
калі на другой шалі -- трыццаць 

гадоў жыцьця. 
Аддаючы вахцёрцы пропуск, яна 

ўжо ведала, што больш ня вернец- 
ца сюды, не дакранецца больш да 
плястыкавай карткі, што мела 
прэтэнзію стаць сутнасьцю і зна- 
кам жанчыны. Падняўшыся да 
сябе ў пакой, яна нават засьмяя- 

лася ад радасьці. Не! Больш гэта- 
га ня будзе. Сьцёрла макіяж, лак з 
пазногцяў, гладка прычасалася - 
і амаль што не пазнала сябе ў люс- 
тэрку. «Мадэмуазэль, -- падума- 

ла, пасьміхнуўшыся. -- Ну, до- 
сыць, мадэмуазэль Пелагея. Да- 
моў.» з н 

Любіць маці -- гэта проста, калі 
маці проста любіць цябе, і яе зя- 
лёныя вочы блішчаць, але пытань- 
няў ты ня чуеш. Кінуўшы ў кут 
вялізную торбу, што бачыла Вар- 
шаву ды Стамбул, Поля пераап- 
ранулася ды пайшла ў поле, дзе 
ракатала пяцітонка і куды маці 
наказала бегчы як хутчэй. Усе дзе- 
сяць кабет-суседак, дзесяць гаспа- 
дыняў, завіхаліся тут. Каб пры- 
няць жыцьцё і перастаць думаць 
пра яго, дастаткова пачуць, як па- 
даюць у кодаб грузавіка -- тук-тук- 
тук, бах, тум-тук -- гэтыя вяліз- 
ныя буракі... Пальцы, гадзіну таму 
дагледжаныя ды далікатныя, пак- 
рыліся тонкай земляной скарын- 
кай, пад пазногці забіліся чорныя 

пясчынкі. Малады шафёр, што 
кружляў, звужваючы кругі, вакол 
машыны, нарэшце рашыўся і, 
прымасьціўшыся ля Полі, узяўся 
дапамагаць жанчынам. Гэта трохі 
сапсавала ёй настрой, бо сымпа- 
тычны юнак, што макам пачырва- 
неў ад шматлікіх жартаў, нагадаў 
пра яго, а Полі не хацелася ўспа- 
мінаць. Не хацелася думаць, не 
хацелася губляць пачуцьцё поўна- 
га жыцьця. 
Калі грузавік пратрэсься па полі 

і вывярнуў на грунтоўку, Поля 

падсьцяліла куфайку і лягла на 
зямлю воддаль ад суседак. Восень- 
скія промні і вецер былі такімі 
пяшчотнымі -- не, не як яго рукі, 
а як... так, няхай, як яго рукі. Ня- 
хай. Яна ня будзе з-за гэтага смут- 

каваць. Няхай. Яна не пашкадуе 
пра тое, што было -- дзякуючы 

таму, што было, яна тут, і ёй до- 

ЎНІК АСНОЎНЫХ 
дуць зьяўляцца на рынку толькі зрэдку. 
Камэрцыйнае мастацтва, Усё тое, 

што робіць мастак з калькулятарам у ру- 
ках. Камэрцыйнае мастацтва звычайна 

дастаўляецца кліенту ў скрыні з брунат- 

нага кардону і з наклеенай на яе квітан- 

цыяй для аплаты. 

Прыгожае мастацтва. У камэрцый- 
ным мастацтве Вь спачатку высьвятляе- 
це, колькі Вам за гэта заплацяць. А ў пры- 
гожым мастацтве ўсё адбываецца 

наадварот. 
«Гэта не мастацтва, а ілюстра- 

цыя», Гэтым займаецца амаль кожны 
зь сёньняшніх мастакоў. Рок'н-рольныя 

сьпевакі -- мастакі. Гэтаксама як і кінарэ- 

жысэры, дэкаратары, грымэры, эстрад- 
ныя артысты і выканаўцы рэпу. Кіназоркі 

таксама мастакі. Мадона зьяўляецца 

мастачкай, бо выяўляе сваю ўласную сзк- 
суальнасьць. Снуп Догі Дог таксама мас- 

  

так, бо выяўляе сэксуальнасьць іншых. 

Ахвяры, што выказваюць свой боль - 

таксама мастакі. Таксама й зэкі ў турмах, 
што самавыражаюцца, размалёўваючы 

сябе татуіроўкамі. Нават пакупнікі ў кра- 
мах -- таксама мастакі, бо самавыража- 
юцца праз свой выбар тавараў. Адзіныя 

людзі ў Амэрыцы, хто, здаецца, не мас- 

такі - гэта ілюстратары. 

Любі мяне, люб! маё мастацта. 

Норман Рокуэл любіў гаварыць, што калі 

карціна атрымліваецца кепска, пасадзі на 
яе сабаку. Калі яна атрымліваецца вель- 
мі кепска, зьвяжы сабаку лапы. Гэта ас- 
ноўны прынцып мастацтва ахвяраў. 

Мастацтва татуіроўкі. Мне ніколі 

не падабаліся татуіроўкі, хоць я лічу, што 
яны паляпшаюць некаторых людзей - 
асабліва тых, што таўкуцца вакол татуі- 

ровачных кабінэтаў. 

КІч. На працягу майго жыцьця кіч эва- 

люцыянаваў адцынічнай сэнтымэнталь- 

насьці календароў Максфільда Пэрыша 

да сэнтымэнтальнага цынізму фільмаў 
пра Бэтмэна. 

Стыль. Стыль - гэта найбольш каш- 
тоўная вартасьць сучаснага мастацтва. На- 
пэўна з-за гэтага мы чуем столькі паве- 

дамленьняў пра страту ці крадзеж стылю, 
Традыцыяналізм. Усё яшчэ існуе пэў- 

ная колькасьць традыцыяналістаў, якія. 

працуюць, у асноўным, у школах мастац- 

тваў, іпрацягваюць маляваць як прадстаў- 
нікі школы рэалізму часоў першай сусь- 

ветнай вайны. На працягу многіх гадоў гэта 

задавальняла авангардыстаў, якія трыма- 

юць гэтых амішаў (прадстаўнікі рэлігійнай 

абшчыны ў ЗША, што не прызнаюць цы- 
вілізацыю і трымаюцца стылю жыцьця 17 

ст. - У.Б.) ад мастацтва ў якасьці ўзору 

Авангард. Болей за 100 гадоў таму 
нейкія прадстаўнікі францускай багемы вы- 
рашылі, што мэта мастацтва ў тым, каб 

шакаваць сярэднія клясы. Магчыма тады. 
гэта ібыла вялікая ідэя. Але сёньня прад- 

стаўнікі сярэдняй клясы не зьвяртаюць на. 

гата ўвагі. Яны загараюць сабе на пляжах 

Маямі ды абменьваюцца ўражаньнямі ад 

перапрананьня ў жаночую вопратку ці ад 
сэксу з выхавацелькай, што прыходзіць 

даглядаць дзяцей. Ультрасучасныя мас- 

такі мусяць у адчаі назіраць за ўсім гэтым. 

і скардзіцца пра стан амэрыканскай куль- 

туры, і, разам з тым, патрабаваць усё 

больш і больш грантаў для свайго найно- 

ўшага мастацтва. У будучыні апісаньне 
гэткага відовішча (калі сярэдняя кляса 

шакуе авангардыстаў) у падручніках мас- 
тацтва будзе, магчыма, называцца тэр- 

мінам «постмадэрнізм», 

«Часам ты мусіш парушаць пра- 
вілы», Сярод таго, чаго не хапае люд- 
зям для захапленьня сучасным мастацт- 

вам, гэта тое, што ягоная філязофія можа 

быць выражаная ў рэкляме гамбургера 

ад Вигаег Кіпа. 

Рамесьніцтва. Традыцыйны рамесь- 

нік працаваў, трымаючыся пэўных тра- 

дыцыяў. Час ад часу гэтыя традыцыі пе- 
раглядаліся геніямі. Аднак у сучасным 
мастацтве кожны мусіць увесь час пе- 
раглядаць традыцыі. Гэта магло б пры- 

весьці нас яшчэ да адной эпохі Рэнэсан- 
су, пры ўмове, калі б у нашым сьвеце 
адбыўся выбух геніяў. Але паколькі фэ- 

номэн гіпэртрафаванага ўласнага «Я» 
больш распаўсюджаны за геніяльнасьць, 
то мастацтва постмадэрнізму больш вы- 
значаецца нарцысызмам, чымся гераіз- 
мам. 
Тэорыя мастацтваў. Тыповы су- 

часны мастак стварае маленькую працу, 
загорнутую ў вялікую тэорыю. Некаторыя 
замест самога твора мастацтва выстаў- 
ляюць на агляд адну надрукаваную на 
паперы тэорыю. Мне гэта падаецца ра- 
зумнай зканоміяй стылю. Калі мэтай мас- 

тацтва ёсьць перагляд мастацтва, то сло- 
вы граюць тут асноўную ролю. Навошта 

завальваць сьвет лішнімі ўзорамі. 

Самавыражэньне. Лом, якім маста- 

кі намагаюцца адчыніць скрыню Пандо- 

ры самазадавальненьня. Трыццаць гадоў 

таму кожны багемны мастак у сваіх бла- 
кітных марах бачыў, як ён, апрануты ў 

блакітныя джынсы і з красоўкамі на на- 

гах, выходзіць зь лімузіна. Сёньня такую 
мару мае, напэўна, палова ўсяго насель- 

ніцтва краіны. 

Цуд непадражальнасьці. Вера ў гра- 
мадзкую карысьць ад таго, калі мы ўсе 

будзем самавыражацца непадражаль- 
ным чынам. Чароўны ідэал, але ён ня 

ўлічвае відавочнага. У сьвеце і так хапае 
прыродных блазнаў ды ідыётаў. І заах- 

вочваньне іх да самавыражэньня нікому 

не прынясе карысьці, асабліва грамад- 

зтву. 
Інстынкт. Калісьці ў дагістарычных 

джунглях тыя жывёлы, што давяралі ін- 
шым зьвярам, зьядаліся імі. Выжылі і 

распладніліся толькі тыя, што інстынкты- 

15 

бра, і туга пайшла ад яе. І яна не 
шкадуе, што ўсё прайшло -- таму 
што ня хоча больш фальшу. У яго 
свой шлях, у яе -- свой, і няхай 
усё будзе так, як будзе. 

З заплюшчанымі вачыма яна па- 
цягнулася, паклала далоні пад га- 
лаву, і струмені паветра адарвалі 
яе ад зямлі і плаўна пансслі ўгору. 
Засталіся ўнізе верхавіны дубоў на 
ўскрайку поля, яна бачыла сьвст- 
лую палоску грунтоўкі, шашу, на 
якую вырульваў грузавік; насуст- 
рач яму йшлі цёмныя «жыгулі». 
Поля лунала ўсё вышэй: збоку 
зьявіліся дахі дамоў вёсачкі, няз- 
вычна выглядаў зьверху лес, паб- 

лісквала рака... Сюды даносіліся 
толькі пахі печанай бульбы - дзе- 
ці распалілі вогнішча на суседнім 
полі -- ды сырой халоднай зямлі. 
Магутныя паветраныя патокі вы- 
яўлялі шлях, па якім спускаюцца 

на зямлю душы, што хочуць на- 
ведаць былы дом свой. 
--А гэта хто ж прыехаў? Нешта 

не пазнаю... 
Пелагея расплюшчыла вочы, 

хутка села. Бразнуўшы дзьверкай 
цёмных «жыгулёў», да яе йшоў 
Глеб - у куфайцы, сьмешнай 

круглай шапачцы і кірзавых чоба- 
тах... 

-- Я падумаў, можа, спатрэблю- 
ся: прынясьці-аднясьці, пагру- 
зіць-разгрузіць... Карацей, ці мала 
на што на палявых работах спат- 
рэбіцца грубая мужчынская сіла? 
-- сказаў ён, пасьміхаючыся вачы- 
ма. 
Яна паднялася і пайшла яму на- 

сустрач. 
Два крылатых хлопцы, што на- 

зіралі за імі зь лістоты найбліжша- 
га дуба, пераглянуліся. 

-- Бадай што, цяпер мы можам 
сабе дазволіць перакуліць па чар- 

цы, -- сказаў адзін. 
-- Бадай, - пагадзіўся другі. - 

Аднак чакай, чакай, -- ён яшчэ раз 
рассунуў лісьце і ўважліва пагляд- 
зеў на поле. - Лепш усё ж такі 
вярнуцца як мага хутчэй. За гэ- 
нымі людзьмі патрэбна пільна- 
ваць і пільнаваць. 

І яны зьняліся з галіны. 

ўна ўсіх баяліся і хавалі галовы. Гэта тлу- 

мачыць, чаму многія людзі, што на ўзор 

мастакоў давяраюць сваім інстынктам, 
паводзяць сябе як кракадзілы, 
Мастацтва абуджэньня сьвядо- 

масьці, Унівэрсальнае апраўданьне 

мастака, які, бы пэрліну, кідае сябе 

сьвіньням дэмакратыі. Кожны раз, калі я. 

ведаю, што мастак спрабуе абудзіць маю 
сьвядомасьць, я прыгадваю Джэйн Фон- 

ду, Сісі Спасэк, і Джэсыку Лэндж, што 

распавядаюць у Кангрэсе пра рэаліі жыць- 

ця на фэрме. 

Юнг назаўсёды. Постмадзрністы ве- 

раць, што праўда -- гэта міт, а міт - гэта 
праўда. Гэткае ўраўнаваньне сваімі ка- 

ранямі сягае ў папулярную псыхалёгію. 
Тыя ж самыя людзі таксама вераць, што 

змоцыі -- гэта форма рэальнасьці, Для 

такога стану розуму існавала і іншае аз- 

начэньне. Гэта звычайны псыхоз. 
Мульцікультуралізм. Я ніколі ня мог. 

уцямціць, чаму мастакі, што і так моцна 

злоўжываюць клішз сваёй уласнай куль- 

туры, нагэтулькі ахвотна кідаюцца і ў аб- 

дымкі клішэ культураў, пра якія яны нічо- 
га ня ведаюць. 

У чаканьні Ван Гога. У сьвеце, дзе 

вырасла большасць з нас, папулярнае 
мастацтва атрымала ў спадчыну і распа- 

ўсюдзіла ўсе формы мастацтва, што іс- 

навалі да яго. Усё - ад прымітыўнага 

мастацтва родаплямённых народаў да 
прыгожага мастацтва арыстакратычнага 
грамадзтва -- было ўкінутае ў бэтонамя- 

шалку сучаснай культуры. Тут перамя- 

шаліся супастаўленьні славутасьці і ана- 

німнасьці, галечы і раптоўнага багацьця. 

Тон кірункам і тэндзнцыям задае масавы 

попыт. Праўда ў тым, што мы яшчэ па- 

сапраўднаму ня выявілі, як мастак можа 

пасьпяхова працаваць у сучасным гра- 
мадзтве. Усе мы знаходзімся на стадыі 

экспэрымэнту. 
Піе Абзпііс Молігіў, Іпівте! 

ПАДРЫХТАВАЎ УЛАДЗІМЕР БАРАНІЧ
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г Іамае вялікае ўражаньне 
пасьля знаёмства з ад- 

казамі на «юбілейны» 
конкурс, які быў прысь- 

Чыё вечаны Вільні, радзіме 

«Нашае Нівы», -- гэта эрудыцыя на- 

шых шматлікіх карэспандэнтаў. 
Большасьць з тых, хто даслаў нам 

свае адказы, сапраўды вельмі любяць 

спрадвечную сталіцу і вельмі добра 

яе ведаюць. Нягледзячы на ўсе межы, 

беларусы зь Вялейкі, з Гомеля, з Ма- 
гілёва, з Асіповічаў, з Наваполацку, з 
усіх куткоў Беларусі мараць пра Віль- 
ню. І добра ведаюць, чаму гэтая 

сьветлая мара будзе жыць з пака- 
леньня ў пакаленьне. 

1. Вострая Брама. «Толькі ў сэр- 
цы трывожным пачую...» Радкі М.Баг- 
дановіча прыгадаў ледьзь ня кожны 
наш карэспандэнт. Традыцыя часта 
аказваецца нашмат больш трывалаю, 
чым нам гэта можа падавацца ў бу- 

дзёным жыцьці. Пакуль людзі будуць 

чытаць па-беларуску, датуль яны бу- 

дуць памятаць Багдановіча. Пакуль у 

памяці будзе жыць Багдановіч, у сэр- 

цах будзе жыць і Вільня. 

«Вострая Брама была змураваная 

разам з гарадзкімі абарончымі мура- 
мі ў першай чвэрці ХУ! ст. на дарозе, 
што ідзе ў бок Меднікаў. Таму раней 

яшчэ яна звалася Медніцкай,» - піша 

Міхась Якаўлеў. Варта толькі дадаць, 

што шляхі з брамы разыходзяцца на 
Полацак і на Ліду. «Сваю ж сёньняш- 

нюю назву Вострая Брама атрыма-     
  

ла ад вуліцы, што на ёй замыкалася. 

А ў 1503-04 г. брама звалася Крэўс- 
кай, Упершыню назва «Вострая Бра- 

ма» сустракаецца ў дакумэнтах за 

1594 год,» - так падрабязна распа- 

вядае Сяргей Грынцэвіч і дадае, што 

будоўляю брамы кіраваў дойлід Ян. 

Сколды. 

У 1671 годзе законьнікі кармэліты 
збудавалі над брамаю капліцу, куды 

быў зьмешчаны цудадзейны абраз 
«Маці Божае Вастрабрамскае». Пра 

гэта таксама напісалі многія. А Грын- 

цэвіч прыводзіць і дзьве вэрсіі зьяў- 

леньня абраза. Паводле адной, яна 

была прывезеная самім князем Аль- 

гердам у 1363 годзе з Корсуні, пась- 

ля наезду на Крым. Паводле другой, 

прататыпам «Маці Божае» была Бар- 

бара Радзівіл, але гэта, вядома, ле- 

генда. А Віктар Мухін нагадаў Міцке- 

віча: 

О ты, заступніца прачыстая над намі, 
Чый цудатворны лік у Чанстахове ў храме, 

/ ў Вострай Браме сьвеціцца 
пры набажэнстве, 

/ ў Навагрудку замкавым! Як мне 
Ў маленстве 

Жыцьцё вярнула ты, зьявіўшы цуд нябесны... 

Многія не забыліся дапісаць нам, 

што звонку на Вострай Браме скрыд- 

латыя грыфоны ўжо сотні гадоў тры- 

маюць «Пагоню», якую і апеў Багда- 
новіч. 
Бадай, самым арыгінальным стаў 

адказ Іны Гардзіевіч; «Гэта Вострая 

Брама. Яе ведаюць усе». 

2. Двор у базыльянскіх мурах. 
«Самае цяжкое пытаньне», як прыз- 
наецца Сяргей Грынцэвіч, Але многія 

на яго ўсё ж адказалі. Самым леп- 

шым мне падаўся адказ Міхася Якаў- 

лева: «Тут, у будынках былога кляш- 

тару базыльянаў, куды можна 
патрапіць празь пекную браму рабо- 

ты Гляўбіца (1761), знаходзяцца бу- 

дынкі, у якіх месьцілася першая Бе- 

ларуская гімназія - «аіта таіег» 

слаўных дзеячоў нашага краю, біблі- 
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ятэка і скарбы Беларускага музэю 

імя Івана Луцкевіча (1921-43). Тута- 

ка ж з ініцыятывы Адама Станкевіча 

быў адчынены прытулак для дзетак- 
сіротаў. У будынку, што на здымку, 

жылі Максім Гарэцкі (тут ён напісаў 

першую «Гісторыю беларускай літа- 

ратуры»), Аркадзь Смоліч (ён тут 

склаў першую «Геаграфію Белару- 
сі»), а таксама Рыгор Шырма.” 

Шмат хто з чытачоў прыгадвае, што 

кляштар базыльянаў быў зачынены 
за часамі расейскае акупацыі і тут 
расейцы зрабілі турму, У гэтай са- 

май турме ў 1823-24 быў зьняволены 

Адам Міцкевіч - у так званай «цэлі 

Конрада». 

Таксама некаторыя нашыя карэс- 
пандзнты напісалі нам пра царкву 

Сьвятое Тройцы, якую фундаваў сла- 

вуты вайскаводзец князь Канстанцін 

Астроскі, Гэтая царква была пастаў- 

леная ў запаветнай дуброве ў гонар 

вялікае перамогі пад Воршаю 8 ве- 

расьня 1514 года, калі нашае войска 

нагалоў разьбіла войскі маскоўскіх 

захопнікаў. Сёньня царква належыць 
Украінскай Каталіцкай царкве, вле 

кожную нядзелю тут адбываецца 
Сьвятая імша па-беларуску, якую 

правіць айцец Іван Даўкшыс. 

З. Вуліца Вастрабрамская. «Гэ- 
тыя два дамы знаходзяцца недалёка 
ад Вострай Брамы. Раней вуліца на- 
сіла імя М.Горкага, цяпер ёй верну- 

тая яе сапраўднае імя. Справа ад 

будынку з калёнамі адрэстаўраваны 

гатычны дом ХУ-ХУ! ст., у ягоных скля- 

пеньнях цяпер утульная кавярня». Так 

напісала нам Іна Гардзіевіч. Добра, 

што нагадалі пра кавярню, яна сап- 

раўды файная, аднак гэтыя дамы 

слаўныя ня толькі гэтым. Дом, што 

справа -- былы будынак Беларуска- 
га інстытуту гаспадаркі і культуры, які 

месьціўся тут з 1926 году, а зьлева - 

рог будынку фільгармоніі, адразу за 

якім - будынак былой кнігарні Бела- 

рускага выдавецкага таварыства 
(Вастрабрамская, 1, рог з вуліцай 

Гетманскай). Пра гэтыя беларускія 

адрасы, і пра іншыя, што ёсьць на 
Вастрабрамскай, напісалі нам 

е АЧ. а 

М.Якаўлеў, С.Грынцэвіч, А.Селязьнёў, 
С.Мацкевіч, Н.Пятроўская, ды іншыя. 

А Коржыч з Гомеля дадаў, што гэта 
здымак Алеся Крыштаповіча, але 

памліўся з адказам 
4. Касьцёл Сьвятога Юрыя. 

Гэтая бажніца была закладзеная кня- 

зем Мікалаем Радзівілам, ваяводам 

віленскім, у 1506 годзе, у гонар пе- 

рамогі над туркамі і татарамі пад 

Клецкам. Так ужо сплецены віленскі 

лёс з усім лёсам Беларусі, што ча- 

сам жартуючы, можна было б назы- 

ваць гэтае места мэмарыялам бела- 
рускае вайсковае славы. 

Значна пазьней, у 1755 годзе га- 

тычны касьцёл быў перабудаваны і 

  

   

     

  

Вынікі конкурсу 

набыў шыкоўны ракайльны ўбор, 

хоць злыя языкі называлі яго пасьля 
рэканструкцыі «банбаньеркай». У 

самім касьцёле захаваліся старась- 

вецкія росьпісы з выявамі Жыгімонта 

  

ІІ, Мікалая Радзівіла, ягонай жонкі 

Барбары, Юрыя Радзівіла, Пра гісто- 

рыю касьцёла нам таксама напісалі 

амаль усе ўдзельнікі конкурсу. 
Касьцёл атрымаў сваю назву ад 

цудадзейнага абраза Сьвятога Юрыя, 

магчыма праваслаўнага, які ў ім зьбе- 
рагаўся. Гэты абраз і дагэтуль шану- 

ецца ўсімі жыхарамі краю, што жыве 

пад «Пагоняй», А ў гонар бажніцы і 
абраза, сваю назву атрымала і вулі- 

ца -- Сьвята-Юраўская. Пасьля ра- 
сейцы перахрысьцілі яе ў Георгіеўскі 

праспэкт, пасьля была вернутая ста- 
рая назва, пасьля палякі назвалі прас- 
пэкт у гонар Міцкевіча, з 1940 году 

літоўцы назвалі яго імем Гедыміна, з 

1944 ён стаў Сталінскім, пасьля Ле- 

ніна, а цяпер - ізноў Гедыміна. 

5. Касьцёл Сьвятога Міхала з 
кляштарам бэрнардынак. Гэта 
зальнага тыпу маньерыстычная баж- 
ніца, у стылі якой зьнітаваныя і позь- 

няя готыка, і рэнэсанс, і раньняе ба- 

рока. І ня дзіва, бо яе будаўніцтва 

расьцягнулася з 1594 да 1625 году, 

пра што сьведчыць надпіс на галоў- 

ным фасадзе. Касьцёл і кляштар для 

сёстраў бэрнардынак былі фундава- 
ныя канцлерам вялікім літоўскім, вя- 

лікім гетманам ды віленскім ваяводаю 

князем Львом Сапегам, адным з аўта- 

раў «Статуту». Тут Сапега і быў паха- 
ваны, а разам зь ім - дзьве ягоныя 

ніцыятарам новага конкурсу 
ў «Нашай Нівы» ў Клюб 
грамадзянаў Вялікага Княст- 

ва. Гэты конкурс прысьвеча- 
ны замкам, якія ёсьць на ўсіх аб- 

шарах нашага старасьвецкага су- 

польнага гаспадарства. 

Фартэцыі, якія былі пастаўленыя 
Вялікімі князямі -- самы яскравы 
ўзор агульнае спадчыны народаў 

ВКЛ. Бажніцы маглі належаць ро- 
зным веравызнаньням, шляхецкія 
камяніцы -- розным радам. Але 
вялікакняскія замкі нашага некалі 
неабсяжнага краю належалі ўсяму 

паспалітаму народу. За іхнімі му- 

рамі ратаваліся ад варожых нава- 
лаў і люд просты, і шляхта, і сьвя- 

тарства любое веры. Іх фундавалі, 
будавалі, баранілі людзі ўсіх наро- 

даў, якія склалі магутную дзяржа- 

ву ад Балтыкі да Чарнамор'я. Гэта 
супольная спадчына беларусаў, лі- 
тоўцаў, украінцаў, што зьнітава- 

ная крывёю і цяжкімі высілкамі 
многіх пакаленьняў. 

Клюб грамадзянаў Вялікага 

Княства мае і свой прыз -- пада- 

рожжа ў Вільню, куды выправяц- 
ца пераможцы. 

Пытаньні першыя. Які замак 

выяўлены на гэтым старым здым- 

ку? Які князь яго паставіў і зь які- 

мі падзеямі ён зьвязаны? 
СЯРГЕЙ ХАРЭЎСКІ 

    

жонкі, а пасьля і сыны. Іхнія труны, 

што былі ў крыпце пад галоўным аўта- 
ром, былі разрабаваныя расейцамі і 

выкінутыя навонкі падчас вайны ў 

1655 годзе. 

У часе апошняе вайны ў касьцёле 

правілася літургія па-беларуску, про- 

башчам быў а. Адам Станкевіч, які ў 

часе адступленьня немцаў, перахо- 
ўваў ад іх экспанаты Беларускага 

музэю імя Івана Луцкевіча ў касьцель- 
ных мурах. 

Па вайне расейцы ізноў разраба- 

валі сьвятыню, зьнішчылі старасьвецкі 

арган ХХІІ ст. Пасьля літоўцы тут ства- 

рылі музэй архітэктуры. Сёньня кляш- 

тар вернуты бэрнардынкам. 
6. Жылы дом. Піліма, 5. Ра- 

ней гэтая вуліца звалася Завальнай, 

тут у гэтым доме (Завальная, 7), на 

рагу з Малой Пагулянкай (сёньня ву- 

ліца Кастуся Каліноўскага) у 1911- 

13 гадах была рэдакцыя «Нашай 
Нівы». Сюды рэдакцыя пераехала зь 

Віленскай, 20. «У гэты час на За- 

вальнай, 20 месьцілася Беларуская 

кнігарня, што пераехала сюды з 
Вастрабрамскай, 1. Тады пры рэ- 

дакцыі «Нашай Нівы» тут знаходзі- 

лася частка калекцыі Івана Луцкеві- 

ча. Дзьве начы тут начаваў Максім 

Багдановіч, калі, едучы ў Ракуцёўш- 

чыну, першы і апошні раз наведаў 

Вільню і Беларусь. імёны тых, з кім 

зьвязаны гэты дамок, які пазьней 

падрос на адзін паверх, склалі б 

гонар любой эўрапейскай нацыі, 

але яны злучаныя менавіта з нашай 
Айчынаю. Уласаў, Купала, Багдано- 

віч, Колас, Гарэцкі, Бядуля, Цётка, 

Буйла, Драздовіч...», -- так разважае 

Новы 

  

Міхась Якаўлеў. 
Тут жыў разам з жонкай, пазьней 

вядомай літоўскай пісьменьніцай, 

Лазьдзіну Пяледай (Ластоўскай), 

Вацлаў Ластоўскі. У 1916-17 гадах, 

калі Вільня была акупаваная немца- 

мі, Ластоўскі тут выдаваў газэту «Го- 

ман». Пасьля ад'езду зь Вільні ў Літ- 

ву, ён выдаў у Коўне «Гісторыю 

беларускае (крыўскае) кнігі» - ма- 

нумэнт тысячагадоваму беларуска- 
му пісьменству. 

У міжваенны час тут месьцілася 

рэдакцыя беларускага сатырычнага 
часопіса «Маланка». 

  
Большасьць чытачоў беспамылко- 

ва назвалі і стары, і новы адрасы гэ- 
тага будынку, распавялі шмат пад- 
рабязнасьцяў зь біяграфіяў людзей, 

якія былі зьвязаныя з гэтай кропкай 

неахопнае віленскае беларушчыны. 

«Вось і ўсё пра Вільню, нашую веч- 

ную сталіцу, сьвятое места для кож- 
нага беларуса. Зразумела, што да 
ўсіх адрасоў хочацца дадаць - «бы- 

лое». Але маркотна,» -- так скончыў 

свой ліст пераможца гэтага конкур- 
су Міхась Якаўлеў зь Менску. Але, 

як на маю думку, для маркоты няма 
падставаў, пра што яскрава сьвед- 
чаць тыя шматлікія лісты, што дайш- 

лі да нас. Вільня з намі.., А пра тое, 

як зьберагаецца ў Вільні беларуш- 

чына сёньня, мы пісалі і будзем пі- 

саць надалей. 

Дзякуй усім за віншаваньні! А мы він- 

шуем ўсіх Вас зь дзевяностымі ўгод- 

камі «Нашае Нівы». 
СЯРГЕЙ ХаРЭЎСКІ 
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